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2upPohloude

N 10 olvolo twv un apynuxey axecpaiwy {0,1,2,...}
N 10 olvoho twv Yetixdv axepaiov {1,2,...}

Mo n e NT,
n] :={1,2,...,n}.
[ axohovdia ouvorov (A, )n>1,
limsup 4, =Ny, UpZ,, Ag,

liminf A, = U;2, N2, Ax.

A C B: 10 A eivor unosOvoho tou B (o1 anapaithto yviocto).
[No X olOvoho,

P(X):={A:ACX},
10 duvopocivoho tou X.
[Na X tomoloyixd yweo,

HB(X) : n o-dhyePpa tov Borel uroouvolwv tou X.

lNox,y € R,
x Ay :=min{z,y},
x Vy :=max{z,y}.
[No x € R,
n x avz >0, _ —r avzx <0,
T =axVv0= = =(—x)v0=
0 ava <0, 0 av x > 0.



o-dAyePpeg

1.1 o-dAyeBpeg
‘Ectw X obvolo. Yupfolilouvpe ye Z(X) 1o duvaposivoro tou X dnhadh, Z(X) ={A: A C X}
Optowds 1.1 'Eoctw X olbvoho. Mia owxoyéveir A C P (X) Myeton dhyeBpa 610 X av éyel Tig €€hc

o ES,

(i). 0 € A
(). Av Ae Aétre X\A € A
(iii). T xdde n > 2, av Ay, As, ..., A, € A, t6te UL A; € A. Anhadn 1 A elvon xheto 1 611¢ TENEpaoUéVeES
EVOOELS dNhadh,
IMopathpnon 1.2 T pla dhyePpa A oydel eniong
o X € AXoyw tov (i) xou (ii), epboov 10 X eivar o cugniipwuo tou (.
o H A civau xhetoth otic nenepaouéves topéc, epdooy NI A; = X\{UL | (X\A;)} xan dpo Aoy twv (ii)
xou (iii) woyler N2, A; € A.
o Av A B e Abte AAB € A, epboov AAB = AN (X\B).
IMopdderypo 1.3 Av X olvolo, T61€ 0oL 01xOYEVEIES

Al = {waX}7

AQ = :@(X),
elvon dhyeBpec oto X
IMopddetypa 1.4 Yo X =Rn A= {A € R : A nencpoopévn évwon draotnudtwv} eivor dhyePpa
(Acxnon)
Optowds 1.5 'Eotww X olvoho. Mio owoyévewr A C P(X) Myetu o-dhyeBpa 1o X av €yet Tic
e€nc WBLoTNTES:

(i). 0 € A
(ii). Av Ae Atére X\A e A
(iii). H A eivar xhewot otic aprdufoes evaoers, dnhadh av (A, )nen € A, 161 Uyend, € A.
IMopatrenon 1.6  And toug Opiopoig 1.1, 1.5, eivor Eexddapo ot pla o-dhyeBpa elvon dhyePpa. Eniong,
avdhoya Ye TNy nepintwon twv ahyefpwy, Y wio o-dhyeBpa A 1oydel bt
e X c A
o H A eivar xhewoth otic aprdufotues touéc, epdoov NyenAd, = X\{U,en(X\A4,)}.
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1.1 o-dAyePpeg 3
e Av A, B € A téte, A\B € A.
IMopatrenon 1.7  Aev ioydel tavta 61t o dhyeBpa elvon o-dhyefBpa. Xto Ioapdderypa 1.4, n owxoyévela
A Bev ewvar o-GhyePpa, yiotl evd (2n,2n + 1) € C y xdde n € N, 7 aprdufiown évwon U, (2n,2n + 1)
oev avixet otny A.
IMopdderypa 1.8  Orowoyéveieg Ay, Ay oo opdderypa 1.3 elvar o-dhyeBpec. H mpdytn elvon n ehdiyto
duvath xar 1 devTEEN N €Yo TN Buvaty o-dhyePpa oto X.
IMopdderypa 1.9 Eotw X ={1,2,...,10}. O¢rovpe B, := {1,2,3}, By := {4,5,6}, B; := {7,8,9,10}.
H owoyévewa

A={0,X,B,,By,Bs, B, UB,,B; UBs, B, U B3}

elvon o-dhyefpa oto X. Ta nopdderypa, to cupmhfpowua touv By eivoar to By U By 10 onolo Bploxetar xat
avtd oty A.

By By B3
° °
e o
° °
e o
° °

YyAuro 1.1 Mia dwopépon tou {1,2,...,10}.
Avtideta, 7
B = {(DvXa Bl>327B1 U BQ}

oev elvan o-GhyePpa YT, eve elvon xAEI0TH OTIC EVWOELS, OV elvan xAewo T ota ouuninpwuata. Ta cuy-
TAnpopata twv By, By, By U By dev nepiéyoviar oty B.

IMopdderypa 1.10 "Ectw X = R. H oxoyévela
A:={ACR: A apiuriowo 1§ R\A apriurioo}

elvan o-dhyePpa (evxohn doxnon). To xevé eivar aprduriowo xot 1o R €yer apriufiotpo ovunhfipmua (to xevd),
Goa xan Tar 500 avhxouvy oty A.

IIpétaon 1.11  Eoww X ovvoro kar (A;)icr oikoyéveia o-akyeBpdv oto X. Téte, n
elvar o-dAyefpa oto X.

Anédaén Ilpogavae ta @), X avixouv oty H yioti xou o dvo elvon otoryela xdie o-dhyeBpoc A; oto X.
Av A € A; vy xdde i € I tote, emeidr| xdde A; elvar o-dhyePpa, éncton ot

X\Ae A, Viel,

onhadh X\A € NierA;. Opota anodewvbouue ot 1 NierA; elvar xhelot otig aprduiotueg evooeic. ‘Eneto
howndy 6t H elvon o-dhyeBpa. u
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1.2 IMTopayoupevr o-dhyeBpa
Opopo6g 1.12 "Eotww X olOvohro xa C C P (X). Opilouvye

H:={AC Z2(X):ADC xun A ceivar o-hyeBpa},

onAadh o oOvolo twv o-akyeBpwy oto X mou xadepla toug nepiéyel Ty owoyéveln C. H o-dhyePpa mou
nopdyeton and Ty C oplletan wg 1 Touh) GAwV Twv o-dhyeBpwy tou tepiéyouvy Ty C xou ouyPolileton ue
a(C), dnhadA

H o(C) nepiéyer axpiBoc dha ta B C X pe v diotnta B € A yio xdde o-dhyefpa A oto X pe A D C.

Ané v Ipbtaon 1.11, éneton 61 1 0(C) elvan mpdypott o-dhyefpa nou meptéyel Ty owxoyévern C xou
amd TNV XATACKEVY| TNG €lvor 1 WxpoTtepy ue Ty widtnta auth. Ilpdypatt, av unhpye wla o-dhyePpa Aj ue
CC Ay Co(C)t6te Ay € H xau dpa o(C) C Ao, mou eivan drono. Ilpogavire, av 1 C eivar o-hyeBpa, t61e
o(C)=C.

IMopdderypa 1.13  Eotw X pf xevd odvolo ue touldytotov dbo ototyeia xou ) € A C X. H o-dhyePpa
mou tapdyetar and v owoyévewn C = {A} eivon B := {0, X, A, A°}. Tlpdrypatt, B elvon o-8hyePpa, xou
onowadhnote o-hyePpa A nepéyer to A Vo npénet va nepéyet xou 1o A (xou ta ), X PéPanar), dpa A D B.

IMopdderypa 1.14 Emotpégoupe oto Hopdderypo 1.9. H owoyévela B dev eivan o-dhyeBpa, xou pe
OXENTIXG OTWS 0710 TPONYOLUEVO Tapdderyua damo tdvoupe 6t o(B) = A.

IMopdderypa 1.15 (X-dhyePpa napayduevn and dopwépton) Eotw X oldvoro xa C = {A; : i € I}
dropépton tou X (dmhadt| T A; eivan un xevd obvola, Eéva avd 800, pe évwon to X), ye I ={1,2,... k}
yio xdmowo k € N\{0} 4 I = N. ' tv o-dAyeBpa mou napdyet 1 C €yovue v e€hc anhi| neptypapt),

o(C) = { Uiey A; 2 J C I}. (%)

Anhodn éva obvoro e o(C) eivor évwon xdnowwy otoryeiwy e dpéptone C.
Ac¢ ovopdooupe A 10 olvolo oto de&i uéhog g napandve oyéong. Tote éyoupe ta e€nc:

o H owoyévein A nepiéyer v C. Ilpdypati, onowdrnote ohvoho tng C elvar g popphc A;, Yia xdmnoto
iop € I. Hemdhoyh J = {ip} C I otny neprypagpy| otoryeiov tne A divet Ui jA; = A, € A.

o Ornowdnnote o-dhyeBpa Ay mepiéyer tnv C mpénet va nepiéyet v A. [otl onowadrnote évwon UesA;
elvon aprduriorun agol o I eivon apriproo. Ko epdoov n A; etvon o-dhyeBpa xan tepiéyet ta A; ue i € J,
Vo meptéyet xou TNy EVwot| Toug.

o H A eivar 5-8hyePpa. Hpdypatt, n emhoyh J = 0 diver Ue;A; = (0. Eniong, av ndpovpe A e poppihc
A = Uje A; vy xdnoo J C I, tote X\A = U, p,;A; mou ebvar otoryeio tne A. Téhog, av €youue
axohovdio (By,),>1 otoryeiwv e A ue B, = Usey, A; 6mov J,, C Iy xdden > 1, té6te yia J = U2 | J,
éyoupe U, B, = U;e A; mou mdh eivan otoryeio tng A.

Luvdudlovtag autég TIC TPEIS TAUPUTNENOELS TUiPVOUUE TNV (%).
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1.3 To cOvolo Borel

TrevdupiCoupe 6Tt av X elvan éva ohvoro, wa totohoyia 6to X elvan wa owxoyéveta T unoouvorwy tou X
€Tol WoTE,

i) X,0eT.
(ii) H T eivaw xhetoth 0T1¢ TENEQACUEVES TOUES.
(iii) H T ebvor xhewot otic avdaipetes evhoeis.
To Cedyoc (X, T) héyetan tomohoyixde yopoc xat ta ototyeio e T avoxtd obvoha. To cuurnhnpduota
TWY AVOIXTWY GUVOADY AEYOVTaL XAEGTE GUVOId.

Aedoyévou evog ouvohou, Unopolue YeVixd va opioouue mohhég Totoloyieg o€ autd. I'a Toug Yvwo 1ol
pog yweoug, R, C", Z, uévo yepixés and autég €youv EVOLUPEQOV.

IMopdderypa 1.16 (Tonohoyio tou R)  Oewpolye 10 ydpo R. Eva ochvoho A C R 1o ovoudloupe
avotyté av yio xde x € A undpyet € > 0 dote (z — e,z +¢) C A. Mnopolye va dodue 6tu 10 obvoro T
LY AYOLYTOY oLYOAWY ToL oploaye étot elvar uio tortoloyio. Eivar auth mou ovoudlouvue “cuvrin toroloyio”
oto R.

IMopdderypa 1.17 (Tonohoyio tou RU {—o0,00}) Xtov RU {—00,00} Yy var ovopdooupe éva uro-
obvoho tou A avoryté {ntdue and xave onueio x € A ta e€rg:

Avz e ANR, t6te undpyer € > 0 wote (z —e,x +¢) C A,
Av z = —o0 € A, t6te undpyer M € R dote [—oo, M) C A,
Av x =00 € A, t6te undpyer M € R dote (M, o00] C A.

To avorytd oOvola mouv opilovue €Tol anoterody TNV “cuvAdn Totohoyia”’ tov R U {—o00,00}.
M

IMopdderypa 1.18 (Torohoyix tou R™)  Oewpolye to ydpo R™, n > 1, epodiaopévo pe tnv Euxheldewa
HeTELn

‘Eva 6Ovoho A C R™ 10 ovopdlouye avolyté av yia xdde z € A undpyet € > 0 wote {y € R" : d(z,y) <
e} C A. 'Onwe oto nponyoluevo mopdderyud, 10 oUvoro T twv cuvOhwY Tou ovoudoaue avolytd eivor pio
tonohoyla. Tn Aéue “ouviin tonoroyio oto R”.

[Cevixd 1 otxoyévela T twv avoixt®y cUVOAWY O€ €Va TOTOAOYLXO YO BeV elvar o-dhyePpa, xat cuvidwg,
o0te xav dhyePpa. o nopdderypa, oto R, 10 A = (0,1) eivar avouy o, eved T0 cuumAfpwua Tou dev elvar.
Ou pog avel yprowo duws va Yewpoouue TNV o-dhyeBpa TOU TaEAYOULY To AVOLY T8 GUVOAA.

Optowds 1.19 'Eoto (X, T) tontohoyixde ywpoc. H o-dhyeBpa o(T) mou nopdyeton and tny otxoyévei
T oto X ovoudletan Borel o-dhyePpa xou ta ototyeia tne obvoha Borel. Luvidwe ouuBoiilovpe v o(T)
we A(X).

H #(X) elvon 1 pixpdrepn o-dhyeBpa mov meptéyer o avolytd chvola.

IIpbétaon 1.20 Kdle avoiktd i kAewotd vrootvolo €vés tomodoyikol yopouv (X, T) eivar ovvolo Borel.



6 0-dAyeBpeg

Anédaén Arno tov opioud v cuvéhwyv Borel éyovye T C o(T) =: AB(X). Av F eivar xheo16, tH1e
X\F € B(X) oc avoxté. AN 1 B(X) eivon o-dhyeBpa, ondte mpénel xar 10 ouunifpwua tou X\F va
nepiéyetan oty AB(X). Apa F' € B(X). [ ]

Y10 e€1g, otay whdyue yia o oOvoha Borel evog unoouvdrou xdmotou euxheldelov ywpeou, Evvoolue autd
Tou mapdyovton and v cuviin tornohoyia tou (Hlapadelypata 1.16, 1.17, 1.18).

IIpbtaon 1.21 Kdle vrodidotnua tov R eivar ovvodo Borel.

Améoaén Ta Sidpopa oevipia yia €va uTodLdo TR elvou
(—00,al, a,00), (=00, a), (a,0), (a,b),[a,b], (a,b], [a,b).
To mpdta 800 eivar xhelotd olvola, ta endueva Tpla eivar avolytd ot o [a, b eivar xhewoté. o 1o (a, b]
Ypdgouye
(a,b] = R\((—00,a] U (b,0)).

Eneidd) n ZB(R) eivar o-dhyefoa xou (—o0,al, (b,00) € AB(R) énetan 61t (—00,a] U (b,00) € A(R) xou
R\((—00,a] U (b,00)) € A(R). Ouowa deiyvouye 6t [a,b) € B(R). [ |

Enedr n B(R) eivan o-dhyePpa xar neptéyet Gha tor droo thyata, €neton 6Tt 6hot ot 6UVOAA TOU QPTIdY VOUUE
EEXVWVTAS oo dloo AT xat egapuolovtag aptdunolno TAHog popmy Tig TEAEELS TS EVWong, TNS TOURC,
xou Tou ouunAnedpatoc Va eivar enione otowyela tne A(R).

Ocwpnua 1.22 FEotw F n oikoyérea twv kAeotor ovrddor tov R ka

Ay = {(—00,b] : b € R},
Ay, ={(a,b]:a<b, a,beR},
As ={(a,b) :a<b, a,beR}.

Tote B(R) = o(F) =0(A;) = 0(Az) = 0(A3).
AnédeiEn O deilouye 611
BR) Do(F)Do(Ay) Do(Az) Do(As) D B(R).

H Z(R) neptéyet o avoxtd ohvola dpo xat T SULTANPOUATS Tous, dnhadi ta xhetoTd oUvola, CUVETMS Xou
v o(F). Ta dwotiuata tne A; ebvar xheotd dpa o(F) D o(Ar). T v 0(Aq) D o(Az) mapatnpoiue

6t (a,b] = (—o0,b]\(—o0,a] xu y ty o(A2) D o(A;z) 6w (a,b) = Uy, (a,b — —]. Téhog, yio v

~]
n
o(As) D B(R) yvwpiloupe 6Tt xdie un xevd avoxté abvolo 610 R ypdpetar wg apdyfiown Eveon avoixtey
OLLo THUATWY. [ ]

Me napdpota entyetpfuorta xavelc urnopel vo deilet ot n AB(R) napdyeton and v owxoyével

A= {(-00,q) : q € Q}.
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1.4 Liminf »xou limsup axoloudiog cuVOAwYV

‘Eotw X olvolo, xat (A4,),>1 axohovdia utoouvohey tou. Opiloupe to chvoha

lim>ilnf A, =U M, Ax, (1.1)
limsup 4, =Ny, UpZ,, Ag, (1.2)
n>1

o0 ontofa Aépe liminf xou limsup avtio torya e axohovdiag (A4,,),>1. Eivar xau ta 800 urnochvoha g évewong
oo
LA,
Me Aoy, éva x € X avixet oto liminf A,, av and éva delxtn xou petd avrxel oe dAa ta oTotyela Tng
7 7 / . 14 4 ’ ’ ’
axohoudiog (A,)n>1, EVO avixer oto limsup A, av avixer oe drepa and 1 (A,),>1. And T0ov TUTIXO
4 / 7 / / ’ z 7 - - . ’. z z
optopd 1 and auth TV teptypan elvon cagéc ot liminf, >, A, C limsup,~; A,,. To va elvar éva & uéhog

tou liminf, >, A, elvor 1oyvpdtepn anaitnomn, xou €tol Arydtepa T TNV IXAVOTOLOV.

IMopdderypa 1.23 Av X =R xa A, = [-n,n] v xdde n > 1, téte liminf, >, A, = R. T xdde
Tpaypotixd aprdpd x undpyer Quotxds n(x) Oote o x va avixel oe dha o A, pe n > n(x) (dpa avtd
o omofa eZoupolivian €youv menepaouévo nhidoc). Kdde x éyet 1o 8ixd tou n(x). Mahiota, propoldye va
ndpovpe n(zx) := [|z|] + 1.

IMopdderypa 1.24 Av X =R xo A, = {z : nx eivan axépaoc} = Z/n v xdde n > 1, tdte
liminf A,, :=Z,
n>1

limsup 4,, := Q.
n>1
Yyetind pe tov deltepo loyuplowd, Y xdie ontd = = p/q ue q Yetind oxépato €xoupe ot & € A, yio xde
n mou eivaw Tohhamhdoo tou q. Apa éyovue v D. Kot emeidr) dha ta A,, elvon umosivora tou Q €youue
ot xau limsup,,~; 4, C Q. H anddeiln tou mptdTtou 1oy uptodol agiveTal GTOV avoy veo T,

Av ot bpot tng axohovdiog (A,,),>1 eivar otoryeio pia o-dhyePpac A, téte xau to liminf, ~; A4, lim sup, >, An
elvon eniong otoryeio e A. Ag 1o Sodyue yio to lim sup. Enedr n A eivan xheio ) otic apriuiolyes evioel,
yioo xdde k > 1 éyouvyue By, := Up—,, Ay, € C yio xdde n > 1, xou eneidy] ebvon xhetoth otic apriunotues touég
€)Y OLUE lim sup,,», A, =Np>1B, €C.

Aoxnoeig

1.1 "Eow X :={a,B,7,0} xoun

Al = {@7X7 {/677}}7
Az = {0, X, {B,7},{a, 6}}.

(o) Etvor ov Aj, Ag o-dhyeBpec;
(B) No deitete 6n o( A1) = Asa.
1.2 Xe auth v doxnon nalpvouvpe X = R.
(o) Now deiete 6t n A= {A C R : A apduriowo f R\A aprdurowo} etvon o-dhyePpa xan A C B(R).
(B) T Ty owoyévewn Ag := {{z} : x € R} va deilete 61 o(Ag) = A.
(v) No deitete 6T n owoyéverar Aj == {A C R : A nenepacuévo f; R\A nenepacpévo} dev eivon o-dhyeBpa.
1.3 Av oo Iapdderypa 1.15 n drapépion C tov X €yel unepaprdufiotwo nhidoc ototyelwy (dnhadh to I eivar unepapriuriowo,
dpo xon to X unepaprdunowo), va dodel tepiypaph tne nopayduevne o-dhyeBpac o(C).
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1.4 Thw v owoyévew C := {(—o0,z] : z € Q} va dellete 6 0(C) = B(R).

1.5  No dei€ete 6T n ZA(R) dev nopdyeton and duopépLon.

1.6 "Eow (An)n>1 axohoudio otoyeinv wdc o-dhyePpoc A. Na delfete 6t undpyer axorovdio (Bn)p>1 otoyeinv g
A, ta omola ebvor Eéva avd 800, Bdote Bn C Ap yia xéde n > 1, xou Upeq Ap = Up—1 Bn.

1.7 "Eow f: X — Y ouvdptnon.
(o) Av A glvou o-dhyeBpa oo X, Yétoupe

B:={BcY:f B)e A}

No dei&ete 6t n B elvon o-dhyePpa oo Y.
(8) Av B eivor o-dhyefpa oto Y, Détoupe

A:={f"%B): BeB}.

No deiete 6t n A ebvon o-dhyePpoa oto X.
Trevduullovpe 6t yio B C Y, oupBoriovye ue f~1(B) 1o obvoro {z € X : f(z) € B}. To f~! €dd dev onuoaive.
“avtiotpoen e 7. H f dev eivan amapaitnto va etvan avtio teéduun.
1.8 ’'Eotww X obvolo xo A uio dhyeBpa oto X. Av woyer wia and tic mopaxdtw ouviixec n A eivou o-dhyeBpa.
1. T xdde adZovoa axohoudio {Antpen otnv A woyler UpenAn € A.
2. T x&9e pdivovoa axohovdio {Antnen otnv A woyder NpenAn € A.
3. T xdde axohoudio {Antnen Eévewv avd d0o otowyelwy otny A, woydel UyenAn € A.
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Méezpa

2.1 MEétpa o RETEPNOLRO YWEO
‘Ectw X obvolo xar A o-dhyefpa oto X. Ovopdlovue 1o Ledyos (X, A) petprioto ydpo.
Optowdg 2.1 Meétpo otov (X, A) Mue xdde ouvdptnon i : A — [0, 00] nou ixavornotel tig doTnTec:

Q). w@) =0
(ii). p(Us 4,) = Z,u(An) yiot xdde axohovdia (A, ),>1 Zévev ava dVo otoyeiwy e A.
n=1

H tpudda (X, A, 1) Myeton ydpog wétpou xa ta otoyeia e A petphoipa ohvola.

J A

Q

ExApa 2.1 T v Wotnta (ii) tou oplopol Tou YETEou.

Iopddeiypa 2.2 (Apdunuxd uétpo) ‘Eotww X éva obvoro, A = Z(X), xou
1(A) = {n av 1o A elvor tenepaopévo xar €yel axplBmg n otouyelo,
oo av 1o A elvor dnepoaivolo,
v xde A € A. To p eivan 1o apripntixd uétpo oto X.
IMogdderypa 2.3  (Métpo Dirac) Eotww X éva olvoro, A = Z(X), xou
{1 av x € A,

0.(A) :==
0 avze X\A,
yio xdde A € A. H ouvdptnon 6, eivar pétpo, xou ovoudletar pétpo Dirac oto .

IMopddeiypa 2.4 (Métpo Lebesgue oto R) Hajpvoupe X = R, A = A(R). Eivar duvatév v optotel
éva pétpo A otov ywpo (R, Z(R)) wote

A(I) = piioc(I), (%)
9
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yioo xde didotnua I C R. T mopdderypa, v a < b npaypatixois, €youue A((a, b)) = A([a,b]) = b —
a, A((a,00)) = 0o xau A([0.1,2) U (3,4) U (5,5.3)) =1.9+1+4+0.3 =3.2.

[Twg yropolye va opicouue pio Tétolo ouvdpTNoT; ZE€POuPE TIC THIES TNS O Ta Blao THATA, To ontolo efvan
otouyela Tou B(R), xar ot WLHTNTES TOL PETPOL XM0E{LoLY HoVadIXd Tic TS TG OE EVOOELS BLoo TNUATWY.
Autéd bpwc dev apxel. Xpedleton vo tnv enexteivoupe oe 6ho 1o HAB(R). Anodewvieton ott pio tétola
enéxtaon eivar Suvath xou yvetow povadixd. Anhadh undpyer povadixd pétpo oto A(R) mou ixavornolel
v (x). Ty xataoxevh) autod tou pétpou unopel va Bpet o avayvodotne oe BiShio Yewpluc uétpou (v
nopdderypa, Kepdhowo 3 tou Kovgouhhic xouw Neypendving (1991)).

Mrnopel dpaye to A va enextadel oe 6ho 1o Z(R); Anhadt| vo anoddoouvye o€ xde utooivoho tou R évay
aprdud mou Yo elvor To “urixog” tou. Amodeixvieton 6Tt pmopet va enextadel péypt Eva ohivoho My, mou elvan
wdhio o o-GAyeBpa, pe B(R) C My € Z(R), ahhd byt napandve. Dol oyt nopandve; Eivar 1660 dhoxoho
vo emexTelvoupE o ouvdptnon; To dhoxolo dev elvan va TV enextelvouye, ahhd Vo TNV ETEXTEIVOUPE OO TE
va ixavorotel v (ii) tou Optopot 2.1. Auth 1 ouvifxn Bdlet T60ec TOMES anaUTAOEC GTNV A OO TE VoL Uy
urtdpyel xopia A 1 P(R) — [0, 00] mou va unopel va Tic IXavomoLfoet OAeC.

Optowds 2.5 'Eva pétpo p oe évay petpriowo yopeo (X, A) Myeta nerncpacpévo av pu(X) < oo, xou
wétpo mavotnrac av u(X) = 1.

Avtiotowya, o yopoc yétpou (X, A, 1) Myetan ywpoc nenepacyévou pétpou 1 ywpog mavétntog. [
évay yopo mavottag cuvideg yenotponoeitar o ouuBohiopde (£2, F, P).

IMopdderypa 2.6  (Awxpitd pétpo miavétnrac) Eotw Q apriufowo odvoho xau F = Z(Q). 'Eotw
f:Q—[0,00) dote Zf(x) =1.Tw A € F, opllouye
€N
P(A):=)_ f(z).

T€A
H ouvdptnon P eivar pétpo mdavomtac oto Q. Xe xdde onuelo x € Q diver pdla f(z). To Sruxprtd
wétpo mavotnTog elvon yevixeuon tou pétpou Dirac. Ilepioodtepa tou evog onpeia nafpvouy éva turue tng
ouvohxrc palag 1.

IMopdderypa 2.7  (Pidn vopiopatoc) T to nelpapa pine evic vopiouatoc tou éyet mbavétnta p € [0, 1]
VoL QEREL X0PWVAL, XAt 1 — D Vo QEREL YRAUUATA, €VOC PUOLONOYIXOS YWpog THavOTNTAC TEOXVTTEL WS ELBLXT
nepintwon tou mponyoluevou tapadelypatoc. Ilalpvoupe Q= {K,I'}, f(K) =p, f(I') = 1 — p. lpoxintel
étot éva pétpo mdavéttog, éotw PP xa tehd o ydbpos mdavétntac eivan o ({K,T}, Z({K,T}), P®).

IMopddeiypa 2.8 (Métpo nepiopiopde) Av petvon éva pétpo atov (X, A) xar Ay € A t61€, 1 ouvdpTno
fa, A —[0,00] mou opiletar we pra, (A) = (AN Ag) yia xdde A € A eivar pétpo (Aoxnom). To pa, éxer
OUYXEVTPWEEVY OAN Tou TNy wdla oto Ay 0ot fia, (X\Ag) = p((X\Ag) N Ag) = u(0) = 0.

IMopddeiypa 2.9 (Koavovixomompévo uétpo neploplopds) Xe ouvEYELL TOU TRONYOVUUEVOL Topadely o~
t0¢. Ac unodéoouvye 6Tt to p elvon éva uétpo miavdtnrac xou 6t 0 < pu(Ag) < 1 (ot axpaiec nepintdoerc 0
xou 1 Bev €youv evbiagépov), TOTE 10 f1a, €xet ouvohxh Wdla pa,(2) = u(Ay) < 1, dnhady| dev elvon pétpo
udavétntac. To xavovixonoolpe opilovtac éva véo pétpo, 10 Py, : A — [0,1], wc e

pao () p(Ao)
v xde A € F. To Py, eivon pétpo mdavotntog, xou diver 6hn tou v udla 6to ahvoho Ay.

P, (A)
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Tao aZldyato 610V 0plopd ToU PETPOU GUVETAYOVTAUL APXETEC WOLOTNTES Yia uio TéTota ouvdpTtnorn. Kota-
YPUPOLUE XATOIES G TNV TARAXATK TEdTaoT oL Vo ypnotwonoiocouue enavnietuuéva oto e€rg. H anddeln
NG APHVETAL WS AOXNON).

IMpbétaon 2.10 Eotw p éva pérpo ovov (X, A). Tdre,

(i). w(U A,) < Zu ) ya kdOe axoloviia (A,),>1 otoreiwr tns A.

(ii). Av A,B € .A, }16 A C B, tére pu(A) < u(B) kar av p(A) < oo, téte u(B\A) = u(B) — p(A).
(111). Av (A,)n>1 €lvar avéovoa akoloviia otoeiwr tng A, téte p(Up 1 A,) = hm w(Ay).

(iv). Av (An)n>1 elvar pOivovoa akodovdia otoeiwr tng A pe pi(A;) < 0o, tdte ,U,( LA, = hm w(Ay).

Aoxfoelg
2.1 'Eotww (2, F, P) yopoc miavotnroac, xou (An)pen axohoudio Eévev avd dvo otoyelwy tne F. Na delfete 6n
lim P(A,) = 0.
n—oo

2.2 'Eow (Q,F,P) yodpoc mdavétnroc xou (An)p>1 axohouvdia otoyeiwy g F.
(a) Av P(An) =0 yia x&de n > 1, 61 P (U%ozlAn) =0.
(B) AvP(Apn) =1 yu xdde n > 1, téte P (NpliAn) = 1.
2.3 Na Beedel ydpoc mbavétntac (2, F, P) xou (A;)ier, (B;)icr owoyéveiee otoiyelwv e F OoTe
(a) P(A;)) =0y xdde i € I, UjerA; € F, adN& P (U;er A;) # 0.
(B) P(B;) =1 yiaxdde i € I', ad& Ny By = 0.
2.4 'Eow (9, F,P) yopoc mavérntag xou (Ag)gep owoyévern Zévwy avd 800 otoiyeinv g F. Av P(Ag) > 0 yia xdde

B € B, va del€ete 61t 10 B elvan apriuriowo.
2.5 'Eow (Q,F,P) xdpoc mbavétnrac xan (An)p>1 oxohoudia otoigeiwy e F. Na deiydel ot

P(lim>i{1fAn) < lim P(Ap) < lim P(4,) < P(limsup Ay). (2.1)
n=

n— 00 n—00 n>1
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Ioé*c*rrcoc Tcercspocopévo)v pétpwv

Y10 xeqdlono autd Va dolue éva TEYVIXd anoTéleopa, To AeYOUEvo Oewpnua m-A, Tou oTdyo €yEL va
OIEUXOADVEL TNV AmODEIEN WOTATWY Yia To o Totyelor o o-dAyeBpag.

3.1 KAdoeic Dynkin

Optowds 3.1 Eow X oOvoho. Mio owoyéveir D C P (X) Myetan xhdon Dynkin oto X av éyet i
eZhc 1BoTNTEC,

(i). X € D.
(ii). AvA,BeDxu AC B, t6te B\ AeD.
(iii). Av (A,)nen a0Zovoa axohovdia oty D, tdte U A, €D.
neN
IMopathenon 3.2  Kdde o-dhyefpa eivon xhdorn Dynkin. To avtiotpogo duwe dev ioyder (Aoxnon 3.2).
Anhady| elvar euxoh6tepo €va Voo va elvon xhdor Dynkin.

‘Onwe xo oy nepintwon v o-alyeBpody, yia xdle oxoyéverr C C P (X) evog ouvohou X, undpyet
n eAdyto T xAdon Dynkin mou tny nepiéyet. Auth neprypdpeton we 1 topf AV Twv xAdoewyv Dynkin tou
nepéyovv v C. BuvAidwe ) cupPorilovpe pe 6(C). Luvoilovrac naipvoupe v axdhovdn npdtoom, ne
orolag 1 an6deln eivan TapdUOLa UE AUTH G TNV TEPITTWOT TwV G-k YERPOV.
IIpétaon 3.3 Eotw X otvoro ka1 C C P(X). Tére n owcoyévea
i(C) = ﬂ{D : D kAdon Dynkin ka1 C C D}

o civar kAdon Dynkin oto X, kat

o clvar n) ikpdepn kAdon Dynkin mov tepiéyer Ty C.

Tn 0(C) tn Mype xhdorn Dynkin nouv napdyetan and v C.

IMopathenon 3.4 Eixoha napatneel xavelc 6t 6(C) C o(C) epboov 1 o(C) eivaw xhdon Dynkin xou
neptéyel v C.

Aéue 6t pla owoyéveln C ouvohwy eivon kAewotr otis memepaouéves topés av yio xdde n > 1 xou
A, Agy o0 A, € Cuoyler 6t Ay N AN ---N A, € C. Tlpogavog apxel va woyler i ouvinixn avth Yy
n = 2, xou €NELTA OL UTOAOLTES MEQINTWOELS ATOOELXVOOVTIL EXAYWYIXA.

H enduevn mpdtaoy diver pla amhf cuviixn dote pio xAdorn Dynkin va eivar o-dhyefpa.

IIpbtaon 3.5 ‘Foww X olvolo ka1 D kAdon Dynkin oto X. Av n D elvar kAeiotn 0TS Tenepaouéves
oS, tote N D elvar o-dAyefpa oto X.

12



3.2 Oedpnua povétorns kAdong 13

Anédaén Anéd tov Opiopd 3.1 tne xhdone Dynkin éyovpe 61t X € D Adyw tou (i) xou av A € D tote
X\ A €D royw wv (i) xou (ii). Exiong, n D elvor xAelo 11 0TI TENEPUOUEVES EVOGELS EPOTOV EIVAL XAEID TN
0TI TEMEQUOUEVES TOPES Xt 0T oupmhnowuata. Apa eivar dhyeBpa. Autd oe cuvdlaoud Ye Ty BLOTHTA
(iii) Tou Optopot 3.1 xou v ‘Aoxnon 1.8 poc e€aopauriler 6t n D eivou o-dhyePpa. u

3.2 Oewpnuo KoVOTOVYNS XAACTS

Oedpnua 3.6 (Oehpnua povétovne xhdone) Eotw X odvoro ki C C P (X) awkoyévaa khaot otig
nenepaouéves woués. Tote §(C) = o(C).

To Oedpnua Movotovng Khdong AMyetar xou Ocwpnua -A.

Anddaén loyder 61 §(C) C o(C). Apa, av deilouvpe 61 1 §(C) eivon o-dhyePpa t6te 0(C) C §(C), epbooy
n o(C) eivou n eNdyrotn o-dhyePpa mou nepiéyer Ty C. Me Bdon tny Hpdtaon 3.5, apxel va deifovye 6ti 7
J(C) elvan xhelo 11 6TIC TENEPUOPEVES TOPES, dNAadN

A,Beé(lC)=ANBeil). (3.1)

To cuunépaopa g ouvenaywyng to Eépovue Yo A, B € C, ondte 10 oy€dlo elvar va TNy evioylooupe ot
dvo Pruata. Anhadr va dei€ovpe 6Tt woyber npdta yio A € C, B € 6(C) xou énerta i A € 6(C), B € 6(C).
[Ma xdie A C X détouue
D(A)={U €4(C): AnU €6(C)}.
Auté 1o aOvoho mepiéyet Ta olvoha Tou “Téuvovto weatd” ue to A.
Brjpo 1. Ta A € C, éyovpue

o C C D(A) epboov 1 C eivor xAelo T 0TIC TENEPACUEVES TOUES.
e H D(A) eivar x\dorn Dynkin (agphvetar we doxnon).

Apa D(A) D 6(C), epdoov 1 6(C) eivon n eldiyiotn xhdon Dynkin nov nepiéyer tyv C. ‘Opws D(A) C 6(C)
and tov optopd e D(A). Tehxd D(A) = 6(C), nou onuaiver bt

AeC,Bed(C)=ANBe ). (3.2)
BAupa 2. T B € §(C), éyovpe

e C CD(B) anbd my (3.2).
e H D(B) eivaw x\dom Dynkin (agriveton wec doxnon).

Apa, 6nwe oto BAua 1, éyoupe 6t D(B) = 6(C), dnhadt| woyler 1 (3.1), xar 1o Yedpnuo anodeiydnxe. MW
Mio onuavtixr) ouvénela 1ou Oewphuatog T-A eivan To axdlovdo anotéreopa.

IIépiopa 3.7 Eoww X ovvoro, A C P (X), o-dAyefpa, xar ju, v nenepaouéva pérpa ovov (X, A), pe
w(X) =v(X), wa onole ovpugwrody o€ uia oikoyéveia C C A, kA€ot 0TS TENEPATUEVES TOHES.
Avo(C) = A, téte p=v onr A.
Andédaén Eotww B={Ac A: u(A) =v(A)}. Tote,
e CCBCal).
o H B eivau xhdorn Dynkin.
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[Mpdrypatt, 0 TEMTOC Loy UPIoWOS Efval TEOYAVAS XL Yid TOV DEUTEPO €Y OUE,
(i). X € B ané vnddeon.
(ii). AvA,Be B, AC B, t6te u(B\ A) = pu(B) — u(A) =v(B) —v(A) =v(B\ A).
(iii). Av (A, )nen a0ovoa axohovdia otnyv B, téte
i (Upend,) = le w(A,) = liin v(A,) =v (Unen4y) .

,APO( U’H,GNATL E B.
Egéoov 1 B eivar xA\don Dynkin, éyovpe 6t §(C) C B. Ouwe, and 10 Oemdpnua Movédtovne Khdong,
d(C) =0(C), xu tehxd B = o(B) = A, and 10 onoio mpoxintel 1o {nroduevo. ]

Aoxfoelg

‘Ectww (2, A4, P) ydpoc mdavétnrac, xow U € A dedopévo. Oétoupe
C={AcA:PANU)=P(A)PU)}.

3.1

No dewyvel 6w n C elvar xhdon Dynkin.

3.2 'Eotww Q:={1,2,3,4} xu
A= {{1,2},{2,3},{3,4},{1,4},{1,2,3,4}, 0}.

No dewyvel 6t n A etvon xhdon Dynkin adld Sev ebvar o-dhyeBpo oo Q.
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’ /4 ’
Kataoxeun uetpwy ndavotniog

4.1 Métpa ndavotntog o apldUAoLLO SELYRATING Y WRO

Yy mapdypapo auth Ya whicouyue yio pétpa mdavoTnTog o€ aptduoLlo BELYHATIXG YWEO, TOU ATOTEAOUY
NV anhoVo TERT Lop®T UETPwY TIAVOTNTAS X0t DEV AmattovY YpHom EEEDXEVUEVODY EPYUAEIY.

Av Q apriurowo obvolo, oto Hoapdderypo 2.6 eldaue modg umopolue vo oplcouyue €va T€T0l0 YETPO UE TNV
Yehion wioc xatdhnine ouvdptnone f: Q — [0,00). H o-dhyefpa nov emhéape frav n F = Z(2). Auvtd
TEOXOTTEL QUOtohoYxd Bedopévou ot {ntdue {w} € A vy xdde w € €2, ouvenwe avayxaotid F = P ()
epboov xdlde A C Q ypdgetor we apriuron évwon otoyelwy e F, dnhadi A = Uyea{w}.

Ocedpnua 4.1 Eotw Q apriuroipo odvoro kar F = P(Q2). Tore

(1). Eva pértpo mbavétnrag P ovov (Q, F) kaopiletar mAipws and g nipés p, = P({w}), w € Q.
(11). Eotw (q,)ueq axodovdia apidudr oo R.
Yrdpyer pézpo mbavitnras P ovor (2, F) pe P{w}) = qu, ya kdle w € Q av ka1 udévo av q, > 0 ya

kdlle w € Q Kazquzl.
weN

Anéoaén (i). 'Eotw A C Q. Tote A = Uyea{w}, xa epbdoov  aprduriowo,
P(A4) =) P({w}) =) p..
w€eA wEA
(i7). = Ioylet 6t g, = P({w}), dpa g, > 0 epboov P pétpo oto Q. Eniong,
Y =) P({w}) =P(Uscafw}) =P(Q) =1,
we wEwW

epooov P yétpo mdavotnrag oto €.
< Ilpoxintel and to [Mopdderypo 2.6.

|
IMopddeiypa 4.2  (Katavour| Poisson) ‘Ectw = N xa A > 0. ['a xdde k € N éoto py, = e_“k—]?. H
Ak
(Pr)ken xavorotel g anauthioels Tou Oewphuatog 4.1. Ilpdypartt, pi > 0 v xdde k € N xau kz%e_’\ﬁ =1.
(S

Yovenwg opileton uétpo mbavotntac P otov (N, Z(N)) étor wote P({k}) = py yia xdde k € N. To pétpo
aut6 Aéyetar xatavour Poisson.

Optowdg 4.3 'Eotow Q nenepacuévo sivoro. ‘Eva pétpo mbavétnrag P otov (2, Z(Q)) Myeta opold-
noppo av undpyet a > 0 étor dote P({w}) = a yio xde w € €, dnhadrh 1o P diver tnyyv idior udla oe xdde
w e Q.

15



16 Kavaoxevn) pérpov mbavétnrag
IMapatripnon 4.4  And tov Opiopd 4.3 ouunepaivouye 6Tt
4]
P(A) == VACAQ.
2]
[pdrypatt, epbéoov 1o P elvan pétpo mbdavdtnrog,

1= ZP({w}) = Za = alQ)|.

weN weN

Apa a =1/|Q|. Opwe P(A) = Z P{w}) = Z a = alAl, ané 1o onolo npoxintel To {nrovyevo.
weN weN
To opoldpoppa u€tpa wovtehonololy netpduata mou €youvy “wonibava’ anotehéouata.
IMopdderypa 4.5 Ocwpolye to nelpapa pidne evoc ayepdhnniou Lapot. Téte O = {1,2,3,4,5,6} xou
A= 2(Q). To xatdhinho pétpo tou poviehonotel 1o nelpopa eivar 1o P ue P({w}) = 1/6 yia xdde w € Q.
Anhodr to 10 opotbpoppo uétpo miavétntac otov (2, Z(Q)).
IMopddeiypa 4.6 (YTrepyeouetpixy xatavour) Mio xdhnn nepéyer N dompo xou M podpa aprdunuéva
ogoupidia, (1,2,...,N) xae (N+1, N+2,..., N+ M) avtiotorya. Enthéyouyue n and autd ywpic enavddeon,
6mou 1 <n < N + M. Tédte o derypatixds gog Ywpog elva,
Q={Ac{1,2,...,N+M}:|A] =n},

xou xdde otoryeio Tou € eivon pla dSuvath e€aywyn. Lo tov TAnddpriuo touv Q éyoupe

(1Y)

[a Moyoug ouppetplog, oha to evBeyoueva elvar toomtitava.

To opotbpoppo pétpo mavétntac P nov opiletar otov (2, Z(Q)) éyer P(A) = (N‘ﬂ,), v xdde A C €.

‘Eotww thpa k € {1,2,...,N} xou D ={A C Q: A éyel k donpa ogoupidra}. Tote
(71 (1

n n

P(D) =

4.2 Enextdoeic UETPWYV

Yy nepintwon evog aprdunotuon derypatixod yweou, 6nwg €yovue Ocl, elvar edxolo va teprypdouvue xat
VO XATAOXEVAoOLYE Oha Tar wétpa mdavotntag. ‘Otav o ywpog elvan uncpapriunoog, exciveg ot teyvixég
xataoxevhc dev apxovv. Topa, autd mou Yo xdvouue eivon v opillouue ue xdnolo tedéTo éva U€Tpo oe pla
GhyePpa, xon Yetd autd Vo enextelveton “puotohoyxd’ oe pla o-dhyeBpa. Oa pag ypeewotel o e€rg oplouos.
Optowdg 4.7 'Eotww Q obvolo, xu Fy dhyePpa oto . Mio cuvdptnon P @ Fy — [0,1] Aéyetar yétpo
mdoavéTnTag oty Fo av

(i). P(Q2) =1.

(ii). D xdde axohovdia (A, )nen Eévwv avd dbo otoyeivv oty Fy ue Upend,, € Fy €youue ot

P (UnGNAn) = Z P(An)'

neN
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Ocopnpa 4.8 (Enéxtaone Kapadeodwpr) Eotw Q odvoro kar Fo dAyefpa oo Q. Av P pérpo miavd-
tntag otnr Fy tote vndpyer povadiké pétpo mavétnras P oty o(Fy) éror dote P‘FO =P.

AnédeiEn  Oo anodelovpe wovo T povadixotnta. Ty anddeln tne vropéne urnopet va Bpel o avayvootng
oe BiPhia Vewplag pétpou 1 uetpodewpntixdy miavothtoy (yio tapdderyua, Aoxnon 3.12 oto Koupouhhrc
xou Neypendvrne (1991), ¥ Hapdptnpa Al oto Durrett (2010)).

‘Eoto P, Q pétpa mbavétntac oty o(Fy) mou ouggwvody oty Fy. Tote, and to Ildpiopa 3.7, agod 1
Fo eivar xAeloTh 6TIC TENEPUOPEVES TOPES, Eyoupe 6Tt o P xan Q oupgwvody oty o(Fo). [ ]

4.3 Kataoxevy pétpwy miavotntag oto R
Yy nopdypagpo auth Yo whfoouvue yia uétpa mdavotntac otov (R, Z(R)). Autd ta pétpa tor hNue xou
katavopés oto R.
Optowds 4.9 ‘Eotww P pérpo miavétnroc otov (R, Z(R)). Luvdpmon xatavourc tov P Aéyetou n
ouvdptnon F : R — [0, 1] pe
F(z) =P ((—o0,z]), VzeR.

Anhadi, n F(z) uetpder tn udlo mou deiver to yétpo otnv nuevdeio (—oo, z].
Hapaxdte yenowwonootviar ot e€¥g cupPBoliopol:

F(zo+) = lim F(x) xat F(zo—) = lim F(z), =z €R.
a:~>a:3' T—T
IIpbétaon 4.10 Eotww P pérpo mbavétnrag oror (R, B(R)) kar F n ovvdptnon katavours tov P. Tére:
(1). H F eivar avéovoa ouvdptnon.
(17). lim F(z) =0 kar lim F(z)=1.
Tr——00 Tr— 00

(iit). P ((z,y]) = F(y) — F(z), ya kde —oco <z <y < 00
pe tg ovppdoeg (x,00] = (x,00) kar (z,z] = 0.

Arndoaén (i). 'Eotww x < y. Tére,
F(y) — F(z) = P ((=00,y]) = P ((—00,2]) = P ((—o0, 9]\ (=00, 2]) = P ((x,9]) = 0.
(7). Enedd n F elvou adZouvoa, to Gpla undpyouvy, xat
lim F(z) = lim F(—n) = lim P ((—o0,—n]) =P (ﬂneN (—o0, —n]) =P(0) =0,

r—r—00 n—oQ n—oo

lim F(z) = lim F(n) = lim P((—o0,n]) = P (uneN (—oo,n]) =P(R) = 1.

T—00 n— 00 n—00
(ti). T z,y € R 10 eldape oy anddeln tou (i). Or vndhoines TEPINTOOEL APHVOVTUL OS GOXNOT).
|

Oedpnua 4.11 FEotww P, Q pérpa mdavétnras ovov (R, B(R)) pe tnr idwe ovvdptnon katavouns. Tdze
P-Q
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Anédatn 'Eotw C = {(—o0,z] : x € R}. Téte ta P, Q tawtiovtar oy C epboov éyouv tny (B
ouvdptnon xatavourc. Ouwe 1 C elvar xAelo 11 o Tic TEnEpacpéves Toués, xau Yvwpilovue 6t o(C) = A(R).
Ané to Ilépropa 3.7 éxouvye 6ttt P, Q tawtilovtou oty Z(R). |
IMopatrpnon 4.12  Av Zépouue ) ouvdptnon xatavouric F evog pétpouv mbavotnrac P, tdte yve-
piCoupe TN ovunepipopd Tou ot olvola Tou mpoxVTTOLY and dwoThAuata TS wopphc (z,y] ue ouvhdel
ouvohodewpnuixés npdels yenoworowvtag my P ((z,y]) = F(y) — F(z).

‘Otav €youye éva pétpo mavotnroc P otov (R, ZB(R)) eivou edxolo va Bpoldue 0 cuvdptnon xatavounis
tou. Iléte buwe pio ouvdptnon F : R — R opiler pétpo mbavotntac otov (R, ZA(R)); H andvinon divetou

0710 ENOUEVO VEDPTUL.

Ocwpnua 4.13 Mia owdptnon F : R — R efvar ovvdptnon katavouns €vog pérpov mavétnras P
otov (R, B(R)) av ka1 uévo av wydovr ta €&ng:

(i). H F eivar avéovoa.
(it). HF eivar 6e51d ovvexris.
(i7i). F(—o00) =0 ka1 F(co) =1
orov F(—o00) = TEIPDO F(z) ka1 F(co) = lim F(z).

Tr—r00

Anédatn =" Ta (i) xou (it7) o eldope oy Hpdtaon 4.10. [ 1o (i), éotw 25 € R. Eneidh) F abZovoa

1o lim F(z) vndpyer, xa éyouue
.T*).T-F
0

F(zo+) = lim F <:L‘0 + %) = lim P <<—oo,:v0 + %}) =P <ﬁn€N(—oo,x0 + l]) =P ((—00,z0]) = F(20).

n—oc n—oc0 n
“ <" ’Eotw F nou wavonowel ta (7), (i7) xou (ii7). Oétouvue
By = {A C R : A nenepacpévr évoon Zévwv avd dVo daotnudtwy e wopyhc (x,y] e —oo < <y < oo},
néht pe g ovpPdoeic (x, 00] = (z,00) xu (z,z] =0, z € R. T'iw A € By €éyouvye 6t
A =U (x,yi], v xdmoo n € N,

xan o otolyela TG évwaong etvan E€va avd 80o. Opiloupe,
P(4) = Z {F(y;)) — F(x:)}.
i=1

Edxoha ehéyyer xavele 6t n By eivan dhyeBpa xau 6t1 o(By) = ZA(R). Eniong, woydet 61 10 P eivon pétpo
mdavétntac oty GAyeBpa By (1 anddeiln tou toyvpopol autod elvor amouTiTiX] Xar yiol Tov AoYo autd
nopaheinetar). And to Oewpnua 4.8 vrdpyel povadixt| enéxtaon tou P oty 0(By) = A(R). H ouvdptnon
xatavoung tng enéxtaons touv P oetvou n F. [ |

IIépiopa 4.14  Eoww F ovvdptnon katavouns evis pétpov P avor (R, B(R)). Ia x,y € R éyovue ta
SN

y
v,y)) = Fly—) — Flz—).
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(v)- P ((2.y)) = Fly—) — F(a).
Andédoaén  To (i) 1o éyoupe del. [a to (1), €yovpe

P({z}) =P (ﬂneN (3: - %m] ) — lim P <<x - lx]) = lim <F(y) _F <x - 1)) 9 (F(y)-F(z-)).

n—00 n

[ to (4i7),

P ([z,y]) =P ({z}) + P ((z,y]) F(z) - F(z—) + F(y) - F(z) = F(y) — F(z—).

To (iv) xou (v) npoxinToLY e TOV (B0 TPdTO. [ ]

(i), (1)

INopathenon 4.15 'Eotww Py, P, ..., P,, n € N, uétpa mavétntac otov (R, B(R)) xou Ay, Ag, ..., A, €
R Yenxol aprdyuol pe Z)‘i = 1. Edxoha BAéner xaveic 61t 10 Q = Z)‘i P; eivar yétpo otov (R, B(R)).

=1 i=1
To Q eivar 0 xVpETéC oLUVBLACUOS TV Uétpwy P i =1,2,... n.
IMopddeiypa 4.16 'Ectww g € R xa d,, 10 uétpo Dirac oty Z(R) o710 z¢. H ouvdptnon xatavourc
TOU 0y, Elvor 7

F(x):{o ow:c<:c0‘
1 avz>uxg
Hopoatnpolue 6t 6, ({zo}) = 1 = F(z) — F(z0—).

IMopddeiypa 4.17 (Awxpitéd yétpo mbavotntac) ‘Eotww S C R apuipfiowo xo (a;)ies axohouvdia
YeTuxdy apriuwy €tol OoTe Zai = 1. OpiCouvpe P(A) = ZailieA. To P eivou yétpo mavétntog oty
ies ies

Z(R) (‘Aoxnon). I'a tn cuvdptnon xatavourc tou P éyouue
a, avzeE.Ss,
({z}) = F({z—}) = P({z}) {0 oz R\ S
Anhadyy, n F elvar acuveynic axpifdc ota onueio tou S.

IMopddetypa 4.18 (Métpo mbdavémyrag and muxvomta) ‘Eotw f: R — [0,00) ouvdptnon wote to
Yevixeupévo ohoxMpwpa Riemann [* f () dz va opiletan, o va iwoltan pe 1. Oewpolye tnv cuvdptnon
F:R—[0,1] pe

F(z) = /_ £t dt

v xde x € R. HF éyer g ididtntee (i), (i), (iil) tov Oewphpatoc 4.13 (udhiota, n F eivar ouveyrc), dpa
urmdpyel ué€tpo mavotnTag mou €yel ouvdptnon xatavourc v F. Ta A C R nou elvar aprduroun évwon
0L TAUATWY UTopolUE Vo SolUe OTL 1oy dEL

P(A):/Af(:v)da:.

H f Myetou nukvérnta tou P. T ouyxexpéveg emhoyég g ouvdptnong f, malpvouue Yvwo tég xatavo-
wée. IL y., vy f(x) := e "1,5, noalpvoupe v exdetixr xatavoun e mopduetpeo 1.

IMopatripnon 4.19  Acev npoxidntouy oha ta pétpa miavotntag oto R and nuxvotnreg. Lo Iaupadely-
poto 4.16 xou 4.17 ot cuvapthoeig xatavours Twv 800 Pétpwy €youy onueia acuvéyelag.
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4.1

4.2

Kataokevr] uérpwr mdavdétnrag
Aoxnoeig
‘Ectw P pétpo mavémrac oto R, xou F n cuvdptnon xatavourc tou P. Na 8eilete 6t n F pnopel vo €xet aprdunoipo
mdog dhyora.
‘Ectww P xatavoud oto R, ye nuxvétna f(z) = e” 1,50, xou Py xatavoud oto R nou diver udla % ot —2,3. Ia
A€ (0,1), xou Yewpdvtac Tov xuptd cuvdvacpyd P = AP +(1 — ) P2 twv P xow P2, va unohoyiotodv

(@) nP((0,4)),
(B) 7 cuvdptnon xatavophic Tou P.
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MeTprolUES CUVARTAHOELS

5.1 MEeTpnOLLES CLUVARTAHOELS
Optowds 5.1 'Eotw (Q,F), (E,€) uetpriowor yodpot. Mia ouvdptnon f @ @ — E Ayetu F/E-
RETENOLAN AV
FTHA) eF yxdde A€€. (5.1)

To ohvoho {f~1(A) : A € £} 7o oupBohilouvpe pe f~1(E). Ondre 1 anaitnon Tou oplopol TNe YETPNOL-
wétntac ypdgeton f1(E) C F.

f7(A) A
Sxhua 5.1 Mio f énwe otov Oplopd 5.1

Opolovyio: 1. Mia F/E-petphiown v Mpe F-uetphotun 1 E-uetphon 1 anhode petpoun av eivo
caéc mowd elvor 1 o-GAyeBpa TOU eV avaPEPOUUE.

2. Otav o yopoc  #/xu o E elvar tomohoyixde yodeoc (m.y. uvrochvoho evéc and toug ywpoug RY
[—00,00], [0,00], C), extéc av avagépovpe xdtt drapopetind, Vo Yewpolue 6tt 1 o-dhyefpa otov € xau
otov E eivar auth v Borel utoouvéhwy tou © xou tou E. Ko téte n.y. F-petprion onpoiver F/B(E)
petpriown. Yy nepintwon mov o  (avtictoya, o E) eivar tonohoyixds ywpog xar 1 € (avtictoya, 1
F) evvoeita, ovoudlouvpe Borel-yetpfiown wia f n onola eivon ZB(Q)/E-petpriown (aviiotoya F/AB(E)-
wetpriowun).

3. Xe éva yodpo mdavotnrag (2, F, P), wd yetpriown ouvdptnon tn AMéue tuyola peTaBAnTy. Lupfo-

21
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ACovpe Tic tuyaieg petaBAntéc ue xegahaio ypdupata X, Y, ..., oc avtideon pe tnv oOpPBacn mou yenotuo-
TOLOVUE GTOV AMELPOCTIXG AOYLIOUO XU TNV TEAYUATIXY AVIALOT),

I to obvoro f7HA) == {w € Q: f(w) € A}, cuvRdwe ypnowonowiye to cupBoliopd {f € A}
‘Opowr, av E = R, 10 {f < a} oupPoiiler 10 olvoho {w € Q : f(w) < a}, xu {f* < f+ 1} 10
{we: fAw) < flw)+1}.

IMopathenon 5.2 Totl anatodye and pio ouvdptnon X : Q@ — E va éyer ty diémta (5.1); Dot dtay
oploouye éva pétpo mavotntag P oty F, 9éhouue va unopodue vor whdue yior mdavotnteg g wopphc
P(X € A), 6nou A € &, dnhodh) P (X 1(A)). Tpémer emopéves 10 X 1(A) va avixer 610 medlo optopod
¢ P, 1o onolo eivor 1 F.

Ocedpnua 5.3 Eoww (U,F),(E,E) perpriopor ydpor, f: Q — E ogudptnon, ka1 C C € owkoyévea
dote o(C) =E. Tére f~1(C) C F av ka1 udvo av f~1(E) C F.

Anédaén = Eow B ={A e &: f71(A) € F}. Téte n C C B xou ehxoha Brénovpe bt m B eivan
o-dhyeBpa (‘Aoxnon 1.7). Buvendg, o(C) C B. Ouws 0(C) =& xau BC E.Apa B=E.
< Ilpogavéc agol C C £. |

IIépopa 5.4 FEoro f: (Q,F) = (R,AB(R)) owdptnon. Tote n f elvar petprjoun av kar pévo av
[ ((=00,4a]) € F ya kd9e a € R.

Anddaén AvC = {(—o0,a] : a € R}, yvopilovue 61t 0(C) = A(R). Apa, and 10 Oedpnua 5.3, npoxintel
T0 {nToluevo. u

To B0 anotéheopa woyber av avixatao THooLPe To dtao THata (—o0,al ue (—oo,a) B yevixd and o-
rowdnrote owxoyévew doTnudtey tov tapdyouvy v A(R). Erione, aviiotoio cvurnépacua npoxintel
av €Youpe peTEROIUY CUVEPTNOT UE TIRES OTO [—00, 00].

IMopdderypa 5.5 (Metprowes ouvapthioelc oe o-dhyeBpa mopayouevn ano dapépton)  Emotpépovtoc
oto Hopdderypo 1.15, éyovue wd aprdufoun Swpépion C := {A; : i € I} evéc ouvdhou 2, xu F := o (C).
IsxrPIsMOs: Mud puetpriown ouvdptnon f : 2 — R npénet va eivar otadepr oe xdde olvoho tng droauépiong.

[Mpdypatt, éotw f petprion xu ip € I. Ac uvnodéoovpe 6Tl 1 f maipvel 800 drapopetinéc Twéc a < b
oto A;,. Ou énpene howndv 1o chvoho A;; N {f < b} va avixer oty F. ‘Ouwe, autd 10 obvoho eivar un
xevo xaL YVAHoto uvtoolvolo tou A, . Tétoo alvoho dev undpyet oty F (Sec oto opdderypor 1.15 yio tny
neptypapt) e F).

Enfong, elvon ehxolo va detlet xavels 611 pia ouvdptnom mou eivor otadepn oe xdde abvolo g drauéplong
elvan petpron. Apa, autée eivon axpiPie dhec o pethotues ouvapthoec otov (2, F)

[Tapadétovpe ywpls anddelln tic Pacinég WOIOTNTES XAEIC TOTNTAC TOU GUVOLOU TWYV UETENOIUWY CUVIPTY-
oewv. Ev ohiyolg, éyovpue 6L av Eexwvroel xavelg Ue UETPROWES CUVOPTACELS X0 TIC GUVOUYOEL UE XATOLO
“puotohoyixd” 1péT0, TEOXVTTOUY AL UETPNOIUES CUVIPTAOELS.

IIpétaon 5.6 Eotww f,g perpnioues ovvaptioeas pe tpés oto [—oo,00] kat a € R. Tdte petpiopes
elvar eniong o1 ouraptioeg

af |fl,f+g,fg, f/g,min{f, g}, max{f, g}, f*, ",

/7 7/ /7 / /. z 7 /7 7 / 4 /
dmov kalepia opiletar dote va eivar otalepry kar ion pe pia avdaipern nenepaopérn otadepd oo ovvoro
twy onuelwr anpoodopotias (0o — 00, 0-00,0/0).
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IIpoémtaon 5.7 ‘Eotw (fu)n>1 axodovdia petpriouwr ovvaptijoewy. Tote:
(1). O owvaptioeg
inf f,,sup f,, lim f,, lim f,,,
n=1 n>1 n—o00 =00
€lval €miong HeTPNoIjLeS.
(11). Av n (fn)n>1 oUykAlva onueaaxd oe pia ovvdptnon f, téte n f = lim,, o f, €lvar petpioun ovvdp-
Tnon.
Oedpnua 5.8 Eotw (U,F), (E,E), (G,G) perprioipor ydpor kar f : Q = E, g : E — G petprioipes
owvaptijoes. Téte ngo f: Q — G elvar F /G perprionun.
Anddaén 'Eotww A € G. Téte, (go f) (A) = f~' (g7 (4)). Opwc g7 (A) € &, dpa f~1(g71(4)) € F,

and To omolo mpoxHnTel 1o {NToluevo. |

-1

Treviupilouvpe 6t av (2, 7), (£, S) tonohoyxol yweot, ula cuvdptnon f: X — Y elvar ouveyhic av yia
x40e V € S éyoupe 6t fH(V) € T. Anhady| n avtiotpoen emxdva xdde avorytoh cuvdrou efvon avolytd
oOVOho.

Ocedpnua 5.9 FEow (Q,7T), (E,S) wonodoyikol ydpor kar f : Q@ — E ovvexns ovvdptnon. Av F =
B(Q) k& = B(E), téte ) f elvar F/E pevprioun.

Arédatn T tny ooyévela S éyovyue 61t o(S) = € xou f7H(S) C T C F, 86t f ouveyhe. To oupné-
paouo énetar and To Oewpnua 5.3. [ ]

Oedpnua 5.10 Eotw (Q,F) perpnioos xapos. Tore:

(i). Ina ACQ, n 4 elvar petprjoiun av kar uévo av A € F.
(it). Av fi,fas.. s fn + @ = R, n > 1 eives F/AB(R) perprionues owvaptijoes ka1 g : R — R elvar
B(R™) | BR) perprioun, tote n g(fi, fas- -y fn) : Q@ = R elvar perprjoun.

Anéoatn Oa deifouye uévo 1o (7). Av B € A

—~

R), éyoupe

0 av 0,1¢ B,
Q\A av 0€B,1¢ B,
A av 0¢ B,1€ B,
Q av 0,1€ B.

(5.2)

Av n 14 elvar petphiown, téte yiao B = {1}, éyoupe (1,4)_1(3) € F, dnhadry A € F. Avtictpopa, av

A€ F, téte and v (5.2) éyouue (1A)_1(B) € F v xé&de B € B(R). [ |
Optowds 5.11  Mid ouvdptnon f : Q — [—o00,00] Ayetow arAnf av 1 exdéva ¢ elvor TENEPACUEVO
obhvolo.

Av oL dDrapopeTixéc TS Tou TalPVEL Wot AT CUVEPTNON EIVAL A1, Aa, . . . , Ay, xot Vécoupe A; == X 1 ({a;})

t6te 1 {A1, As, ..., A, } elvan o Srapépton tou Q, o 1 f ypdpeton

f = ZailAi. (53)
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[Mpogavoe pio anhy f etvar yetpriown av xow uévo av to obvoha Ay, Ao, ..., A, elvon yetpriotua.

Mo anh} ouvdptnom dev YpdpeTon LOVAdIXE WS YEUUUIXOS cuVBLAoUOS dewxTidv. Ay ta Ay, Ao, ... A,
dev efvan amapaitnta Zéva, t6te 1 oyéon (5.3) opiler ndht pio anhf ouvdptnom. Av Suwe {nthoovue ta
Ay Ay, Ay vaebvon Eéva ava 800 xou ot aptdyol ay, .. ., a, toTE 1) Yeapn (5.3) civou povadixi (pe wovn
ehevdepio oT0V TPOTO TOU aPIIPOvUE Tor GUVORA xat Toug aptdpolc), xat ovopdleton kavovikn popen e f.

IIpétaon 5.12 Eoww [ : Q — [0,00] perpioun ovvdptnon. Téve vrdpye e avéovoa axolovdia'
(fn)n>1 HN apynuikdv, anddv, PeTpnoinwy ouvaptrioewy e TeTepaopéves Tués dote f = lim f, katd

= n—oo
onueio.

Anédaén Ton > 1, ¥étoupe

folw) = = v fw) €[5, 5) pekeN, 0<k<n2"—1,
" n o fw)>n
fa(w)
® f f f f
! w Sl 5 "

ExAner 5.2 O opoude e npocéyyiong fr. ‘Oleg o Tiwée ndve and n anewxovilovion 6To n. XT0o
didotnua [0, n] 1 Tpocéyylon yivetou pe Addoc to mohd 1/2™.

Kdde f, elvou un apvntet|, uetprown, xar anhy agol 1o cOvolo TV TNng elvon TENEQUOUEVO, Xat TolpVEL
™y Tph k/27, 6mou 0 < k < n2" — 1, oo petphowo chvoro fH([k27™, (k + 1)27™)), xou Ty T n 670
f7H([n, o)),

Tépa, av f(w) < 50, épouie fulw) < F) < fule) +277, doa |fo(e) — ()] < 27w lim £, () =
fw). Av f(w) = oo, té1E fr(w) =n — 00 yia N — 0.

[ to 611 1) axohovdia elvon adbZovoa, tapatneolue To e€Rg:

o Av f(w) = o0, téte f,,(w) = n, mou eivou adZouvoa axohovdia.

o Ay f(w) < 00, éotw n > 1, Yu deiouvye 6Tt f,(w) < fri1(w). Exouvpe tic eZfc nepintoei,
(@) f(w) < n.
®) f(w) €n,n+1).
(Y) flw)2n+1.

[Na 1o (@) napatnpodye 61t 1o f,(w) Yo toodton e to apotepd dxpo tou dwothuatog k277, (k+1)27")
oto onoio avixel o f(w). [ tov xadopiopd tou f,11(w), ywellovpe to [k27", (k + 1)27") oe dbo wod,
o

2k 2k +1 2k+1 2k +2
on+1 ’ on+1 ’ on+1 ’ on+1

L AMOSH fr(w) < frt1(w) o xdde w € Q xaw n > 1.
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xot 10 fr41(w) woobton e o oploTepd dxpo Tou Wwool oto onoio avixet to f(w). Apa eivan TouldyloTOV
k27" = f,(w). Ot nepintoeig (B) o (y) agprivovior we doxnor. [ ]

5.2 Ioapayoduevn o-dhyeBpa and cuvapTroelg

Optowds 5.13 "Eotww Q obvoho. o pla ouvdptnon f: Q — [—o0, 00], napayduevn o-dhyePpa and v
f ovoudlouye 1o chvoro

o(f) ={f""(A) : A€ B([-00,00])}.

To 6t autd 1o ohvoho eivon o-8hyeBpa to €youpe det oty Aoxnon 1.7 (B). Auth elvon 1 ehdytotn o-
dhyeBpa oto € 1 onola xdver v f uetpriown otov (Q,0(f)). BéBawo av 1 f elvou yetpriown otov (Q, F),
t61e Yo €youpe o(f) C F.

Mopddetypa 5.14  Tajpvoupe Q = {1, 1}, Mropoiue va dolue avté 10 6Uvolo w 10 derypatind
xweo yio uio axohoudio piewv evog voplopatog. To —1 nopiotd to anotéheopa “Kopdva” xu 1o 1 10
arnotéheopa “Tpdppata”. T n € Nt opiloupe v ouvdptnon X, : @ — R pe

-1 avw, =-1,

Xnlw) = {1 av w, =1,
6rovw = (Wy)n>1 € Q. H X, nafpver pévo 80o tipéc. Ondre 1 o(X,,) eivar axpBog 1o obvoho {0, Q, A, 1, A1},
We
Ay =X ({~1)) = {weQ:w, = 1} = {~1,1}" 1 x {1} x {~1,1}¥"\I"],
Apr =X ({1)) = {weQrw, =1} = {~1,1}" 1 x {1} x {~1,1}¥"\I,
6rov [n] :={1,2,...,n}.

Optowds 5.15 'Eotw 2 obvoho. Av {f; : i € I} elvou oxoyéveln cuvaptioewy 610 Q Ue TWéc 610
[—00, 00], naparybuevn o-GhyeBpa and tic ouvapthoeic {f; 1 i € I} ovoudlovye T0 6UVONO

a({fi :Z'EI}) ::J(Uig O’(fz)) (5.4)
To aivolo 610 deZl uéhog éyet opotel otny [apdypago 1.2. Auth elvar 1 eXdyiotn o-dhyePpa mou xdvet
bheg g {fi 1 i € I} yetphotpec.

IMopdderypa 5.16 XuvveyiCouye and 1o mponyoluevo mopdderyua. Oo meprypdouvue v o-GhyePpa
Fni=0({X1,Xs,...,X,}). T dedopévn axohovdia s = (s1,59,...,8,) € {—1,1}" Yewpolpe 10 clvoro
A, = {(31,32, ey Sy Tt 1y T2y -+ ) s € {=1,1} vy x&de i > n + 1}

=X '({s1}) N X5 ({s2}) N N X ({50 ))-
Anhadn to A, nepléyel Oheg Tic dnetpeg axolovdieg and —1 xau 1 mou o apyxd Toug Tuua ebval To s xa

petd etvon ehediepeg va €youy 6Tt Yéhouy. [or pid axolovdia mou avixel 6to Ay, 1 CUUTERLPOPY TNE WS TOV
YEOVO N €Vl YVWO TH.

IsxrpisMos: H F,, eivan 1 o-dhyePpa mov nopdyeton and tny dopépton C := {A, : s € {—1,1}"} tou Q.
Ané tov oplopb e, n F, mpéner va nepéyer o X; L ({si}) v i = 1,2,...,n. Apa, wc o-dhyePea,
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nepiéyel xau 1o A, mou efvan nemepacuévn tour Twv X; ' ({s;}). Enopéves o(C) C F,. And tnv dhhy, xdde
X, pe 1 < i <n eivou petpriown we npoc v o(C). T napdderypa,

X7 {1 = A s e {1, 1}" pe s; = 1}

elvan nenepaocuévn évwon otoryeinv e o(C), dpa otoyeio e, And tny ehaytotétnta e F,, énetan 6Tt
Fn Co(C), xou 0 10yuptopnds anodelydnxe.

5.1

5.2
5.3
5.4

5.5
5.6

Aoxnoeig

Ecw (Q,F,P) yodpoc mdavétnrac. Na delfete 6w yio plo X : Q — R, to axdrouda eivon toodvapa:

(@) X~H(A) € F, yu xéde A € B(R).

B) X~H(A4) € F, yu xéde A C R avoiytéd civolo.

(v) X ([a,b]) € F, yia xdde a < b nparyyotinole apiduole.

‘Ectw Q tonoloyixode yodpeoc xan f: Q — R ouveyhc. Na deilete 6t 1 f elvon Borel-yetpriown.

Eotw X : Q — [—00, 00] tuyaio yetof3inth. Na dellete 6 {X = —o0}, {X = o0} € F.

‘Eotww (Xn)p>1 axohoudia tuyaiwy yetaintdv oe éva xdpo miavétnrac ye twéc oto R. Na deilete bt ta napoxdto
oOvola elvar otouyelo e F:

(o) {lim X;, = —oo}, {lim Xy, = co}.

®) {li?n Xn undpyet xou.nsivou. TpaypaTixde aptdpoct.

'Eorwn(Q,]-') petphiooc xwpoc. Av f,g: Q — R petprowece, va deilete 6t to {f = g} elvon petpriowo.

Na deuyel 6t mpdypott to de&l péhoc tne (5.4) elvon 1 wixpdtepn o-dhyeBpa A mou xdver dhec tic {f; : ¢ € I}
A-uetpfowuec.
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OloxAnpwon

6.1 OloxArpwpo Lebesgue. Opiowodg

‘Eotww (X, A, 1) yopoc pétpou. Ltny nopdypapo auth Yo opioovpe 10 ohoxhfpwpa wog A/ % ([—oo, o))
petprone ouvdptone f : X — [—00,00]. Autd Ya to xdvoupe oe tpio PAuata. Ipdta yia f > 0 amhi
wetproun, énerta yioo f > 0 petpriown, xou téhog yio f petpriown ue Tiwéc oto [—oo, 0o].

Brya 1: f > 0 ankr yetpriowun.

Optowdg 6.1 'Eotww (X, A, 1) yodpoc pétpou xou f: X — [0, 00] anh| uetprioyn ouvdptnon. Opilouvue
T0 ohoxhipwpa Lebesque tne f w¢ mpog 1o uétpo w, xou to ouyBoAilovye e /fd,u, 0 e&hg:

/fdM = iam(z‘h), (6.1)

otav f = Za’i]‘Ai oe xavovixt, wopn, pe ) oluPact 6t 0-(4+00) = 0.

i=1

To ohoxhfpwpa elvor otoiyeio tou [0, 0o].

Brjpa 2: f > 0 yetprown.
Optopds 6.2 "Eotw f: X — [0,00] petpriowun ouvdptnom. To ohoxhfpwua Lebesgue e f we npog
10 wétpo 1 opiletan we ehc:

/fd,u:: sup{/sd,u:s amhf, 0 <5 < f}
IMopatrenon 6.3 O Opioudc 6.2, otny nepintwon nou 1 f eivon anhy, cuppovel ue tov Oplopd 6.1.
Brpa 3: f: X — [—00,00] yetphiown.

Optowds 6.4 "Eoww (X, A, 1) ydpoc pétpou xou f: X — [—00, 00| petphotun ouvdptnon. To ohoxhf-
pwua Lebesgue tne f wg npog 1o yétpo p opiletan g e€hg:

[fu= [rran= [ 1 a

epooov oTo dekl péhog g LooTNTag dev epgaviletar anpoodlopiotia TNE LopPRg +00 — 00. LNy nepintwon
10U T0 ohoxMpwpa efvar Tpaypatixds apdpde, hue bt n ouvdptnon f eivor (Lebesgue) ohoxAnp®ot-
®n-

27
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T to [ f du ypnoworowipe exione tov ovuforopd [ f(x) du(z).

IMopathpnorn 6.5 (i). Ta [ fTdu xou [ f~dp nou epgaviCoviar otov Opiopd 6.4 opilovion and tov
Optoud 6.2.
(ii). To ohoxhfpwua plac uetprowne ouvdptnong, 6tay autd opiletar, eivar ototyeio tou [—o0, 00.
(iii). Mid petprioun ouvdptnom f eivar ohoxhnpdotun av xou ubvo av xot to 8o ohoxhneoduata [ f~du, [ fTdu
elvon TENEQPACUEVAL.
(iv). T pla f > 0 petprown ouvdptnomn, Yewpolye v axolovdio (f,) TV ankdv cuvapticewy mou opi-
otnxay oty [pdtaon 5.12. Anodexvietar 6Tt

[ Fan=tim [ .an

Anhady) 10 ohoxhfpwua eival T0 6pl0 TWV OAOXANPOUATWY JUTWY TWV ATAGY cLYVAPTAcEWY. Auts clval
avtio oo g mpooéyyiong Tou oloxhnewpatoc Riemann piag Riemann oloxinpwoiung cuvdptnong
amd ToL ONOXANEOUATI XALUAXWTWY GUVIQTHOEWY.

6.2 Ei8uxéc neplntwoelg

Oa BolUE EBW TIC TEPLTTWOEIS TOV TO PETPO [ TN TEOTYOVUEVNE Tapaypdpou eivol To aptduntixd U€Tpo 610
N 7 1o yétpo Lebesgue oe éva didotnua oto R.

APIOMHTIKO METPO: Av dpoupe £ t0 aptduntxd pétpo otov X = N (ITapdderypa 2.2) xou f : N — [0, o]
anh) ouvdptnon (dnhady| pe nenepacuévo chvoho Tiwov) téte (‘Aoxnor)

/fduzgf(n)-

‘Enerta eivon anhd va dolpe 6t 1 (B wodtnra woyder yio xde f : N — [0, 00]. Kou enexteiveton xou otic
[N = [—o0,00] pe Yo7, |f(n)| < oo. Apa 10 ddpolopa Yetixic A amohltwne cuyxhivoucuc oelpdc eivo
ewxn mepintwon tou ohoxhnpopatog Lebesgue. ‘Ouwe adpolopata oelpmdv mou ouyxiivouy und cuviixy,
’ [e¢) (=)™ « ’ / z ’ ’ « 79
onwen Y,y >, dev xahurtovia. To ohoxhfpwua Lebesgue dev npocdétel noodtnteg ue xdnota “oetpd

oANG palixd.

METPO LEBESGUE SE $PATMENO AIASTHMA 'Eoctw a < b npaypatixol apripol. To ohoxhfpwua Lebesgue
oto yopo étpou (R, %A([a,b]), A) plag Borel petpriowune ouvdptnone f : [a,b] — R to ovyBokilovye cuvi-
Yog ue f: f(z)dz, xou oty nepintwon mou n f eivar Riemann ohoxinpotpn towtiletor ue 10 0hoxAfpwuo
Riemann (Aec Stein and Shakarchi (2005), Kegdhaio 2, Ocdpnua 1.5).

METPO LEBESGUE 3T0 R: To ohoxhfpwpo Lebesgue oto yopo pétpou (R, ZA(R),\) wplag Borel ue-
tpfioung ouvdptone f : R — R 1o oupBorilovpe ouvidwe pe [, f(z) de. Supninter ye 1o yevixevuévo
ohoxhMpwua [*° f(x)dr av 7 f eivor Riemann ohoxhnpdowun ot x80e xAeloTd xat Qparyévo LTodIdo TUa
tou R, xou ebvor Vetixh A 10 yevixeupévo ohoxhfpwpa [~ |f(z)| dz eiva nemepaocpévo.

6.3 H ontixy Tou ohoxinpuuatog Lebesgue

Eivar evduagépov va suyxpivoupe Tig oplaxég diadixacieg tou divouy ta ohoxinpwuata Riemann xo Lebesgue
oe pio tepintwon ouvdptnone/xdeou tou xat o 500 ohoxknpmuata Eyouy vomua (€2 opraxt| Stadueaoior Yo
10 Lebesgue nofpvoupe authv tou neprypdgetar oty Ilopatienon 6.5 (iv)). b ouyxexpuéva, naipvouue
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a < b nparypatixoie aprdpode xou o f 1 [a, b] — [0, 00) @eaypévn, Riemann ohoxknpdoun, xou UETpHoT.
To gpaypévn eivar tpoarautodyevo Yy to Riemann, to petpriown yia to Lebesgue. Kou enetdy| elvon uy
apvnTixy, To ohoxAfpwpa Lebesgue eniong opiletau.

['a to Riemann, dipepilovye 1o medio opiopot tne f oe tufuata foouv pAxous (Aec oyfua 6.1). e
xadéva and autd, 1 f €xer wo dedouévn edytotn Ty, Iohhamhacidoouye auth TNV EALYIO TN TR UE TO
Unixog Tou TUAUATOS Yot Vo BpolUe TN CUVEIG(POPE TOU TUAUATOS GTNY TROGEYYIOT TOU OAOXATPOUATOC.
'Eneita tpoc¥étoupe Tic GUVEIGPORES OhwY TV TUNUdTLY. Kadog o uixog 1wy tunudteny teivel ato undéy,
nafpvouue TNy Tipr Tou ohoxhneuatoc Riemann tng f.

L ebesgue
YxAue 6.1 H Swpopd ontxnc twv ohoxhnpwpdtov Riemann xou Lebesgue.

I'a o Lebesgue, dopepilouvye 1o otvodo tiucdr g f o tpfpata (oou uixoug. Auth 1 Swapéptor divel
wio amh) ouvdptnom (to ypdgnua tne eivar ta yovtpd eudlypauua TuAUATE oTNY €OV, EXTOS EXEVO TOU
elvar otov dZova), mou elvan pio and tic f, e Hpdtaone 5.12. Ac mdpoupe éva tuhiua, T.Y. T0 [ug, Us).
H ouveiogopd tou oty npocéyyion [ f,dA tou ohoxknpduatog eivon 1o euPaddv usA (f ~([us, us))). Tov
“rapolhnhoypdupon” pe Ohoc uz o Bdon [ ([us, us)) (oyéon (6.1)). Ttnv ovyxexpiuévn nepintwon, to
F 7 (Jug, uq)) elvon évwon tpudy drao Tdtwy, onueiouéva ue yoviph ypauuf otov z-dZova. To uhxog autic
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e Bdomg ebvar o pétpo Lebesgue tou cuvéhou [ ([us, us)). [Idh tpocdétovpe Tic oUVELGPOPES GAWY TwYV
TUNUdTLY, xat xaos 10 WHxoc Toug TelVEl 0To undév (n — 00), TaPYOLUE TNV TR TOU ONOXATPOUATOS
Lebesgue ¢ f.

To un tetpppévo g dradxactag yio o ohoxAfpwuo Lebesgue elvon 611 npénet va elpacte oe ¥éon va
untohoyiooupe to PAxog Tov cuVORoL [ ([uk—1,ux)). L10 MO ThVe Tapdderypa, ETuyE aUTd va Elval EVeo
TELOV Do TNUATWY, ot eival TPOYAVES TOLd TPETEL VAL OVOUACOULUE Uix0g Tou. Oa unopoloe duwe va eival
€va ToAU meplepyo oUvolo, ewdixd otay 1 f dev elvon ouveyrc. H évvora urxoug yia obvola Borel divetan
axpBwe and 1o pétpo Lebesgue toug, Tou omolou 1 xataoxeur| dev elvon amhh, xou YU auTo axpiBoe Ty
TopakelPaye o AUTES TIC ONUELDOELS.

Keivovtag auth tny obyxptor, va nopatneicovpe to e€Rg ToAD onuavtixd. I'a tov oploud tou ohoxhn-
cwuatog Lebesgue, 1o medio oplopol, X, tng ouvdptnong f : X — R nou Yéhovye va ohoxAnpodoouue
apxel vou elvor epodiaouévo ue wia o-dhyePpa xan éva uétpo. Aev elvan avaryxalo vo €yet xdmoto GANT Sout
(neTpde A Bravuopatixde ywpog) dnwe etvar ot R? otouc onofoug éyovue opioel To ohoxhfpwpe Riemann.
Exel tnv emniéov dour) TV yenoiponoodyue ue xplowo tpdmo.

6.4 ISL6TNTES TOL OAOXAMPWOUATOG

IIpbétacm 6.6 Eotw f,g: X — [—00, +00| perprioues ovvaprrioers twr oroiwy to odokAnpwpa opiletar.
Tére

(i). /afdu:a/fdu, yia a € R.
(i1). /(f+g)du=/fdu+/gdu-
(iii). Av f <y, tére/fdug/gd,u.

(iv). ‘/fdu’ S/\f\du'

H (i) wxver e Ty npoindleon dur oto 6e&l tng pélog bev epgaviletar n popen oo — oo.

IMapathApnorn 6.7 T f énwe oty tponyoluevy npdtaon, 1 oyéon |f| = f~ + fT xu n Bbtnra (ii)

olvouy 6Tt
[intau= [ 5 an+ [ 1 ap. 62)

Eropévoc, 1 f elvar ohoxhnpdotur, dnhadf £xet ohoxhipwua tparypatixd aptdud, av xo wévo av [ |f|du <
00.

[Mapaxdte, Sivouue Tov 0pIoUd TOU OROXANPWUATOS WG UETPHOWNG OLVAPTNONS GE LUTOGUVORAL.

Optowds 6.8 'Eotww (X, A, 1) petprioog ywpeoc, f: X — [—00,00] uetpfiown ouvdptnon, xau A € A.
Optloupe o ohoxhipwua (Lebesgue) tne f we mpog 1o pétpo p oto A wg e

/Afdu :Z/flAdu

epooov 1o Bell uéhog tng wootnTag oplleta.
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IMopatripnon 6.9 Etov Opiopd 6.8, av A = X, 10 / fdp etvon to ohoxhfpwpa g f otov Oploud
b
6.4. Eniong, edxoha Brénovpe bt av f > 0 xaw A C B otoryeia e A, oybet ot / fdu < / fdp.
A B
IMopathenon 6.10 Xy nepintwon evoc ywpouv mdavétnrac (2, F, P), 1o ohoxhfpwpa piog tuyaiog
petoPAntic X @ Q@ — R 1o Aéue péom tipn tng X xou avtl tou /XdP Yenowonolotue 10 cuuBolioud
E(X).
Yuvoilouye 6TOV ETOUEVO OPIOUO.

Optowdg 6.11 Eotw (2, F,P) ydpoc miavdtnrac xaw X : Q — [—o0, 00] tuyaio petofints. H uéon
| E(X) e X opiletu wc
= /XdP

IMapathApnorn 6.12  Avtictoya, av A € F, opiloupe ) péon tuf e X méve oto A wg E(X14), xo
v ovuPoiilovpe pe E(X; A), epboov n E(X1,4) propel va opiotel.

ep6oov 1o Bell uéhog tng wootnTag oplleta.

Abo edinég tepintoelg uéong Tipng ebvar ot €€hg:

(i). Avn X wolton pe pio otadepd ¢ € R, téte E(X) = ¢ ytl i X eivon amh.
(ii). Av X =14, Ac F, t6c E(X) =P(A).

To (ii) o ouvbvaoud e Tig Widtntes g wéone thc (Llpotdoei 6.6, 6.16) eivar Tohb yerown (Aoxioeig
6.3 -6.5).

IMopathenon 6.13 e éva ywpo pétpou (X, A, 1), Mype bt pio diétnta U oyder oyeddy navtold av
10 00volo 610 onoio dev toylet, dnhadh to {z € X : 1 W dev woylet}, éyet pétpo 0. Opwe enedr| autd o
olvolo dev elvar amapaitnta petprouo, o tpooexTixds opiouds elvan 6t undpyer A € Auye AD {z € X :
n ¥ dev woyvet} xou p(A) = 0. Avtiotorya, oe éva yopo mdavotnrac (2, F,P), Mpe 6t n ¥ woylder pe
mdavotnta 1 1 oyeddv BéBoa.

IIpbétaocn 6.14 Eoww (X, A, 1) xdpos pétpov kar f,g: X — [0,00] petprioues ovvaptioes. Tdre:
(i) Avul{(f #9}) =0, woee [ fau= [ g
(17). /fd,u =0 av ka1 pévo av p({f # 0}) = 0.
(iii). Av /fd,u < 00, tote u(f = o00) = 0.
Anddaén Oa anodeiZovye wévo to (i1). To (i) xou (iii) anodexviovton duota.

= 'Ectw 6Tl /fd,u = 0. O¢tovpe 4, = {f > %}, n € N\ {0}. Tére,

0—/fdu>/ fdp= /flA du>/ 1a, du—lu(An% vn € N\ {0}.

Apa p(A,) = 0, yia xdde n € N\ {0}. Opwe, {f > 0} = Up>14, xa p({f > 0}) < Z/,L

n>1
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Yuvernde, u({f # 0}) = 0.
< Eow 6u pu({f #0}) = 0. Tore,

|

IMopathenon 6.15 Edxola Brénovpe 6t n didtnta (i) tne Hpdtaong 6.14 1oyder xan Y yetpfiowues
OULVOPTHOELS UE TIWES 0TO [—00,00] TwV onolwy To ohoxhipwua opileTo.

Ty nepintwon evéc yopou mdavotntac (2, F, P), n [pbdtaon 6.14 noipver tnyv e€fc wopyt:
IIpbétaom 6.16 Eotw (Q,F,P) ydpos miavitnras kar X, Y : Q — [0, 00] tuyaies petaPAntés. Tore
(i)). AvP(X =Y) =1, tére E(X) =E(Y).
(11). E(X) =0 av ka1 uévo av P(X =0) = 1.
(ii7). Av E(X) < oo, téte P(X = 00) = 0.
ITapaxdte diveton ywplic anddeiln uio yprown wtotnTa Tou ohoxhnewuatog Lebesgue.

IIpbétaom 6.17 (Avicémta Jensen) Eotw (Q, F,P) ydpos mavérnras, X : Q — R tuyaia perapAnen
pe E|X| < oo, ka1 @ : I — R xuptij ouvdptnon oe éva tidotnua I C R ue P{X € I}) = 1 ka
E|®(X)| < co. Tére

P(E{X}) < E{®(X)}.

Optowds 6.18 'Eotww (2, F,P) yodpoc mbavétnrac xou X @ Q — R tuyaio yetoBint, pe E|X| < oo.
Optlouye tn domopd Var(X) e X g e€hc:

Var(X) := E{X — E(X)}?).

IMopathenon 6.19 H péon tph E(X), 6nwc éyoupe Ron onperdoet (Ilapatipnon 6.7), eivon tparypatinde
aprdude Moyw tne E|X| < co. H Biaonopd, dpwc, evdéyetar va naipver tny T co. Evac dhhog yphowoc
tOnog Yy T daonopd woc tuyadac petohnthc eivar Var(X) = E(X?) — E(X)?. 'Etot BAénovye 61t av
E(X?) < 00, t61¢ Var(X) < oo.

Téhog, divouue 800 oNUAVTIXES AVICOTHTES DIATUTWUEVES OTN YAGOOOW Twv Tavothtwy. AviicTolyeg
oY VOLY XAl OTHY TERINTWOTN UETPHOWWY CUVIPTHCEWY OE TUYOVTA YWEOo WETpou. Exgpdlouv to Yeyovig
ot 1 mdavotnta o Tuyada ueTaBAnTy va Peedel wonpld and v uéomn tne Tipn elvon wixe.

IIpbétaon 6.20 Eotw (Q,F,P) ydpos miavitnrag. Tére wydovr ta e£iig:
(1). (Avioétnra Markov) Av X : Q — [0, 00| tuyaie petaPAnti kar a > 0, téte
E(X)

P(X >a)<
(X>a0) <=2

(11). (Avioétnra Chebyshev) Av X : Q — [—o00, 00| tuyaia petapAner pe E|X| < oo kara > 0, tére

P(X - E(X)[>a) <
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Anéoaén (i) Xpnowornowolue tn povotovia tne yéons tiphc. ‘Eyovpe X > alxs,. Apa
E(X) > E(alxs,) =aP(X > a).

i1) Eocpoudlovue 1o (i) oty tuyaio pyetalBinth | X — E(X)|%. Ankad?
Qoo W i oo n NAQOT)

_ E{X —EQOP} _ Var(X)

a? a?

P(|X —E(X)| 2 a) =P(IX - E(X)]” 2 a”)

6.5 O ywpou LP

Optowdsg 6.21 "Eotww (Q, F, P) ydpoc mbavémrac, X : Q — [—o0, 00] tuyaic petaAntd xou p € [1, 00).
OpiCoupe

XL = (BOXP)
xou
LP(QF,P):={X:X:Q— [—00,00] tyaia petainti oto Q, xa || X||, < oo}.
‘Oray eivar cagéc notde eivan 0 yhpog  xon totd 1 o-dhyefpa F, Vo ypdgpouue LF(P) avti LP(Q, F,P).
IMopathpnon 6.22  Anodexvieta 61t 1 ouvdptnon || - ||, : L2 — [0, 00), wavonotel tic diotnTes:

(D). [AXT]p = [A[X]]p, A € R.
(in). [[X + Y, < [[ X[, + [IY[],-

‘Enetan 61t 10 obvoho LP(P) eivon dravuopatixds ydpos. Ouwe, n ouvdptnon || - ||, Sev eivar vopua yratd
dev ixavorotel Ty Ww6TTY ¢|| X ||, = 0= X =07, epdoov pla tuyaio petaBinth X evdéyeton va unv eivo
1 undevixr ahhd vo toolton pe 0 pe moavotna 1, dnhadh P(X = 0) = 1, xu enopévoc || X||, = 0.

IIpémtaon 6.23  (Arvwwdtnra Cauchy-Schwarz) Eotw (Q,F,P) ydpos miavétnrag kar X, Y : Q@ — R
tuyaies petafAntés. Tore
[ EXY)] < [[X]]2][Y]]2-

Anédaén T xde A € R €yovpe

0<E((AX +Y)?) = XE(X?) +20E(X)E(Y) + E(Y?). (%)
H Swxpivousa tng tetpaywvixfc egiowong wg mpog A otnv () elvor

4E(XY)’ —4E(X?)E(Y?),
xou epooov 1 elowon elvar pn apvntied Y xdde A € R, éyouue ot
[B(XY)| < B(XY) 2 B(Y?)?,

10 ornolo eivar 1o {nTolyevo. |

Fevixdtepn tne Cauchy-Schwarz eivar 1 avioétnta Holder. Try Siatundvoupe otny enduevn npdtaot,
aANd mapakeimouye TNV anddelly.
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IIpéraon 6.24  (Avwodtnra Holder) Eotw (2, F,P) ydpog mbavdtntag,p,q € (1,00) pep~t+¢ 1 =1,
kar X, Y : Q — R tuyaies perapAntés pe || X||, < oo, ||Y||, < co. Tdre

| EQXY)] < [[X]][[Y[]4-

IIpbétaon 6.25 Eoww X tuyala perafiner oe éva ydpo mbavitnras (2, F,P), ka1 pe upés ovo
[—00,00]. Téte, yra 1 < r < s, wyve ou

Xl < 11X

Anddaén Eivar ovvénew tne avioétntoc Holder 6nou tny Véon tne X éxer n | X |7, tyv Oéon e Y éyer
n otadeph) ouvdptnon 1 xau p = s/r, ¢ = s/(s —r). Téte,

E|X|"=E(X|"1) < E(X[)/*(B1")"" = E(X|")"",
xat €10l mpox el To {nTodyevo. |

IMopathpenon 6.26 H Ilpdtaon 6.25 poc Aéet 6t av 1 < r < s téte, L7(P) C L7(P). O eyxheopde
autos Guee €metar xou mo evxola mapatnedviag 6t [ X|T < |X|* 4+ 1 (1o 1 xahdnter Ty nepintwon nou
| X (w)] < 1).

‘Otav elvon cagéc notd eivar o pétpo P, téte ypdgoupe LP avti LP(P).
Optowds 6.27 'Eotw (2, F,P) yopoc mavétnrag, xau X,Y @ @ — R tuyaieg yetofintés wote
E|X[,E|Y| < oo xun E(XY) opiletar (670 [—00, 00]). Luvdiaxipavon twv X, Y ovopdlovpe tnv nocd-
™

Cov(X,Y) = E{(X —EX)(Y —EY)}
1 omnofa elvor oTotyeio Tou [—00, 00].

IMpoétaom 6.28 Foww X,Y € L2 Tdre

| Cov(X, V)| < /Var(X)/ Var(Y).

Anédeén H avicodtnra Caychy-Schwarz divet

|Cov(X,Y)| = |B{(X ~EX)(Y ~EY)}| < /E{(X — EX)?}\/E{(Y ~EY)?} = |/ Var(X)/ Var(Y)
[ |

6.6 Ta Baowxd oploxd Jewprphata

Av éyouvpe wo axohovdia (f,)nen vETEACIUWY cUVAPTACEWY UE TIWES 0TO [—00,00], TOAES Qopéc o
eVOLpépeL 0 uTohoYIoUdS Tou oplou lim,, o [ f, dp. Ko praivoupe otov netpaopd va paviédovyue 6t

lim [ f, d,u:/ lim f, du, (6.3)
n— oo n— oo

onAady) To pio unaivel p€oa 010 ohoxAfpwua. Autéd ouwg dev yiveton mdvtote. To mpdfinuo autd elvar
10 avTiXelyevo Ty Bacix®y Yewpnudteny obyxiiong yio 1o ohoxhfpwua Lebesque. Ta Statunddvouye, ahhd
napakeinovye Tic anodelleic Toug.
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Oedpnua 6.29 (Oedpnua povotovng obyxhiong) Eotw (X, A, pn) xdpos pétpov, kar (fr)nen pe fr :
X — [0,400] ya kdtle n € N avéovoa axodovilia petpriopwy ovvaptrioewr. Oérovue f = lim f,. Téte
n—oo

tm [ fudu= [

To épo lim,,_,o fi, Undpyer yiatl 0 (fn)nen eivar adZovoo. Kou dpota, 1o dpo o0 apiotepd uéhog g
teleutalog 106TNTAG LTdEyEL Yiotl 1) axolovdia TV oAoxAnewUdTLY eivon adEouvoa.

Oedpnua 6.30 (Afuua Fatou) Eorw (X, A,pn) xdpos pérpov, kar f, : X — [0,00] perprioun
ovvdptnon ya kdte n € N. Toze

lim f,dpu < lim [ f,dp.

Oedpnua 6.31 (Oevdpnua xuptapynuévne obyxhiong) Eotw (X, A, n) ydpos pétpov, kar f, : X = R
petpioun ya kdde n € N éror dote li_)rn fu = [ oxedér maveod, kar |f,| < g, dnov g : X — [0,00] pe

Jgdp < co. Tére [|f|du < oo kar
le /fnd,u:/fd,u. (6.4)

Otav |fn] < g vy xdde n € N hyue 6u n axohovdia (f,)nen xVplapyeitaw and ) ouvvdptnon g. H
xplotun ouviixn Tou Oewphipatos xuplapynuévne olyxhong eivar 6Tt 1 axohovdia (f,)nen xvptapyeiton and
oloxAne®oIUn CUVERTNOT.

Ye éva ywpo memepaouévov uétpou, ol otadepéc ouvapthoelc eivar ohoxinpwolpeg. Tt pio g = M
(6mov M € R otadepd) éyer ohoxhpwua M u(X), to onolo eivon npaypatixde apriude. ‘Etor 1o Oedpnua
XLPLIPYNUEVNS oUYXAONE EYEL TNV EENC YPTOULT) CUVETEL.

Oedpnuo 6.32 (Oedpnua gpaypévne ovyxhiong) Eotw (X, A, ) xdpos rerepaouévov pérpov ka
fn + X = R perpriomun ywa kde n € N, e nlg{)lo fo = f xar|f,| < M, érov M < oo otwalepd. Tdre

J1f1dp < 00 kar
lim /fnduZ/fdu-
n—oo

Avtinopdderypa (Atotuyia woybog g (6.3)): Ocwpolye tov yweo miavétnras (R, Z(R), P), émou 1o
wétpo P éyer muxvétnra f(z) = 1o (x) yia xdde x € R. Oétoupe

X (x) =nli/m)(x), v xdde z € R.
H X, eivoar amh) tuyaia petoBAnt, xan lim X,, = 0. 'Eyouvue 61
n—oo
E(lim X,)=E(0) =0,
n—oo

xo
1

E(X,) =nP ((0,1/n)) =n— = 1.
n
Apa E(lim X)) < lim E(X,). Ankadn éyovue yvioia avicétnta oto Afuuo Fatou, xo to Ocmdpnua
xupLapyYNUEVNS olYxhiong dev epapudletar. Autd dev pog xdvetl evtinwon yioti 1 axolovdio X, dev xupiop-
YElTow amd xdmotor OAOXANEMOOLT CUVAPTNHOY).
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Acedopévou 6Tt uia oelpd elvon 10 6p1o TWV PEPIXOY APOLoUATOY TNE XAt OTL TO OAOXATPOUA EfVaL YRouWwiXO,
ToL Tapamdve Yewphpata divouy to e€hg moplouaL.

IIépiopa 6.33 Eorw (X, A, 1) xdpos pétpov, kar (f,)n>1, fn 1 X — [—00, 0], axodoviia petpiouwr
ourapTRoewy.

(1). (Oedpnua Beppo-Levi) Av f,, un apvnukrj yie kdde n € N, tére
/ (an) an=> [ fudu (6.5)
n=1 n=1

(it). Av o f,, maiprovr tués oo [—oo, 00| Kkar Z/U}L\d,u < 00, TOTE 1) o€pd an ouyKkAiver oxedov
n=1 n=1
tavtov o€ uia petpiomun ovvdptnon pe tpés oo R, wyve n (6.5), ka1 ta 600 pén tng eivar tpaypatikol
aprpof.
Arnédatn (i) Oétovpe g, = Doy fr, Y& %80 n > 1. Téte 1 (gn)n>1 ebvor ad€ouoa oxohoudia un

APVNTIXOV CUVAPTACEWY, o av § = Y p | fr, toyVer 61 lim, o0 g, = g. Exnlone, [godp = >, [ fedu
Moyo yeoppxdtnrag. To {nroduevo npoxdinter and 1o Oedpnua wotdtovne obyxhione (Oewpenua 6.29).

(i7) Egapudlouvpe to (i) v tnv oxohovdia (|f])ns1. Tote

/(i\ﬁl) du:g/wdﬂ. (6.6)

‘Opwg
‘ Z fk‘ < Z | fi]
k=1 k=1

Y xdde n > 1, xou and vnddeon, n g = >, | fi| €xeL nenepacpévo ohoxhipwua. Luvende, epopudlovrog
T0 Oewpnua xuptapyNuévne obyxhione (Oewenua 6.31), éyouvpe 6Tt

/(ifn)duzi/fndu,

/ 7

xon amd Ty (6.6) xou tnv [pdtaot 6.14(4ii), wyder 6ten Y oo fn mabpvel tporypotixée Tipuéc oyeddv tavtol.
|

Mopathpnorn 6.34  Ovoepéc > oo fusdoney [ fudp oto (1) xow n D07 | fu] 070 (ii) ouyxhivouy, pe
eVOEYOUEVT T TO 00, Yiatl elval GELRES U1 JPYNTIXWY OPWV.
IMopdderypa 6.35 (Opoudc pétpou péow nuxvotnrac) ‘Eotww X > 0 tuyaio petofinth o éva yohpo
mdavotntag (Q, F,P). Téte n ouvdptnon Q : F — [0, 00] pe

Q(A) = B(X: A) = /AXdP

v xdde A € F eivon pétpo. Emnhéov, yio A € F, woyler 6t av P(A) =0, t6te Q(A) = 0.
Mpdypoartt, n Q eivan un apvntid| xaw Q(0) = E(X1y) = E(0) = 0. 'Enctta, yia (A4,,),>1 axohoudio Zévov
ava 800 otoyeiwy g F, éyovue 1y~ 4, = Zle 1,, . Yuvenwe

n=1

QU 4,) =E (Xi 14,) = iE(XlAn) -~ i Q(A,).
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Y1n dedtepn wéTTAL Yenotponowiye to Oedpnua Beppo-Levi (Ilépwoua 6.33 (i)). Télog, av P(A) = 0,
t61e P(X1,4 =0) =1, xou anéd v [lpbdtaon 6.16 (ii) éyovue 61t Q(A) = E(X14) = 0.

IMopatrenon 6.36 H tuyaio yetofinti X oo [updderyua 6.35 Aéyeton mukrdTnta tou Q wg mpog To
wétpo P. Av emmiéov E(X) = 1, o Q eivou pétpo miavdtnroac otov (2, F), xou n X Myetou napdywyog
Radon-Nikodym tou Q w¢ npoc P.

6.7 Katavopr tuyaiog ReTafBANTNAS

Optowds 6.37 Eotw (2, F,P) yopoc mbavétnrae, (E,E) petphopoc yopog, xou X : Q — E tuyaio
uetaPhnth. To pétpo mdavétyrac PX 1 € — [0,1] otov E ye

P*(B)=P (X '(B)) =P(X € B)
v xdde B € £ Ayetan xatavopr tng X.

Etxoha ehéyyet xaveic 61t 10 P évan uétpo mdavétnrac otov (E,E). To P Myetu xu eixéva tou P
wéow g X.

Mopathpenon 6.38 Av X : (Q,F) — R tuyaio petafhnth, 1 xotavop P tne X eivar uétpo mo-
votnrag otov (R, B(R)). H ouvdptnon xatavopric F : R — [0,1] tou P~ 1 onofa urevdupilouue éyet
Tipég

F(t) = P* ((~o0.)) = P(X < 1)

yia xdde t € R, Myeton ouvdptnon xatavophc e X. Av emimhéov 1o P¥ npoxinter and nuxvétnta, é0tw
f:R—[0,00], téte 1 f Aéyeton nuxvotna e X.

IIpbétaon 6.39 Eoww (Q,F,P) xdpos mbavénrag, (E,E) petprioos xopos, ke X : Q — E tuyaia
petapAni e katavoury PX. Ta kdde h: E — [0, 00] petpiionun auvvdptnon wyder
Ep{h(X)} = Epx(h) (: /thX). (6.7)

Eriong, av h : E — [—00,00] petpiomun, 1 kar ta 6Vo uékn g (6.7) opilovtar kar elvar iva 1) ka1 ta 6o
oev opilovrar

To apotepd péhoc tne (6.7) elvan 1 péom tur e ho X o010 Q we npog 1o pétpo P xan 10 8e&i péhoc
e (6.7) ebvou 1 péomn | e h 010 E wg mpog to u€tpo P,

Anédaén BHMA 1. Avh=1,pe A€ &, t6te h(X(w)) = 1w x(w)cay- Anhadr,
h(X) = 1x-1(a)
ue X 1(A) € F. Eyoupe hotrdv
Ep(14(X)) = P(X~'(4)) = P¥(4) = Epx (1),
Goa m (6.7) oy et

BHMA 2. Av 0 h elvou un apvntixd anhf, 16t h = Y i a;la,, pe a; € [0,00] xu A; € &, yio xdide
ie{1,2,...,n}. Tote

Ep(h(X)) = Ep (ia;m (X)) - iai Ep(14,(X)) = iai Epx(14) = Ep (iailAi) — Epx(h).
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BHMA 3. Av h > 0 yetpriown, tote, ano tnv Ilpdtaon 5.12, undpyer adZovoo axohovdio (R, )neny amhOV
ouvopthoewy ue lim h,(x) = h(z) yia xdde x € £. Téte lim h,(X(w)) = h(X(w)) yio xdde w € Q, xou
n— o0 n—00
and TO TEONYOLUEVO Priua
E(h,(X)) = Epx(h,) yw x&de n € N.
[ n — 00, and 10 Ocdpnua povétovne obyxhione (Oedpnua 6.29), éyouvue
Ep(h(X)) = lim Ep(h,(X)) = lim Epx(h,) = Epx(h).

BHMA 4. Av h yetpfiowrn ouvdpTtnon Ue TéS 0To [—00, 00, TOTE TNy Ypdpouue ws h = ht — h™. Ané 1o
nponyoluevo Brua,
Ep (17 (X)) =Epx (h"), (6.8)
Ep(h~(X)) = Bps (h7). (6.9)
To apiotepd uéhog e (6.7) dev opileton av xar ubévo av to aplotepd uéhog twv (6.8), (6.9) wwoltar ye oo,
eved To OeZi uéhoc tne (6.7) dev opiletar av xar uévo av 1o deZi uéhoc twv (6.8), (6.9) woltou pe oo. Apa
1 xou Tt 800 uéhn tne (6.7) opiovton ¥ xou Tt Yo dev opilovton.
Tdpa, oty nepintwon nou xa to 800 uéhn e (6.7) opilovta, ot (6.8), (6.9) divouv

Ep(h(X)) = Ep(h" (X)) — Ep(h™ (X)) = Epx(h") — Epx(h™) = Epx (h).

6.8 Katavopég oto R pe muxvotnIa

H Ilpdtaon 6.39 pag evdlagépet xuplwg otny nepintwon 6mov E = R xa 7 xatavour e X npoxdntel and
muxvotnTa. O enduevog oplodg YEVIXEVEL TNV €VVola TNG TUXVOTNTAS OTws auTh 06Unxe oto Ilapdderyya
4.18. IIréov 1 nuxvotnTa dev elvar anopaitnTto va elvor Riemann ohoxhnpdotun.

Optowdg 6.40 'Eoto P pétpo mbavétnrac otov (R, B(R)), A 10 yétpo Lebesgue (Ilapdderypa 2.4) xou
f:Q — [0, 00] Borel petphowun ouvdptnon. H f Aéyeton tuxvdtnra tou P ay

P(A) = /Af(m) dA\(z) v xdde A € B(R). (6.10)

H nuxvétnra evoc pétpou (av autd éyet) dev eivon povadixr. Anhadt, av éva pétpo P éyer nuxvotnta f,
t61e ahhdlovtag v f o éva obvolo Borel nou €yel pétpo Lebesgue undev, nafpvouye pio véa ouvdptnon
f, n omola elvon xan awth TUxVOTHTAL Tou P. Autd éneton amd Tov oplopd TNE TUXVOTNHTAS Xat To Ohpnua
6.14(i). Opwe oyvel to ehc.

IIpbtaon 6.41  Av 6o Borel petpnoipes ovvaptioers fi, fo elvar tukvotntes yia éva pétpo midaviocntag
P ovwo R, téte N({f1 # f2}) = 0.

Anddatn 'Eotw 1o Borel ohvoho A= {f; — fo > 0}. HP(A) = [, fid\ = [, f2d) diver

0= [ (= far= [(hi = R)Ladr

Loybet (fi — f2)1a > 0, xau étou n [lpbtaon 6.14(ii) diver 61t A((f1 — f2)1a # 0) = 0. Opwc {(f1 — f2)1a #
0} = A. Enopévoc A{fi1 > f2}) = 0. AAdZovtac toug pbhouc twv fi, fo madpvoupe A({f1 < f2}) =0, xou
étol 1o {nrolyevo. [
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Yuvduvdlovtag auth Ty npdtacT pe to Oewpnua 6.14(i), ouunepaivoupe 6Tt Yia LTOROYIOUOVE OAOXANEW-
HATWY ©¢ TEOg TOo PETEO A ToL eUumhéxouy Wio TuxvoTnTa Tou P, onowdrinote dAAn nuxvétnta tou P divel
T0 (D10 AnOTEAEOUA, Xl ETOUEVKS YEWPOUUE TNV TUXVOTNTA OLUGLIGC TIXE LOVODLXT).

H oyéon (6.10), yx A = R, diver 61 [, fdX = 1. Tdpa, av éyovpe pio f : [0,1] — [0, 00] mou eivon
Borel-petpriown e [, f d\ = 1 t61e eivar euxoho va dodpe 6t n (6.10) opiler éva pétpo mbavétntag oto
R. "Apa tuxvotnteg xatavopdy oto R elvar axpiBog ou un apvnuxéc Borel-pyetpriouec ouvapthoec oto R
pe ohoxhfpwua 1 wg mpog to wétpo Lebesgue.

Optowds 6.42 'Eotw (2, F,P) yopoc mbavémntag, X : Q@ — R tuyaio petoffintd xar f : R — [0, 00]
Borel yetpriown ouvdptnon. Aéue 6tu 1 f elvar pla muxvotnta tne tuyadag petaBantric X av eivon nuxvotnta
e xatavourc PY tne X.

Emotpégoupe otny ewdinn nepintwon g Ipdtaong 6.39 émov £ = R.
IIpbétaon 6.43 Eorww (Q,F,P) yopos mbavétnras kar X : Q — R tuyaia petafAner pe rvkvétna
f:R—=[0,00]. Av n h: R — [—00,00] elvar petproyun, tote
Ep(h(X)) = Epx (h / h(x (6.11)
av h >0 1 E(Jh(X)]) < 0.

Auté tou xatopddvet auth 1 TpdtaoT elvor vor avdyet Tov uTohoyioud wiog uéone turc oto yweo (2, F, P)
apyind oe LTOhoYIoWH GTo Ybeo (R, B(R), P™), xu tehixd o€ éva cuvniiopévo ohoxhfipwua piac uetaBin-
ic. H tehevtaio éxgpaon oty (6.11) eivar o tpéroc pe tov onoio unoroyilape v péon twh E{h(X)}
yio ouveyels Tuyaleg petaBintés 0TI oToYEWWdE TAVOTATES.

Andoaén Apxel va detlouvye 1 dedtepn W0oTNTA €POGOV 1 TEWOTY €xer anodeydel oty Ilpdtaoy 6.39. Oa
axohovdrficovye TV Bra édodo ue TNy anddelln exelvng Tng mpdTaoYS.
Avh=1,4 pe Ac BR), 161€

/thX:/lAdPX:PX(A) P(XeA)= /f dx_/lA dx_/h

H tpitn woétqra eivan o opiopde tne xatavoprc PY. H tétaptn eivar o oplopée e nuxvétnTac.

Av h > 0 amhf yetpriown, T0Te AOYw YPauuxdTNTAS, And To TEONYOVUEVA TPOoXVTTEL To {NTOVUEVO.

Av h > 0 petphowun, téte and v Hpdtaon 5.12 undpyer ad&ovoa axohovdia (A, )nen UN AEVNTIXOV,
ATAGY, UETENOLLWY CUVIPTHCEWY UE le hy, = h. Apa, og cuvdlaoud e 10 Oewpnua LovoTovng cUYXAONS
(Oedpnua 6.29), éyouue o

/hdpxznlggo hy dPY = lim [ dx—/h

Télog, av h yetphoun, and To TEONYOVUEVA €Y OVUE

/h+ dp* :/h+(:c)f(x) dx
/thX :/h(x)f(x) dx
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xout ENOPévee, agol h = ht — h™, éyouye

/thX = /h*dPX—/h‘dPX :/h+(x)f(x)dx—/h—(x)f(x)dx :/h(x)f(x)dx

‘Oha tor ohoxhnpdpata oty tehevtaia oyéon eivon nenepaocuéva apol E(Jh(X)]) < oco. |

IMopddeiypa 6.44 Eotww X : R — R tuyaio petoafnt] pe tuxvotnra f(x) = m, v xdde z € R.
H E(X) dev opiletau. Mpdypatt, and ty [pbdtaon 6.43, yia ty ouvdptnon h : R — R pe h(a) = a® v
xde a € R, éyovue

E(XT) = /h x)dr = /J:+f(a:)dx
1 1 [~ =
:/0 7T(1+x2)dx2;/1 1+x2dx

1 /1 1 [>~1
SRR
T 2x 2t )1 w

= OQ.

‘Opota, E(X ™) = co.

Aoxnoeig

6.1 'Eotw X tuyole petoPAnty pe xatavops tnv xavovix N(0,1). D x&de x > 0 va dewydel ot

x 1 229 11 29
—e <PX>zp)<-——e¢e¢ . 6.12
v SPX>0) <27 (6.12)

Anhadn, yia peydho z, éyouvpe P(X > x) ~ cxle=a"/2 pe ¢ = 1/v2m.
6.2 'Eotw (qr)r>1 wd apidunon twv pntdv tou (0, 1). Opiloupe f: R — [0, 00] v

1
Z ——
n=1 |a7 — qn|
v x&de & € R. No deflete 6Tt 10 pétpo Lebesgue twv onueiwy tou (0,1) ota onola 1 f amewpileton elvon 0, dnhady ot
n f elvar oedov Tavtol nenepacUivn.

6.3 (H apyn eyxdeiopov-anoxheiopod yia ndavétnec) Eotww Aj, Ag, ..., An € F. Tére,

n
l 1A Z Z P(A“ ﬂAi2ﬁ~~~ﬂAik).

1<ii<io< - <ip<n

¥6.4 Avn>1xouta Ay, Ag, ..., Ay € F wavonowdv P(A1) + -+ P(An) > k — 1, v xdnolo detixd axépono k, tdte
umdpyouy 1 < iy < ... <ip<npeP(4; N---NA;)>0
6.5 'Eotw X tuyale petofinty pe tiwéc oto NU {oo}. Na deilete o1,

X)=> P(X >k).

E>1

6.6 'Eotw X tuyale petoBAnt) pe tpéc oto [0, 00]. No dellete 6T

o0
STP(X > k) <EX<1+ZPX>k)
k=1 k=1



Aoxnoeg 41
6.7 'Eotw X tuyola yetoaBinth pe téc oto [0,00), xat g : [0, 00) — [0, 00) napaywylown pe cuveyh topdywyo. No deuydel
ot
° !/
Blo(X) =90)+ [ g O)PCX > o)
0
Ewwortepa, yiap > 0,
oo
E(X?) :p/ I P(X > t) dt.
0
*6.8 'Eow X tuyaio yetaf3inth ye nwéc oto [0, 00), xow E(X) < co. Eotw xo ¢ > 1. No deiete 6t

(o]
Z & P(X > ck) < oo.
k=1

6.9 'Eotw X uf apvruxy tuyala petofinti e 0 < EX < oo xou a € (0,1). Téte

(@)
Var(X)

*(B) (Avicétnra Paley-Zygmund)

(EX)>

P(X>aEX)> (1—a)2E(X2).

6.10 'Eotw X tuyalo petahnTth, xau éotw 6t yia xémoto a > 0 oyder B(e®X) < oo. No deiydel 6t undpyer C > 0 otodepd
Gote yua xdde t € R vawoyter P(X > t) < Ce™ . Anhadi n “ovpd” tne X mpoc 1o deEid @Oiver ypryopa, ToUAE IO TOV
ue toOtnTa e .

*6.11 'Botww X tuyoia petontd pe twée oto R dote E(X?) = co. Na degydel 6t

2

im {B(XLx <)} 0

6.12 'Eotw X,Y tuyalec petafBintéc pe téc oto (0,00) dote XY > 1 navtold. No dewydel 6t
E(X)E(Y) > 1.

Ebuxétepa
1 1
E(l=)>=—=.
(X) ~ E(X)
6.13 (H avicétnta Jensen) Ectww X tuyole yetoafinth pe tpéc oe éva dudotnua I C R, xou ¢ : I — R xvpth cuvdptnon.
Av ot EX,E(¢(X)) optlovrta xan eivar parypatixol aprduol, toéte
P(EX) < E(o(X)).

[Trodeln: Eotw a := EX. Trdpyer A € R dote ¢(z) > ¢p(a) + Az — a) v xd9e x € I (aneipootindc hoyioudc).
©étovue 6mov T TNV T. Y. X ]
6.14 'Eotw X tuyola petaPAnty pe tipéc oto [0, 00). Téte

IA

(B X)P E(X?) avp=>1,
E

P
(XP) awv0<p<Ll

Y

Av ot E X, E(log X) opilovton xau elvar npaypatixol aptduol, tote
logEX > E(log X).

6.15 'Eotw X tuyola petainty pe tipéc oto R. No deilete 6t li_>m P(|X]|>mn)=0.
n oo
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6.16 'Ectw X € L1(P) xu En = {|X| > n}. Na deifete 6 nP(En) — 0.
6.17 'Eotw X tuyola petoBinty pe tpéc oto [0, 00]. No dellete 6T

()

lim 1E(X;X <e) =0,
e—01 €

®)
lim %E(X;X < M) =0.

M —ro00
6.18 'Ectw (2, F,P) ydpoc mdavétnrac, xou X, Q 6nwe oto Hopdderypa 6.35. AvY : Q@ — R tuyaia peteBAnty, vo dellete
ot
Eq(Y) = Ep(YX)

yio Y >0 xou v Y pe Ep(|Y|X) < c0.
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Eon obyxiiong tuyalowy petaBAnTtoy

'Eotw (X,,)nen axohovdia tuyoaiwy petafintodyv oe yopo mdavétntac (2, F, P), ue tpés 6to [—o0, 00]. And
TNV ANEROG TIXO AOYIOWO 1) TNY TRy patixt| avaiuon, yvwpilouue 800 Baoixd eidn odyxhiong tne axolovdiog
(X0 )nen, TV xatd onpeio xou v opotdpopen. T axohovdies tuyaiwy petaBintdy, Yu opicouue xdnoleg
VEES, PUOLOAOYIXES EVVoleg GUYXMONE WS TPOS TIC oTtoleg Wiat axoloudia eivan EUXONOTERD VoL GUYXAIVEL, XL
ol ontoleg elval YPHOIES 0TI EPUPUOYES TV TWHAVOTATWY 0 TNV LTATIO TIXTH X AAhoD.

Optowds 7.1 'Eotww (X, )ner axohoudio tuyaiwy uetaBAntody 6mwe mio mdve.
(i). Aéue 6tim (X,)nen ovyxhiver o€ pio tuyala petaBint) X e mdavotnta 1 ¥ oyedov BéBoua, xou ypdpouue
X, G—[; X, av
P (Jim X, =X) =1
onAod
P ({w : lim X, (w) = X(w)}) = 1.

n—oo
(ii). Twp > 0xu X, X € LP, yiaxdde n € N, Mue 6t (X,,)nen ovyxhivet oty X otov LP, xou ypdpouue
LP
X, = X, av

lim E(|X, — X|”) =0.

n—oo
(iii). Aépe 6T 1 (X,,)nen ovyxhiver oty X xotd mdavétnta, xon ypdpouue X, L X, av
lim P(|X,, — X[ >¢€) =0
n—oo
yiot xdde € > 0.

Av X, — X xatd onpeio, téte edxoha PAénovye 611 X, 7% X. Yo emouevo Yewenua, BAénouye eniong
Ot 1 oYedoOV BEBona oUyxhon xou 1 olyxhion xatd LP elvon toyvpdtepes g olyxhiong xatd mdavoTtnta.

Oevpnua 7.2 Eotw X, (X, )nen tuyaies petapAntés karp > 1.

(i). Av X, 5 X, tére X, B X.
(ii). Av X,, "8 X, téte X, > X.

Aréoaén 'Eotw e > 0.
(7). T xdde n € N, ypnowonowdvag v avicdtnta tou Markov, éyouue
1
P(I X, — X| > ¢) = P(|X,, - X" > €")]) < — E(|X,, - X|").
€
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[Ma n — oo mpoxintel 1o {nrodyevo.
(7). Tha xdde n € N,
P(|X, = X[>¢) = E(1x,-x|>0) = E(gn),

6mou g, = lix,—x|>.. H X, 78X Biver In 78 0. Ernione |g,| < 1, dpa and to Oedpnua Ppaypévng
Loyxhong,
lim E(g,) = E(lim g¢,) =0.
n—o0

n—oo

Mapdderypa 7.3 (i). Eow Q = [0,1], F = %([0,1]) xu P = X|jg.1), 6mou A 10 pétpo Lebesgue otov
(R, Z(R)). Oewpodye v tuyaia petainti X = 0, xou yia n € N, v tuyala yetofinti
n  avwe (0,+),

Hulw) = {0 av w € [0, 1]\(0, %)

Téte X, (w) = X (w) yio xdde w € Q, dpa X, ¢ x. Emmiéov, X, B x. ‘Opowc X, 4 X. Mpdrypart,

1
E(|X, — X|) =E(X,|) =nP(X,=n)+0P(X,, =0) =n— = 1.
n
(ii). Eotw (Q,F,P) énwe mpw. T x80e k € N ywpilovpe 10 [0,1] oe 2% Sradoyixd xhewotd droothpata

Brou whAxoue, Ji, JF, ..., JE . Appodpe o {JF 1 k> 1,1 < r < 2F} oe plo axoroudia (I,),en BoTE TO

J! eupavileton vopltepa and 10 JY av p < v fav g = v xu ry < 79 Ocwpolue v tuyaio petaAnTy

X, =1, , yaxde n € N. Tote, yiap > 1,

E(|X, —0/") = E(X,|”) =P(L,) = 0 yia n — c0.

Apa X, £0. Suverdie, X, 5 0. ‘Ouwg, n X, dev ouyxhivel oe xdmota Tuyoala yetaBAnTH oyedov BEPoua.
Mpdrypartt,
lim X, (w) =0 < 1 =lim X, (w)
yio xdde w € Q. Apa P(lim X, undpyet) = 0.
n—oo
Oedpnua 7.4 FEotww (X,),en+ axodovdia tuyaiov petapAntdrv kar X tuyaia petaPAntn éror dote
X, 5 X. Tére vrdpyer vrakolovlia (Xy, Jnen+ €tor dote X 78X,

Anédaén Emléyoupe avadpouxd yynolwe abdZovoa axolovdio puoxdv, (k,)en, €101 GO TE

1 1
P (\an - X| > —) < —
n 2n
vio xdde n € N, Auté efvor duvartdy vl X, — X. Oewpolue 10 oOvoho A, = {|X;,, — X| > 1/n},
n € N*. Téte

iP(An) < i% < 00.
n=1

Ané 1o 1o Afupa Borel-Cantelli, P(limsup A,,) = 0.
neN
Téte 10 ohvoho Q\limsup,, .y A, éxel mbavotna 1, xou yioo w € Q\limsup A,, vndpyet n(w) € N étol
neN
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owote v xde n > n(w) vawoyder w ¢ A, dSnhady | Xy, (w) — X(w)| < 1/k, ovvende Xy, (w) = X(w).
Apa X, X, |

Ocedpnua 7.5 Eotwwp > 1 kar (X,)nen, X 6no oto Ocdpnua 7.4 pe tny emmdéor vndleon du vndpyer
Y € L? dote | X,,| <Y ya kdden € N. Tére X € LP ka1 X, £ X.

Anédaén Anbd 1o Oewpnua 7.4 vndpyet vnaxohovdia (X, Jnen TéTOW OOTE X)) X, Luvenog,

E(|X]") = E(lim [X;,[") < lim E(]X;,[") < E(]Y]"),
n—r oo

n—r oo

obugwva e to Afppa Fatou. ‘Apa X € LP.

LP
‘Eotw 6t X,, % X. Téte undpyet € > 0 xou unaxohovdia (X, )nen €101 OO TE,

E(| X\, — X[?) >¢, VneN. (7.1)

, P , , , , , , o.3.
Egéoov X, = X, and 1o Oewpnua 7.4, undpyer vraxorovdia (Xu, Jren ™S (Xa, Jnen €Tot O01E X)), 23

X. Befolwe |[X| < V. I xde k € N, €010 Z; = |X,, — X|P. H axohovdia (Z;)k>1 ouyxhiver 070 0
oyeddy Befoinc, xou enedf !

1Z| < 2°(|1 X0, [P+ | X[P) <27-2- Y7,

xuplapyeiton and v 2PTYP ou €yel nenepaouévr péon T agod Y € LP. And to Oedonuo Kuptopymuévre
Eoyxahong,

lim E(Z,) = E(lim Z,) =0,

n—o00 n—o0
’ 7 7 L:p
0 onolo ouyxpovetar e v (7.1). Luvenwe, X, = X. [ ]

Oedpnua 7.6 Eotw f: R — R ouveyiis ovvdptnon, kat (X, )nen, X tuyaies petapAntés.

(). Av X,, 78 X, wéve f(X,) 25 F(X).
(i)). Av X, 5 X, wére f(X,) > f(X).

Anddoaén (i) 'Eotww A ={w: X,(w) = X(w)}. Téte P(A) =1, xu yio w € A wyder 6t f(X,(w)) —
f(X(w)) epboov 1 f eivan ouveytic. Apa, av B = {w : f(X,(w)) = f(X(w))} éxovue étt A C B, ouvenwe
P(B) =1, an6 o onofo npoxintet 10 {ntodyevo.

(i1) 'Eoto 61 f(X,) % f(X). Téte untdpyouvy € > 0, 6 > 0, xou yviora ad&ovoa axohovdia (ky,),en €0t
wote P(|f( Xk, ) — f(X)] > €) > 6, yra xdde n € N. Mropotye va vrovécouvpe 6n P(|f(X,) — f(X)] >
€) > 9, v xde n € N, Swgpopetind Sovkeboupe dpota pe v axohovdia tuyainy petoBintody (Y;,),en,
omov Y, = X .

Egéoov X, L X, and 1o Oedpnpoa 7.4 vndpyel vraxohovdia (X, Jnen ™E (Xp)nen €10t OoTE X)), R X,
Ané to (i), f(Xy,) 78 f(X), dpa f(X),) 5 f(X) 7o ornolo eivon drono epdoov P(|f(Xy,) — f(X)] >
€) > 6, yio xdde n € N. Suvende, f(X,) = f(X). [ ]

1 Xpnowonowlye 1o 6t |a + b|? < {2max(|al, [b])}P < 2P(|a|P + [b|P).
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Aoxnoeig

7.1 'Bow (Xn),>1 axolovdio tuyaiwy petoBintdv. Ta e > 0 xou n > 1 9étovpe A5 = {|Xn| > e}. Na delfete 6t

e&c elvon Loodbvapa:
(o) P(nli)mOO Xn=0)=1

(B) P(limsup Aj,) = 0, vy x&9¢ € > 0.
n
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Avelaptnolo

8.1 Aveioptnoio yio ouxoyYEveleg OLVOAWY %Al TuYAES LETABANTES

Yy napdypago auth Soukeboupe ot ywpo mavétntag (2, F,P).
Alvouye xat’ apydc tov oplopd NG avelaptnolag yio EVOEYOUEVA, GUVOAX EVOEYOUEVWY, oL TuYES
weToBAnTéS.

Optowds 8.1 Eotww (A;)ier otowein e F. Ta (A;)ier Myovton ave&dptnra av yw xdde J C I

TENEQACPUEVO LoYVEL OTL
ieJ

H topn xou 10 yvouevo otnyv tehevtala lodtnta €youy nencpacuévo tAfdog 6poug.

Optowds 8.2 'Eotw (F;)icr oxoyévelr ouvohwy étot bdote F; C F yra xdle i € 1. To (F;)ier Myovran
avegdetnTa av yio xdde J C I nenepaouévo xou A; € F; yia xdle i € J woyer n (8.1).

Opiopog 8.3 Eow {(E;, &) 1 i € I} yetprfiopol yodpol xon (X;);er otxoyéveta Tuyalwy YETOBANTOY pe

X, :Q = E; yiaxdde i € I. Or (X;);er Myovia awvegdptntes av ot avtiotoyes o-dhyefpec (0(X;))ier
elvon aveZdpTnTec.

IMapatripnon 8.4 O Opopds 8.3, obugpwva ue tov Opioud 8.2, amontel

P(le S Ai17Xi2 S Aiga . e 7_XV S Ain) — P(X“ S A“) P(Xzz S Alz) A P(X S Ain) (82)

in in

v xdde n > 2, xqle emAoYH BEXTOV i1,1a,...,%, € I, xa xde A, € &, ,..., A, € &, oapod xdie
oroyelo plac o(X;) ebvor tne popefic X, '(A;) = {X; € A} ue A; € &. To evdeyduevo 610 wpiotepd
uéhoc tne teheutadag oyéong ebvar ouvtopoypanpia Tou evdeyopévou X; (A )N X, (Ay,) N N X H(A).
XOuBaor. Yto erg, 6note Aéue 6Tl xdmoleg Tuyaieg petaBintég eivon aveldptnteg, Vo evvoolue 6Tt
opiCovtan ooV (Blo ywpo miavotntag, dnhadt €youv To Blo medio oplouol. Autd elvar avayxala cuvifxn
oOote va €yet vonuo 1 moavotnta 6o aptotepd péhog e (8.2).

IMopdderypa 8.5 (Aub aveldptntec tuyaiec petofintés) Ocewpolpe 1o neipapa 800 piewv evoc voui-
opatog Tou @épvel xopdva pe mavotnta p. B8O, o derypatinde pag yopog eivar o @ = {K,I'} x {K,T'},
xou o-dhyepa n F = Z(A). To w € Q Yétouye

p(1—p) owvw=(KTI)4 I K),
Do = { P aw w= (K, K),
(1-p)? awvw=(,TI).

47
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‘Ectw P 10 povadxéd pétpo mdavétnrag oty F e P(w) = p,. 'Eow E = {K,T'} xa &€ = Z(E).
Oewpodue Tic Tuyadec petoBhntéc XY : Q — E, pe X ((z,y)) =z xou Y ((z,y)) = y. Téte, n X ebvou 1
evoelln tne mpdNg pldne xou Y 1 évbeln tne dedtepng.

Isxrpismos: Ot X, Y eivou aveZdptntec.
Oa dei€ouvye 6Tl v xdde A, B € £ woylet

P(Xe€AYeB)=P(XecAP(Y € B). (8.3)

e AvA=10+%B=10,n (83) woyle
e AVA={K, T} e {X €AY e B} ={Y € B}, xu P(X € A) = 1. "Apa 7 (8.3) ndht 1oy Vel
e Av B={K,I'}, n (8.3) anodewxvieton buota.

Téhog, uévouv ot nepintioes nov o A, B elvan povooivola. [a nopdderypa, av A = {K} xou B = {I'},
€)OVUE
‘Opwg
P({(K,F), (Kv K)}) = p(l _p) +pp=p
P{(K,I),(II)}) =p(l—p)+ (1 —p)*=1—p.

[Hohhamhaoidlovtag xatd YéAn €youvue OTL

P{(K,T), (K, K)}) P({(K,T), (I, )}) = p(1 = p),

xou €tol 1 (8.3) oy et ndhL.
‘Opota amodexvbovTto xat ol UTOAOLTES TEPITTOOELS 6Tou o A, B elvor povosivoha.

To enduevo Jewpnua dieuxohiver Tov Eleyyo aveaptnoiog 600 Tuyalwy UETABANTOY.
Oedpnua 8.6 FEotww (E,E), (G,G) perpiouor xdporkar X : Q — E, Y : Q — G tuyaies petapAntés.
Ocwpolue tn oxéon
P(Xe€AYeB)=P(XecAP(Y € B). (%)
Ta €£ng etvar wodVvaua:
(1). O XY elvar avebdprnres.
(11). H (%) wxlea ya kdle A € € ka1 B € G.
(111). H (%) wyve ya kde A € C, B € D, 6nov C, D oikoyéveies kKAIOTES 0TS TETEPaoéves Topés e
olC)=¢&,0(D)=G.
Ynuavtixd etvar i iooduvapio twyv (7) xar (i44). Anhady| apxel va ehéyZouue v (*) yiot hrydtepa chvoha
0o Tte va dlamo twoovpe TNy avelaptnoia tov X, Y.
Andédaén H (ii) eivon avadatinwon tou oplogol tne aveluptnotoug, xu ouverdyeton v (iii) mpogavde.
Méver va dei€oupe 6t v (iil) ovvendyeton v (ii).
‘Ecotw A €C, xu
Di(A) :={B € G: n(x) wybe yio 1 A, B}.

‘Eyovpe 61t D C D;(A) and unddeon, xa n Dy (A) eivar xAdon Dynkin (‘Aoxnon 3.1). Apa 6(D) C D, (A).
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Enedr) n D eivan xhewo ) otic nenepacuéves toués, 1o Oebdpnuo povotovne xhdong diver 6t o(D) = 6(D).
Apa (D) C Dy(A), dnhady| 1 () woylel yio xdde A € C xu B € G. Tdpa vy B € G ¥étouvpe

Dy(B) :={A € &: n () wyde vy 1o A, B}.
‘Opota dnwe pe 1o Dy (A), delyvoupe 6t Dy(B) = &, xou €tol anodeiydnxe 1 (ii). [ |

Y1ic otoyetddetc miavotntes padaivouue (ywplc anddeln) 6t d0o tuyaies petafintéc X, Y eivan aveldp-
TNTES AV X0t LOVO av 1 and xowol ouvdptnon xatavour tous, Fyy, ypdgeta oc Fx y(x,y) = Fx (y)Fy (y)
v xqe x,y € R. Topa elpacte oc Véomn va 1o anodeilouye.

IIopiopa 8.7 Eotw X,Y : Q = R tuyaies petapAntés. Tote oo X, Y eivar aveldpTnres av ka1 pévo av
PX<z,Y<y=PX<z)PY <y

yia kde z,y € R.

Anédaén Ilpoxbnter and 1o Oedpnua 8.6 av ndpovye C =D = {(—o00,a] : a € R}. ]

Ocwpnua 8.8 Lotww X,Y drwg otn datitwon tov Ocwpniuatos 8.6. Ta e&ng elvar wwodvvaua:

(1). 01 XY elvar avebdprnres.
(it). Or f(X),g(Y) etvar avekdptnreg, ya kdde f: E - R, g: G — R perprjoipes.
(iii).
E{f/(X)g(Y)} = E(f(X)) E(g(Y)) (8.4)

ya kdlle f : E — [—00,00], g : G — [—00,00] petprjoipes mov eivar un apvnukés 1j kavomowoly
E[f(X) E|g(Y)[ < oco.

Anédoaén (i) = (ii) 'Eoww A, B € R. Tére,
P(f(X) € A g(Y) e B)=P(X € f(A),Y €g (B))
xat epbdoov ov X, Y etvar aveZdptnrec xan f1(A) € €,971(B) € G, éyoupe 6T
P(X € f1(A),Y €g7(B)) =P(X € f(A)P(Y € g '(B)).
‘Opwg
P(X € fTH(A)P(Y e g'(B) =P(f(X) € A)P(g(Y) € B),

and To omolo mpoxbnTel 1o {nToluevo.

(77) = (1) E@appélovpe 1o (it) Yo f =14 xa g = 15.
(13i) = (i) Anodexvietar 6nwe 1 (i4) = (7).

(1) = (iti) Ou detZouvye v (8.4) oTadioxd ue Tov Yvwoté TpdTo.
Av f=14xug=1p,6n00 A€ &, B G, éyovpe Ot

E(f(X)g(Y)) = E(1xcalyven) = E(lixcajnpveny) = P(X € AY € B).
‘Opowg ov X, Y elvon aveZdptnreg, dpa
PXeAYeB)=P(XecA)P(Y € B)=E(1xca)E(lyesn),
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xou €101 mpoxUnTer 1 (8.4) yia tic ouyxexpiuéves f,g.
Av f,g > anhéc petprioweg, é0tw

F=>als, g=> by,
i=1 =1

o€ xovovixt wopyt, omov A, € £, B; € G, t61¢
m n

E(f(X)g(Y) =B (33 aib1a,(X)15,(Y)).

i=1 j=1
Kot Moy ypauuxdtntag, 1 tehevtala péon tiur toodtar ye

m

33 aiby B(14, (X)) (1, (V) = E(f(X)) E(g(Y)).

i=1 j=1
Av f,g > 0 petphotuee, téte undpyouy adZouoes axohoLVMES (7 )nen XAt (Sp)nen U1 AEVNTIXOV ATAOY
CLYIPTACEWY ETOL WOTE

limr, =f, lims,=g.

n—00 n—o00
LUVETOE, and To TEOMNYOUUEVA, EYOUUE OTL

E(r,(X)s,(Y)) = E(r,(X))E(s,(Y)) ¥neN.

Ened| ov axohovdiec (7, )nen %o (8,)nen ebvon ab€ovoeg, yio n — 00, and 10 Ocodpnuo Movétovne Liy-
xhlomg €youue Ot

Anhodd 1 (8.4) wyler v tic f,g.
Téhog, av ot f, g elvau petpioues ue E|f(X)|,E|g(Y)| < oo, éyoupe
E{/(X)g(Y)} = B{(/"(X) = f~(X))(g" (V) =g~ (V)}

=E{/7(X)g" ()} - B{/"(X)g~ ()} - B{f" (X)g" (V)} + E{f " (X)g~ (V)}

= E(fT(X)E(g"(YV)) - E(f" (X)) E(g (V) —E(f (X)) E(g" (V) + E(f (X)) E(g (V)

= E(f(X)) E(9(Y)).
Yy tpltn wétnta yenowponotoaue to 6t 1 (8.4) wyber yio pn spvntixés yetprowes. Enlone otov tekeu-
oo unoloyloud dev epgaviletar Tovdevd xdmold amPoadLOPIG TN WoppH 00 — 00 Yiatl ot f, g txavonoioly
E[f(X)]Elg(Y)] < occ. u
IIépiopa 8.9 TFEoww X,Y : Q — [—00,00] avebdptnres tuyaies petafAntés un apvnuxés 1 pe
E|X|,E|Y]| < oco. Tdre

E(XY)=E(X)E(Y).

Arméoaén Av X,Y > 0 eqopudlouvye o Ocwpnua 8.8 ya

x  avaz € 0,00,
0 ava<O.

Yy nepintwon mov E|X|,E|Y| < oo, epapudlovpe 10 Oedpnua 8.8 vy f(z) = g(r) = = v xdle
reR. u



8.2 Xdpor ywiuevo o1

IMapatripnon 8.10 Avdroya v Yewpnudtwy 8.6, 8.8 1oybouv av avti dUo €youue neplooOTERES AvE-
Edptnteg Tuyaleg uetaPBAntée, éotw Xy, Xo, ..., X,,. o napdderypa

E{f1(X0) 2(Xs) -+ fu(Xn)} = B{/1(X0)} E{fa(X2)} - - - E{fn(X0)}
we e fi1, fa, ..., fu petphiowes xar pn apvntixéc i pe E|f(Xy)| < oo yio x&0e k. H anddeiln wwv avti-

OTOLYWYV AUTOV IOYUPIOUGY YIVETAL UE ETAY Y.
Treviupilouvpe €6 61t yior (X )1<p<n TUYAES pETABANTES OOV (D10 YWpo mdavdTnTac, Ye TpoyLaTIXéS
Tipée, xou pe E(X?) < ooy x8e k € {1,2,...,n}, woylel
Var(X; + Xy + -+ + X,,) = Var(X;) + -+ + Var(X,,) +2 > Cov(X;, X)). (8.5)
1<i<j<n
H onédeiln yiveton 6nwe axpiBde v éyouvpe del otic otoryetwdes mdavotrec. ‘Otav ot (Xy)i<p<n v

aveZdptnTee, To npomnyoluevo toplopa divel Ott OAeg ol cuvdlaxuudvoelg etvon 0, ondte

Var(X; + Xo 4+ -+ X,,) = Var(X;) + - - - + Var(X,,) (8.6)

8.2 Xwpol ywvopevo

Trdpyouv aveldptnteg tuyaleg petofintés; Iwe uropodue va xataoxevdooupe tétoleg, xot BERoua Tov yOEo
mdavéTnTag otov onolo autég opilovtay; T Aoorn oe autd ta Tpofhiuata Bivouy oL Y®poL YIVOUEVO.

‘Ectw obvoho dewxtov I # 0 xar (2, F;, Py) yodpoc mdavétntac yia xdde i € I. Oewpolye 10 ytpo
YtvoueEvo

Q= HQl = {(wi)ier rw; € Qy yraxde i € I} ={w: 1 — Uier§); :w; € Q; yo xde i € I}
iel
Opiowdg 8.11 'Eotww yopog ywvopevo ) 6nwe mponyouvuévws. Metprowwo xOAwdpo hépe xdle
A C Qe poperc
A= 4

iel
wote A; € F; yw xdle i € I, xou pe 1o obvoho J = {i € I : A; # Q;} nenepacpévo.

Anhady) évag petprioog xOAVOP0C eival XaUpTECLAVO YIVOUEVO UETPNOW®Y CUVOAWY, UAA LOVO TETEQU-
ouEvaL amd auTd BlaPEpouy amd ToV BEIYUATIXG YWEO Tou oTolou elvol UTOGOVORA.

Edxoha Bhénovpe 6Tt 10 obvoho {A C Q : A yetpriowog x0hvdpoc} elvan dhyeBpo. Auth napdyer pla
o-dhyePpa, tnv onola cuuBoAilovyue pe ®;erFi. Anhadr Vétoupe

®ierF; = o0({A C Q: A petprioog xOMvdpoc}).
[ éva petprioto xOAvdpo A 6nwe ey, opilouye
P(A) := [[Pi(4:) = [[ Pi(40).
i€l ieJ

To mpoto Yvouevo dev mpénel vo pog avnouyel ot axdua xou to I va elvon drelpo, Hovo TeENEQUCUEVOL
6pot Tou yivouévou eivon dragopeTixol Tou 1. H dedtepn wodtnta oy ber yiatl axp3ig nupakeinovye 6poug
oL Yvouévou mou efvar afyovpa 1, dnhady autole pe @ € I\J.

Anodexvieton 61t 10 P elvon pérpo mdavétnrag oty dhyefpa {A C Q @ A petprowog xOAhvdpoct,
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xou dpa and 1o Oewpnua Kapadeodwper (Oewenua 4.8) 1o P enextelvetan govadixd oe pétpo moavotnrog
oV mapaybuevy o-dhyepa ®ierF;. Avth v enéxtaon ovoudlovue pétpo ywipero v (P;)ier, xou
10 ovufBohilovpe pe ®;c/P;. Av 1o I eivon nenepaopévo, éotw I = {1,2,...,n}, 10 ouyPolilouvpe pe
P,oP,®---@P,.

‘Eyovpe hoindv oploet éva véo ywpo miavotntag, To YWeo YIVOUEVO

(H Q;, QierFi, ®iEIPi>
iel

v {(Q, Fi,P;) 1i e I}

ITopddeiypa 8.12 ("Evac vnohoyiopds oe yodpo ywvouevo) Oewpolye to nelpaya pine evoc voployatog
drelpec (aprdufowes) gopéc mou gépvel K pe mdavotnta p € (0,1). Ac dolpe 1o ywpo mdavétntac tou
TELPAUATOG.

Nai=1,2,3,... 7 i—ooth pidm éyer ydpo miavétnrac (2, Fi, P;) = {K, T} Z{ K, T}),P?), 6nov
P? o pétpo ye PP({K'}) = p xou PP({I'}) =1 —p. O yopog mbavdtnrag yia 6ho 1o melpapa elvor 0 ywpog
ywopevo v {(Q;, Fi,P;) i € Nt}

Ag umohoyiocoupe tdpa Ty mavotThTa oTig plherg 2, 3 xou 5 To anotéheopa va eivan K, K, I' avtiotouyo.
To evbeyoduevo elvar o petpriowog xOhvdpog

A={K T} x {K}x{K}x{K,T}x{T}x ]

Apa
P(A) = P,({K}) Ps({K}) Ps({T'}) = p*(1 - p).

Ilpbétaon 8.13 (Avelaptnola=Mérpo ywduevo) Eotw X = (X;, Xs, ..., X,,) tuyaia petafAner pe
upés otov R™. Tote o0 X1, Xo, ..., X, elvar avekdptnres av kar puovo av

P¥ =P @P"x..oP".
Anddaén = H nuh tou pétpou PY oe évav petpriowo xihwdpo A := Ay x Ay x --- x A, tou R” eivan
PY¥(A) =P(X; €Ay, , X, €A,)=P(X; € A)P(X; € Ay)---P(X, € A,)
=P (4,) P (4,)---P¥(4,).

Sty Settepn tobthnta yenotwonotfioaue Ty avelaptnoia 1wy X, ..., X,. Ouwc 10 P @ P @ ... P*"
ebvar To povadied pétpo mou mafpver T T PY(A) P2 (Ay) - PY(4,) oto A. H {ntoduevn bt
émeTol.

< Ekéyyovpe my oyéon (8.2). 'Ectww Ay, As,..., A, € B(R). Tore

P(X, €A, ,X,€A)=P " oPY®...@P (4, x Ay x --- x A,)
=P (4,) P (4y) - P (4,)
=P(X,€A4)P(X,€4,)---P(X,€A,)

LNy Tp®dTN LoOTNTA YENOoWOoToMoope TNy LTOYEST), xaL TNV BeVTERT, TOV 0ptoWd Tou wétpou yivouévou. M
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8.3 Aveiaptnoio xou opadonoinom

Av ot tuyaiec petofhntéc X, Y, Z, V, W elvou aveZdptntec petald toug, nepipévoupe xat ot X + Y, Z2W, |V|
va ebvar avegdpTnTeg EQOCOV YpNOILOTOVY BlapopeTXd aveZdpTnTa cUCTATIXY. O SlITUTWOOUNE Eva Ve-
opnue mou divel anoteréopata authic e wopprc. Iponyouvpévwe, divouue 1o avtiotolyo anotéheoua yia
o-dhyePBpec.

Ocewpnpa 8.14 Eotw (F;)ier aveédptnn owkoyévaa o-akyefpdv, ka {I; = j € J} dapépon ' tov
ouvvodov deiktar 1. Ia kdle j € J Oewpolpe tny o-dlyePpa

gj =0 (Uieljfi) .
O1 (G;)jes €lvar avebdpTnres.

Anédaén Eredn n owoyévewn (G;)jes elvon aveZdptnmn av xou uévo av xdle nenepaouévy UTootoyEvela
¢ ebvau, apxel va del€oupe To Vewpnua oty nepintwon mou 1o J elvon menepaocyuévo. Trodétouye howndy
6nJ ={1,2,...,n} yoxdnowo n > 2. o xdde k € J, ovopdloupe Cj, 10 6UVORO TV GUVORWY NS LOPPAS
A, NA,---NA; dmovr >1xa A, Ay, A € Uier, Fi Hopatnpolye 6t o(Cr,) = Gy ©étovue

Dy :={AcG :P(ANnA;n---NA,) =P(A)P(Ay) ---P(A,) yra xdde Ay € Cy,..., A, €C,}

Ané vrnddeon, C; C Dy. Edxoha deiyvouvpe 6t Dy eivan xhdorn Dynkin, dpa §(Cy) C Dy. Ouwe 1 C; eivou
*NELG T O TIC MENEPAOUEVES TOPES, OTOTE To Oedpnua wovotovne xhdong divel 6t §(Cy) = o(C1) = G;. ‘Apa

o G1,C,Cs, ..., C, elvon aveldptnTo.
Me avdhoyo emyelpnua delyvoupe 6Tt
o G1,G2,Cs, ..., C, elvan aveldptnra,
xou TEMXA TO Vedpnua. [ ]

IMo 1o endyevo Yewpnua, oe TpwTNH avdyvwon xahéd eivar vo utoléoel xavelg 6t to oOvoha I, I; elvan
nenepaouéva, Xl EoUéves ol cuvapthcelc f; opllovion oe ydpouc T popyhic RY.
/ 7 I ’ X A 7 4 4 4 Z
Oewpolye 6Tt 0 RY givan epodiacuévog ye Ty o-dhyeBpa Yivouevo ®ier, B (R) (6hot oL bpot Tou yivouévou
elvon {Biot).

Ocedpnua 8.15 FEotw (X;)er aveldptnres tuyales petapAntés, {I; : j € J} dwauépion tov ovvddov
deiktayv I, kar ya kdde j € J, perprjoun ovvdptnon f; + R — R. Na xdOe j € J Gewpolpe tny
owvdptnon Y; == f;((X;)ier,) : @ = R. O1 (Y}) e elvar ave&dptnues tuyaies petapAncés.

Anddaén 'Botww G; := 0(Uier,0(X;)). And v unddeon avelaptnolaug tov (X;)ier xo 10 mponyolduevo

Yedpnua, ot o-dhyeBpec (G;)ies eivon aveldptntec. Apxel enopévme va deilouvpe 6t v xdde j € J, n'Y;

elvar Gj-uetphown. Eotw W; := (X;)ier, : Q@ = R, ondte Y; = fj 0 W, xou yio A C R Borel oOvolo,

éyoupe Y, 1 (A) = W, (f71(A)). Aedopévou bt f; elvan petphoun, péver va det€oupe tov e€fc 1oy upiopd.
Isxrpismos: H W; eivan G; yetprown.

pdrypatt, 1) owoyévew By := {B C RY : W, '(B) € G;} ebva o-8hyefpa (Aoxnon 1.7(a)) xon mepiéyet

TOUG UETPNOOUS XUAIVDpoug Yiati av mdpouue évay t€too B =[], B;, Ya éyouye

W‘il(B) - m7€I7X;1(B7)

J

i€l

L Anhedi ta I (5 € J), elvor pn xevd, Eéva ava 800, xou éxouv évwon to 1.
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Ye auth Vv toun, uévo nemepaouéva olvola eivon dapopetind and to  agol 1o {i € I; : B, # R}

elvan menepaopévo. Apa, wg apripfown (renepacpévy udhiota) tour otoyelwy e o-dhyePpac G; eivou

otoyeio g G;. Kou enetdr] n o-dhyePpa yvouevo noapdyetar and toug UETPRoous xuhivipoug, énetal Ot

®Rier, B(R) C B;. O oyvpiouds anodeiydnxe. |
T mopdderypo, av ov tuyaies petaphntés (X,,)n>1 eivar aveZdptnree, tote xar ot (Y, ),>1 ue Y, =
nt1

Z?:Q"+1 X, vy xdde n > 1 ebvon aveEdptntes. Opota eivon aveddptnta o 1o oOvoha {Xo, + Xopi1 >

0},n>1.

8.4 Kataoxeur aveddptntowy TUYU®Y RETABANTOV UE BEBOUEVY] XATAVOWUN
Ye auth) TNy mapdypapo Yo YeNoLULOTOLACOUUE TOV YWEO YIVOUEVO YL VA XUTACXEUACOUUE AVEEAPTNTES
tuyaieg uetaBAntéc ue emuuntéc WLOTNTES.
Treviupilouvpe 6t av (E, E) eivon yetprowoc yopoc xor X : Q@ — E tuyaio petahnt, xatavopd tne X
Mpe o uétpo mdavétnrac P nou opileton otov (E, E) ye PY(A) = P(X1(A)) yia xdde A € £.
‘Eotw I abvoho dextodv xa (E;, &, P;)icr owxoyévern yopwy mdavotntag. OEAOLYE VoL XOTUOXEUGTOVYUE
évay yopo mdavotntac (Q, F,P) xo tuyaiec petafhntéc X, : Q — E; étol dote

() H xatavour tne X; va eivou n Py, yia xde i € 1.
(B) O (X,)ier va eivan owxoyévero aveZdpTnTov Tuolwy LETABANTOY.

To va xdvouye éva and o (o) B (B) elvar edxoho. Autd mou elvar un TeTpLpévo elvan var xdvoupe ot o
000 pall. Kot 1o xatoplwvouyue pe ypnomn tou ywpeou Yvouévou wg e€ig:
‘Eow Q = HEi,f = ®;er&i, xu P 1o pétpo ywoépevo tov Py, i € I. I xdde r € I, opilouvye

iel
X,:Q— FE,. ¢
Xr((wi)iel) = Wr,
onhadn n X, etvon 1 tpofolry o TNV r-cuvtETAYUEVT.
Edxoha Bhénovye ot X, elvan tuyaio petaAnty yioti, yio A € E,, éyouue
Q avi#nr,

A avi=r.

XA =] A pe A = {

icl

Apa X1 (A) € F wc petphiotpog xOMvdpoc.

Oa delZouUe TMOPA OTL TEEYUATL AUTY 1 XATAOXELT] LXAVOTOLEL TIC AMAUTHOEIS TOU TEOBAUATOC.

IIpbétaon 8.16 Eoww (U, F,P), (E;,E,P;)ics énws npw ka1 X, : Q — E,., r € I, nr-npoPodrj. Tére
(1). H X, éxe xatavoun P,.
(11). Ov (X,),er €lvar avebdpTnre.

Anddaén (i) Eotww A € E,. 'Eyoupe,

PY(4) = P(X;1(4)) = P ([T 4) = [[Pi(4) = P.(4),
el icl

Yedpovtac 10 X 1(A) we petphioo xOvdpo 6neg tponyoupévec. Apa, PYT = P,.
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(Z’L) Eotww J = {jl,jg,... 7.7n} C I, xu le S gijjz S gjzﬂ'" 7Bjn S gjn' Tote

P({X;, € B;,} N{X,. € B} n---n{X;, € B, }) =P ([[ 4).
iel
6TOL
A= Q, avie N\,
B;, oavie.

Ané tov opioud tou P €youpe 6T

P (H&) =[IP) =][P(A) =P, (B;) Pp(By) ... P, (B,,)

il il i€

=P(X;, € B;,)P(X, € B,)---P(X), € B;,).
Yovenwe ot { X, 1 r € I} elvon aveZdpnrec. [ ]

Opolovio: Eotww (X;)er tuyaies petoafintéc otov dio ywpo mavotnroe (2, F,P). Aéue ot elvon
aveZdpTnTES Xou LoGVOUES av efvar aveZdpTnTeg xon €youv TNV (Bar xatavour|, dnhody Py = pXi yioo xdde
i,7 €1

‘Eva néplopa autic tne napaypdpou elvar 6Tt Yo dedouévn xatavopry Q xar obvolo I, undpyet obvolo
aveZdp Ly xou 1o6vouwy Tuyaiov UETUBANTOV (X;)cr mov xadepia €xet xatavour Q.

8.5 OAoxAMpwoY OE YWEO YWOUEVO

‘Eva ohoxhipwpo g Tpog T0 UETPO YIVOUEVO GE €VaL Y(OPO YIVOUEVO avAYETAL GTOV UTOMOYIOUO OAOXANPW-
HAT®Y 0TOUG YOEoLS Tou elivan Tapdyovieg Tou Yivouévou. ‘Onwe axp3ng oTov aneposTind hoyioud, €va
0tmthd ohoxhfpwua uropel vo utoloylotel ue 800 dladoyxés ohoxhnpwoelc atov R.

Yy nopdypapo avty Yo BoVUE TO aVIAOYO OTOTEAECUN OTNV TEPIMTWON TOU YIVOUEVOU BUO YWEWY
mdavotntag, (B, &, Pq) xou (Ey, &, Ps). Aev Ya ddooupe duwe tic anodeiews yio ta Vewprpoto mou Yo
SLaTUTOCOVPE?.

Eotw @ =FE X Eyxu F =& ®E =0c{AxB:Ae€é&,B e &}), xau P 1o pétpo yvépevo
v Py xa Py T f 2 Q — [—00, 00] petpoun ouvdptnomn, Véhovpe va unohoyloovye 1o ohoxAfpwua
[ f(z,y)dP(z,y).

To endyevo anotéreocua apopd T o-dhyeBpa yivouevo. Aéet Tt av o€ pla uetpriolun ocuvdptnon 600 Yeta-
BAnTov otadepomoooupe T wa, taipvouue wioa cuvdpTtnon wdc YetaBAnTrc 1 onola eivon TdAL UETENROUN.

Oedpnua 8.17 FEow (E1,&,P1), (B2 E,Py) xdpor mbaviétnras kar f @ Ey x Ey — [—00,00],
& @ Ey ) B([—00,00]) petprionun ovvdptnon. Tére

(1). Ina x € Ey, n ovvdptnon y — f(z,y) evar Ey/%B([—00, 00]) petpioyun.

(it). Ina y € By, n ovwvdptnon x — f(z,y) evar B, /% (|—o00,00]) petpioyun.

2 H an6dein touc axolovdei to chvndec potifo anodeifewy nponyouuévey xepalaiwy. Ipdta anodeixviouye Tov LoLplowd Yio
delxtpiec petpRowmy cuvdlwy, Ererta Yo amhéc LETPAOLUES, Yiot DeTIXEC UETPAOLUES, xou TENOC YioL LETPROLUES CUVIPTHOELS UE

TETEPAGUEVO ONOXNApwAL.
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Ov ouvaptioeic  — f(z,y) xu y — f(x,y) Myovra toués g f.
To mp®to anoTéAeopa YLol T0 OAOXAHPWUA WS TPOG TO UETPO YIVOUEVO AQORY U1 0pVNTIXES CUVAPTHOELS.

Ocedpnua 8.18 (Tonelli) Eotww (Ei,&,Py), (E2, &, Psy) xdpor mbavétnrag, (0, F,P) o xdpos ywi-
pevo kat f : Q — [0, 00] perprionun ovvdptnon. Tére o ovvaptrioeg

oo [ £ APy v [ o) dPi) (8.7)
etvar Ey/ B(|—00,0]), 2/ B([—00, x0|) petprioes, avtiororva, ka

/f z,y)dP(z,y) / /f x,y)dPsy(y ))dP1 :/ /f xz,y)dPy(z ))dPQ(y).

To ohoxhnpdpata oty (8.7) opilovtar yrati and 10 Oedpnua 8.17 o1 cuvapTHoELS TIC 0ToleC ONOXATPG-
vouue elvon YeTpRoLES.

‘Otay 1 ouvdptnon v onola ONOXANPOVOLUE BEV BLATNEEL amapa{TNTa TPOCTUO, €Y OLUE TO EENC ATOTEAE-
ouaL.
Ocwpnuo 8.19 (Fubini) FEotw (E1,E&1,P1), (B2, E,Ps), (Q,F,P) dnwg tpw, kar f: Q — [—o0, o0
petpnoun ovvdptnon. Av /|f(x,y)| dP(z,y) < oo, tdre wyvowr o1 wyvpwpol tov Oewpnuarog 8.18
(Tonelli).

And 1o Oewpnpa Tonelli,
[1r@larey = [ [@plapmapie = [ [1fedPe arg).  65)

"Etot 6tav egopubdlovpe 10 Oedpnua Fubini xou 9éhovye va eheyZovye av 10 ohoxhfpwpa [ |f(z,y)| dP(z,y)
elvar TETEPUOUEVO, EAEYYOUPE v Elvan TETEPAOUEVO XAmOL0 ard T B0 Bradoytxd ohoxhnpduata otny (8.8).

Aoxnoeig

8.1 ’'Eotww Fi,Fa C F o-dhyelpec otov (2, F,P). Av yia xd0e A € Fy woyder 61t P(A) =0 4 P(A) =1, va dellete 6u m
F1 ebvan ave&dptntn g Fa.
8.2 ’'Eotww X,Y aveldptnrec tuyalec petafBintéc e tipéc oto R wote P(X =Y) = 1. Nu deyydel 6t undpyer ¢ € R dote

P(X=¢ =1
8.3 'Eotw (Xn)pen axohouvdio aveEdptntwy xat 1obvopwy tuyoiwy petointdy étol dote P(X1 = —-1) =P(X =1) = %
Oétovye Sn = > 51 Xi v x80e n > 1. Na detlete 6T % Eo.

[Trod.: Xpnowonowjote tny avicdtnta Chebyshev.]
8.4 'Eotw (Xn)p>1 axolovdio aveZdptntev xou lodvopny tuyaieny petoBhntdy xadeui Ue Ty opoduoppn xatavour oto
(0,1). Tt xdde n > 1 Yewpolpe Tic TuYolES peTAPANTES
mp = min{X7, Xa2,...,Xn},
My = max{X1, Xo,..., Xn}.

No dewydel 6Tt mp — 0 xou My — 1 xatd mdavotnta xadone n — oo.
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Ta AMppoto Borel-Cantelli »ou
o vouog 0-1 Touv Kolmogorov

To Bacixdtepa epyahela yio THY anddelln Vewpnudteny mou apopoly oyeddv BéBato oy xhion eivan 500 amhd
aroteléopata, to dVo Mjupata Borel-Cantelli, o onofo Yo 600ue oe autéd 10 xe@dhono. Enlong Yo dolue tov
vouo 0-1 tou Kolmogorov o onolog eivoaw moAd ypriowog 6tav Jéhovue va detlovpe Ott pia tdidTtnta toy Vet
pe mavotnta 1. LOugova Ue autd To Voo, av 1) BIOTNT EYEL Ul CUYXEXPIUEVY) LOPPT|, TOTE VY X O TIXH
éyer mbavotnta 0 1 1. Emopévee yia va detoupe 61t toydel ye mdavotnta 1, apxel va deilovye 611 1oy et
pe Vet miavotnta. Ko to teheutaio, moAAég @opéc, elvar onuovTind euxoldTERO.

9.1 Ta AMppata Borel-Cantelli

‘Eotw (Q,F,P) yodpoc mbavétntoac xou (A, )nen axohovdia otoyeiwy e F. Treviupilovpe ot

oo o0

limsup A4,, = ﬂ U A, = {w € Q: w avixer oe dnepa A, }.

n21 n=1k=n

To 610 olvoho 10 ypdpouue pepixés popéc we {A, oupPaiver yio dnetpa n}.
IIpbétaon 9.1 (Ipdto Afupa Borel-Cantelli)  Eotw (A,)nen axodoviia evdexouévwrv otov (2, F,P).
Av 3 P(A,) < o0, téte
P(limsup A,) = 0.
n>1

Ardéoaln Ocwpolye v tuyaio uetaPinmy X = Z 1,,. Tote
n=1

limsup A4,, = {X = oo},

n>1

xou
E(X) =) E(l4,) =) P(4;) < 0.
n=1 n=1
Eneidr E(X) < oo xa X > 0, n [pbraor 6.16(iii) diver 61 P(X = oo) = 0, dnhadr P(limsup 4,,) =0. W
n>1

Afppa 9.2 Av Ay Ay, ... A, n > 2, avekdptnta evbexdueva otov (Q, F,P), tdte kar ta Af, AS, ..., AL
etvar aveEdpTnra.

Ardéoaén Actyvouue mpdTa Tov €€1C 1oy UPIOUO.

Isxrpismos: Ta Ay, Ag, ..., Apq, AS elvon avedptnro.

HMpdypaty, yio k < n, éotw deixteg 1 < iy < idp < ... < i < n.

o7
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o Av i <mn, téte ta A;, Aiyy ey Ay

ik

P(A, NA, N-- N A

Tk—1

elvon aveZdptnta and unddeor. Enoyévec

e Avi, =n, t6tc

P(A,NA,N---NA;, NA)=PA, NA,N---NA;, ,)—-PA, NA,N---NA, NA,)
=P(A;, NA,N---NA;,_ ) —PA, NA,N---NA,_,)P(A,)
=P(A;, NA,N---NA;,_)(1-P(A,))
=P(A;, NA,N---NA;,_,)P(A})

=P(4;,)P(A;,) - P(4)).
Yty dedtepn xow 6Ty TeEAeuTaia lodTNTA Yenowonotioaue Ty aveloptnoio twv Ay, As, ... A;, .

Apa xou otig 800 mepTWoeg N TWavoTHTA TNG TOUNG LoolTUL UE TO YIVOUEVO TV TWAVOTATWY, Xdi O
oY VPLOUOC amodElyUnXE.

7 TN 4 4 ’ C C C . 4
Xpnotponoldvtag Tov Woyuplowd delyvouue enaywyixd ot to AS, AS, ..., A elvou aveZdptnra. u

To devtepo Afupo Borel-Cantelli agopd tnv nepintwon tov noepd » - P(A,) arnepiletar. ‘Opwc tdpa
vrovétovpe emnhéoy 6t T (A,,),>1 v eivan avedptnta. H axpiBfc dratdinwon eivar we egic.

IIpétaon 9.3 (Acltepo Afuua Borel-Cantelli) Eotw (A, )nen akolovdia aveldptntwy evdexouévwr
owov (Q, F,P). Av 377 P(A,) = oo, tdte

P(limsup A4,) =1

n>1
Améoaén Oa detZovyue 6Tt P({limsup, >, A, }¢) = 0. 'Eyouue 6t
P({limsup 4, }°) = P(U;Z, M2, Ay) = lim P(N;Z, A7)
n>1 n—00

epboov 1 axohovdia (By,)nen pe B, = N2, A5 yio xdde n > 1 eivon adZouvoa. T dedopévo n > 1 éyovue

PN, A%) = lim P(N;L, A;) = lim HP (A%)

m—00 m—00
zhmnl— ) < lim He Ar)
m—0o0 m—00
= lim e ZIZLHP(AK) —e ZEZ,LP(AI&)
m— o0
=e =0

Yy deltepn wotnTa yenotponotioaue to Afupa 9.2, eved 1 aviodtnta npoxintet and ty 1+ < e” v
x&ve x € R. "Apa P((limsup A4,,)°) = 0, xou 1o {nrobuevo amodelydnxe. |
n>1

IMopddetypa 9.4  Ocewpolye o telpapa pine evoc voulopatog, dnelpes (apriufowes) Qopéc, Tou Pépver
xoptva (K) pe miavétnra p € (0,1). Oa vrohoyioovpe tny mdavétnia P(K €pyetar ancipes @opéc).

O ydpoc miavétntac tou Tepduatos eivar o yopoc Yvouevo (Q, F,P) twwv (Q,, F,, P, ),>1, 6mou, yia
xée n > 1, Q, = {K,T} (I' = w0 evdeyduevo “yodppata’) , F, = P(Q,) xou P, = P® (PP 10 yérpo
mdavétyac ue PP ({K}) = p). Tw n > 1, Yewpolyue 1o evdeybpevo A, = {éoyeton K oty n oldn} xou
v toyoda petointh X, : Q@ — {K,I'} ye X, (w) = w,, = 10 anotéheopa e n pidhne.
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Ivwpiloupe 61t ot (X, )nen efvon aveldptnree (Ilpdtaon 8.16), xu epdoov A, = X, ' ({K}), éyxovpe 6Tt
o (Ap)nen ebvon aveZdptnra. Emmiéov, P(A,) = p, dpa

S P(4,) = .

A6 1o 20 Afupa Borel-Cantelli éyouue 6t P(limsup,,; 4,) = 1, Snhadh P(K épyetou dneipeg opéc) =
1.
IMopddetypa 9.5 [Eva npdto optaxd anotéreoua] Eotw (Q, F,P) yopoc mbavétntag, xou (X, )n>1
aveZdptnteg Tuyaiec petoBAntéc oe autéy étol hote X, € {K,I'} xu P(X, = K) =P(X, =T)=1. O
(X0n)n>1 woviehonooy axohovdia piewy aucpdbinntou vouiouatos.

O¢touue

Cni=max{m>1:X, =X, =...=X,1m_1}

[Ma mapdderypo av €yovpe to anotéheopa (K, K, I'\I', K, I',T\I'K,...) t6t€c €, = 2, 65 = 1, xu 65 = 3.
Oa dei€ouvye oL

n

(¢) lim
n— o0 ]og2 n
(B) lm €, =1, ye mdavéTnyra 1.

n—oo

<1, ye mdavotnra 1.

Toylet pdhiota 61t lim,, o I‘Eﬁ =1 pe mdavotnta 1, ahhd dev Yo 1o anodeilouvpe (dec Hopdderypo 2.3.3
oto Durrett (2010)).

(o) Eotw € > 0. Oétoupe B, = { lim n <1+ 6}. Oa defCoupe 6t P(B.) = 1.

n—oo logy n

Eotww A, = {2 > 1+4¢}. Téte

Togy
P(A,) =P(6, > (1+¢€)log,n) =P(X,, = X,i1 = ... = Xoy[(1+010g,n]-1 = K A T)
=2P(X, = X1 = ... = Xoi[(14+910gyn]-1 = K)
:2<1>[(1+6)10g2n] _ 2<1>(1+6)10g2n1 B 4 4
9 =45 o(l+e)logan  plte’
YUVETKC,
iP(An) < 00,
n=1

xo and 10 1o Afuua Borel-Cantelli, P(limsup,,», 4,) = 0, onradr) P({limsup,,5, 4,}°) = 1.

‘Eotw thpa w € (limsup A,,)°¢. Téote undpyet no(w) € N tétoto ote v xdde n > ng(w) vo woydet:
n>1

G (W)

log, n

< 1+e¢,

T n(
n—oo log, n

~—

Mpoxdntel, howndy, 61t w € B.. Apa (limsup 4,,)¢ C B, onéte P(B,) = 1.
n>1
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Eneion

— b,
{ lim < 1} =My, B1
n—oo 10g2 n k

xot P(Byx) =1 v xdde k > 1, and my Aoxnon 2.2 (3) éyoupe

P(N,B.) = 1.

1
k
‘Etot 1o () anodelydnxe.
(B) Emedr) xdde €, naipver T mou elvan évac Vetinde axépatog 1 00, 10 {NToluevo 1ooduvapel pe

P(%, = 1 dnepec popéc) = 1 (dnhadh o pévog tpémog va TAnodoet 1 6, 1o 1 elvon vo méoet tdvew Touv).
‘Eotw

Bn = {XQn = K7 X2n+1 = F}

Yo x&0e n > 1. Edxoha Prénovye 6t ta (B, )n>1 ebvon aveZdptnta xou wyber 6t P(B,) = 33 = 1. Apa,
Z P(B,) =
n=1

A6 10 20 Afupa Borel-Cantelli, éyouue 6t P(limsup,,>; B,,) = 1. Opwg

limsup B,, C {6, = 1 dnepec popéc}.

n>1
Apa xar to tekevtaio evdeyouevo Exet miavotnTa 1.
IMopathenon 9.6  Xto nponyoluevo napdderypa, opioaue xdnow obvola (ta B. xan A,,) xou whioope
yio tig miavotnteg toug. Tumind Yo npene mponyoupévwe va det€ovpe 6Tt efvon ototyeio tng F, dOnhadt elvon

peterioa oOvola. Aev to xdvaue, oOte Yo 10 xdvouue oTo e€1g yia To aUvola mou Yo opiloupe. ‘Oha VYo
elvon petpowa. ‘Onotog €yel diddeon, uropel va to xdvel, dev eivar dOoxoAo.

IMopdderypa 9.7 Eotww (X,,),>1 aveldptnies xat odvopes Tuyaiec petofintéc ue X; ~ Exp(1), dnhoadn
pe muxvotnta f(z) = e *1,50. Ou delouye bt

n

lim

A e =1 pe mavotnra 1.

T x80e n > 1 xou r > 0, ¥étoupe AT = {X,, > rlogn}. Téte,
P(AM) =P(X, >rlogn) =e "8" = —.
nT

Eotw r > 1. Tote
ZP(An) < 00
n=1

xou ané 10 mpdto Afjupa Borel-Cantelli éyoupe 6t P(limsup,,., AlY) =0, dpa

X,
P<lim >r>:0.

n— o0 log n



9.2 O vdpog 0-1 tov Kolmogorov 61

n

Yuvenwe, Vétovtag C = { lim > 7“}, €youue OTL

n—00 log n

— X,
{ lim > 1} = U?;101+%7

n— o0 ]og n

X,
Goa P <lim > 1) = 0 egéoov P(Cy,1) =0 y xdde k > 1. Enopévoc,

n—oo logn
— X
p <lim "< 1) ~ 1. (9.2)
n—oo logn
‘Eotww r = 1. Téte, epbdoov ta (A,,)n>1 ebvon aveZdptnra (ot (X,,),>1 elvon aveldptntes) xau
oo oo 1
P(Agzl)) = — = 00,

amé 1o 20 Afupa Borel-Cantelli, éyovpe 61t P(limsup,,~; AY) = 1. Suvende, yie w € lim sup AL oy ie
- - n>1

6t X, (w) > logn yio dmepa n > 1. Anhodr,
— X
lim n(w)
n—oo logn

> 1,

n

and to onolo mpoxuntel 6Tt P <m > 1) = 1. H tedevtaia woétnra pall pe v (9.2) Sivouv to

n—oo logn
{ntoluevo.

9.2 O vépog 0-1 Tou Kolmogorov

‘Eotww (2, F,P) yodpoc mdavotntac, ((E,,En))n>1 petphioot ywpeot, xu X, : Q@ — E,, n > 1, tuyaiec
petaBintés. [an > 1 Yétouue

Cni=0({Xp 1k >n+1}),
™) o-dhyeBpa mou mapdyetar and T X, i1, Xpyo, ...
Optowds 9.8 H tehixt| o-8hyeBpa mou mapdyeton and tic (X, ),>1 opileta og
Coo =N G-

T onuaiver mpoxtind yior €vor evieyOUEVO A var avixeL 0TV Goo; Lnpadver 6Tt Yo xdle n > 1 1 mpayua-
Tonolom 1) 6yt Tou A dev e€aptdtan and TNV Tir Tou talpvouv ol Tpwteg n and Tic X;. Anladr| onolodrinote
dedopévo menepaouévo tAfdog and Tig X; dev emnpedlel v mpaypatonoinon tou A. Autdg o acagrig
yopaxtneiowds Yo yiver mo Eexdiopog 0To ENOUEVO TAUPABELY Y.

IMopdderypa 9.9 "Eotw (X,),>1 6nwe nponyovpévnc, ue tipéc oto R. Téte ta ohvola

() A={w: k@ Xi(w) > 1},
(B) B={w: Tm = > Xi(w) >0}

/ 7 7.
AVAXOLY GTNYV C o, EVO To GOVONDL
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(v) T ={w: ing X, (w) <0}
ne

(B) A={w:) X,(w)<10}

OEV AVAXOUY AVAYXAC TIXH O TNV G-
Hpdrypar, yio ta (o), (B) éxovpe 6T yia xdde m > 1 oy et

A={w: kﬁ Xi(w) > 1} ={w: kﬁ Xmi1ok(w) > 1} € 6,

xou
SR, e — (1 & 1 &
B={w: lim —ZXk(w)EO =(qw: lim —ZXk(w)—l—— Z Xi(w) ] >0
e e\ S Ly —l
I -
:{w: lim — Z Xk(w)EO}Eifm
n—oo N o
£EQOCOY
1 m
lim — ) X (w) =0.
Apa A, B € 6.

Tt (y) xou () opxel va napatnpiooupe GTL Yol GUYXEXPIIEVES ETIAOYES TV TUYAWY LETABANTOY
(Xn)n>1, T cOvoha I' xan A eZapt@vtan and my tr tov X;. o mopdderypa, oto (y), av X; < 0 xou
X, >0y xdden > 2 tote I' ¢ EC,.

Ipwv xdvoupe tic mopandve anodeilec yioa ta (o), (B), PAénovpe dtu yio dedouévo w (Smhady| yror pla
Tpaypotonoinon tou tepduatos), o av w € A, dnhadh 1o av o A npaypatonotfinxe, dev eloptdton and
Tic mpdTec TéC TS (X (W))ns1- T 10 (@), 1 T Tou lim péver 1 (B oy ahAAEEOUPE 7). TOUC TPMTOUC
1000 6poug tng axorovdioc. To Bio cuyBaiver xou e to (B). Auth n napatrenon pag telder 61t A, B € €
XL TNV YPNOLLOTOOUUE G TNV TUTIXY| ATODELE).

To Baocixd anotéheopa avthAg NG Topaypedpou agopd v Tehxr o-dhyeBpa axolovdioc aveldpTntwy
TUY LWV UETAPANTOY.
Oedpnue 9.10 (Népoc 0-1 tou Kolmogorov) Eotw (X,,),>1 avebdptnres tuyaies petaPAntés otov
(Q, F,P) ka1 €~ n tehikn o-dAyefpd tovg. Av C € €, tote P(C) =0 1j 1.
Anddaén Oa deiloupe 6t o C eivon aveldptnto and tov gautd tou. Tatl autd divee P(C N C) =
P(C)P(C), dnradh P(C) = P*(C), nov ypdgetaw P(C){1 — P(C)} = 0, and 10 onolo npoxiintet 10
{ntoluevo.
IsxrpisMos 1: T x&de n > 1, ot o-dhyeBpec Z, = o({ Xy : k < n}), €, eivar avedptnrec.

Auté énetan ano 1o 6Tt ot (X,,),>1 elvon aveZdptntes, Toug optopolc 8.3, 5.15 , xou 10 Oedpnua 8.14 yua
™ owpépon {{1,2,...,n},{n+1,n+2,...}} tou NT.
Oétovpe Twpat Z = Upeny,.
IsxrpisMos 2: To C eivanr aveldptnto and xdde otoyeio e ().

Enedr) to C eivou ototyelo g 6, v xdde n > 1, éneton 6t 1o C ebvon aveldptnto and xdde 7, xa
Goa and xdde otoryeio e évwone toug, tou eivon 0 Z. To obvoho € v otoyeiwv e o(Z) nou eiva
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aveZdptnta and to C eivan o xAdon Dynkin ('Aoxnon 3.1) nou nepiéyer v Z, xou 1 Z elvar xheo ) o1ig
nenepaopéves toués. Apa, and 1o Oewpnua povétovne xhdong, o(Z) = 6(Z2). Ouws 6(Z) C € C o(2),
onéte £ =0(9).

Tdpa € C 0(Z) yiati ebxoha BAénovye 61t 0(Z) = o({X,, : n > 1}). Apa and tov Loyvpiopd 2 €youye

ot 1o C elvan aveZdptnto and tov eautd ToU. |
IIépiopa 9.11  Eotw (X,)nen aveldptnres tuyales petafAntés orov (2, F,P) ka1 X : Q — [—00, 00
tuyaia petaPAntn Go-petpnoun. Tore n X eivar otadepn) pe mavornra 1.
Anédaén Egboov n X elvaw Goo-petprionn, ta obvola {X = —oo}, {X = oo} eivar otoyela g Cn,
xou emopéveg €youvy mavétnta 0 ¥ 1. ‘Av xdnowo and auvtd €yer mbavotnta 1, deiydnxe to {nroluevo.
Awopopetind, éyovue 6t i X mnafpvel Twég oto R. Ye auth tny nepintwon, yio Ty cuvApTNoY XoTAVOUTHC
™mg, F', 1o Ocdpnua 9.10 diver 611 yio xdde & € R oy de

F(r) =P(X <z)=P(X ((—00,2])) € {0,1}. (9.3)

Eépoupe ouwc ot ) F eivar adZovoa, 8e€id ouveync xa F(—oo) = 0, F(oco) = 1. Autéc ot idiétnteg pall
we v (9.3) ouverdyovton 6t undpyet ¢ € R tétol0 Hote

F(x):{o av z < c,

1 avz>ec

Yovenwe P(X =c¢) =F(c) — F(c™) =1, dnhadh n X wobta pe tv otadepd ¢ ye moavotnra 1. |
IMopatrenon 9.12 Mty anddeiln tou [opioyatog 9.11, and 1o 61t X elvon Co-peteriown yenoulo-
TOUHoUE WOVO OTL Ohat Tt GOVORA TNG Goe Eyouv mavotnTa 0 ¥ 1. 'Etol, 1o (B0 emyeipnuo diver 6tL av 1
elvan X tuyaio petofintd otov (2, F,P) pe npéc oto [—o0, 00|, xou A C F o-8hyeBpa tétota dote n X va
etvan A/ B([—00, 0o])-uetpriown xou P(A) € {0,1}, yioaxdde A € A, t61e n X elvar otadepy| ue mdavotnta
1.

Emotpégoupe oto oapdderypa 9.7. Exet 1 Z = lim, . (X,/logn) eivor plo C-petpfiown tuyoic
wetaAnth ue tpés oo [0,00], xa ot (X,,),>1 elvon aveZdptntec. To Ilbpopa 9.11 eqoupudleton. Apa ex
TV TpoTépwy Zépouue Ot 1 Z elvar otadepr| pe miavotnta 1.

Aoxfoelg

9.1 'Eotw (An)p>1 oxohoudia aveZdptntwy evdeyouévey pe P(Ay) < 1y xdde n > 1, xon P(UpZ1An) = 1. No defZete
o0
6n y P(An) = o0.
n=1

9.2 'Eow (Xn)p>1 axohouvdia tuyaiwy uetaBintodv ye P(X, #0) = %, yioe x&9e n > 1. No dellete 6T pe ndavétnia 1,
v xée w € Q, undpyel n(w) € N dote Xn(w) =0, vy xdde n > n(w). (Buvende Xn — 0, ye mdavénta 1.)

9.3 Xty Aoxnon 8.4, va dewydet 6t enlong mpn — 0 xouw Mp — 1 oyeddv BéPona xadide n — oo.

9.4 'Eotw (Xn)p>1 axohovdio aveldomtwv tuyaiwy UETUBANTOY HoTE

P(Xn=1) = %,P(Xn —0)=1- %

No deiyvel 6
(o) X — 0 xatd mdavdtnta xadde n — oo,

(B) oANd Bev oy ler Xy — 0 oyeddv Befoiwe. Mdhiota P(limp— oo Xn = 0) = 0.
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‘Eotww (Xn)p>1 axorovdia tuyoiov yetaBintdv ye tpéc oto R. Nadelfete bt undpyet axohoudio (an)y>1 mpoypuatixdy

Petixwv apriuwy ol dote P ( lim n O) =1.

n—00 Un
‘Eotw (Xn)n>1 axohovdia aveldptntwy tuyaiwy petoPintdy pe npéc oto R. Na deifete oti, v tny tuyada petoBAnti
o0
X" = sup Xj, woyde 61 P(X™ < 00) =1 av xou pévo av undpyer M € R étol dote Z P(Xn > M) < oco.
n>1
= n=1

‘Eotw (Xn)p>1 axohoudia aveZdptntwv tuyaiov petaBintdy ye Xn ~ N(0,1), yia xdde n > 1. Na deilete bt pe
movotnta 1 woybel
— X

lim ———=1. 9.4
neboo 2logn 04

‘Eotww (Xn)p>1 axorovdia aveldptntwy tuyaiwy yetaBintady ye Xpn ~ Eap(l) yiaxdde n > 1. Av My, := max{X1, Xo, ...

yia x&de n > 1, va deiete 6L pe mdavotnta 1 oy et

lim M g, (9.5)

n—oo logn

Eotw (Xn)np>1 axolovdia aveEdptntmy xou lobvoumy tuyoiwy petaBintodyv. Na dellete 6t ta axdrovda etvan toodbvapo:

®) E|X1]| <oo.

*9.10 "Eotw (Xn)p>1 axohovdia iobvouny xou aveddptntov tuyaiwy uetaBintdy ye tuéc oto R dote 1 xotavour e X1

vo uny elvon cuyxevtpwpévn ot éva onuelo (dnhady dev undpye. ¢ € R pe P(X = ¢) = 1). Na devydel 6T

P( lim X, vmdpyer ) = 0.
o)

n—

9.11 "Eotw (Xn)p>1 Yetinéc tuyaiec yetaBhntéc. No detydel bt pe mdovétnta 1 oy et

mllogxn gmllogEXn. (9.6)
n n

9.12 "Eotww (X;)i>1 axohoudia tuyoionv petaBintdy pe tyés oto R, xon Coo 1= N0 (Xn, Xpt1,...) 1 €A o-dhyefpo.

(o) TroVérovye btL o1 X; éxouv Yetixéc npée. Iowe and Tic mapoxdte tuyaies petofintéc eivon Coo LETPHOWIES;

(i) lim 2% (i) im A E X2 T Xn o T X X e 4 X))
n—oo M n—00 n n—00
o0
. X .
(iv) ) =k, (v) Tim (Xn 4+ Xpy1).
— 2 n— o0

(8) Mok and 1o napaxdtw cOvola eivar otovyeio e Coo;

o0
® {Z [ Xnl < OO} ’ (i) {X1 + Xo 4+ -+ + Xpn = 0 Yy dmerpa n} ,
n=1
o)
(iii) { Im n|X; + Xo+ -+ Xp| < 1} , (iv) {Z Xpn oUYXAIVEL OE TRAYUATIXO cipn‘)po’}
n—oo ot

2n
(v) {Z Xj, > 0 yuo dmelpa n} .

k=n
[Eyxoho: Kot apyde, to epwtAyata va aravtndoldy ducdntixd. Ereita, yia to (8), yia ta cUvola ta ontola elvon oTouyel
¢ Coo Vo amodetyVel autd Tumnd. o toe udhoina, var uny amodety Vel tinote. [ia exelva dev woyvplldpacte otL tdvtote
dev eivor ototyeio e Coo. BEZoptdron and v cuyxexpiuévn emhoy) e oxolovdiag (X;);>1. Ilapbuolo oydhio oy el

v to pépoc (o) tne doxnonc.]

,Xn}
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9.14

9.15
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‘Eotww (Xn)n>1 oxoloudia aveldotntwy tuyainy uetaintdy, xadeula ye xatavour v tumxh xavovixh N(0,1). T
%80 n > 1 Yétovpe Sn == X1+ Xo+ -+ + Xn.

((x) FL(X Xd(l‘)s A > O Xou n > 1 Vo BELXl()Ei éfL
\/ﬁ ’

6mouv P elvon 1 ouvdptnon xatavoprc e N (0, 1). [Edd unopeite va ypnoLloToW|oETE TREYUATA YLl XAVOVIXES TuYalES

petoBAnTéc xon adpolopata Toug atd TiC oTorEdEC TavdTnTES].

(B) T xdde A > 0, pe mdavotna 1 oydet

Tm 2n > A

(v) Me mdavénra 1 woylet

‘Ecw {4; : i € I} otouyela e A.

(o) Oewpotye Tic tuyales uetoPAntés X; :=14,,1 € 1. Na devydel bt ov {X; 1 ¢ € I} elvon aveldptnteg av xan u6évo av
o {A; i € I} elvon aveZdptnra.

(B) Av ta {An : n € N} elvow ave€dptnta, toTe Tt oOvora lim infy, Ap, limsup,, An éyxouy mdavétnta 0 ¥ 1.

‘Eotww (Xn)p>1 axohovdia aveldomnioy tuyaiwy yetaBintdy. Ocwpolue Ty duvoooeipd
o0
fz2)=> Xn2".
n=0

(o) Na derydel 6t n axtive obyxhone R e f ebvan petprown we mpog tny tehixh o-dhyeBpa twv (Xn)p>1 xou dpa
ebvar otadepn] pe mdavotna 1.

(8) Av unodéoouye emmhéov ot xadepio oand Tic (Xn)p>1 Exer xatavour N(0, 1), téte ye mbavétnta 1 woyber R = 1.

‘Ectww {Ap : n > 1} otouyela te A ta ontola elvon aovae 800 aveEdptnto. Oftoupe

n
Sp = Z 1y,
i=1

o
n
sni= Y P(A;).
=1

(o) No dewydel 6T
n
E(S7) = sn+sn — »_P(Ai)* < s + 5.
i=1

[Trod. : Aoxnon 6.9]
(B) T xdde € > 0, vo dewydei 6t

s

P(S, > >(1-¢)? .
(Sn 2 e5m) 2 (1 =) s+ sn

(Y)* Av emmiéov oyler 6t Yoo P(A;) = oo, va derydet 6t P(limsup,, An) = 1.

[H doxnon auth yevixeler to 20 Aupa Borel-Cantelli xotd to 61t vnodétovpe ta {Apn : n > 1} avd 8o aveldptnta

%o Oy amapaitnta TAfpwe aveldptnTo.]



66 Ta Anppata Borel-Cantelli kai o vépog 0-1 tov Kolmogorov
9.17 'Eotw {An : n > 1} otouyela tne A yia ta omola toyler Y oo P(A;) = 0o xau undpyer C € (0,00) dote

vy xqde 4,7 > 1. Na dewydel ot
P(limsup An) > 1/C > 0.
n
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O Noéuog twv Meydiwv Aptduodv

Ly napdypapo auth Tapouctdlouue éva and Ta onpavTixotepa anoteréopata e Oewplag [Idavotritwy,
10 Nopo v Meydhwv Aprumy. To dedpnuo mtov axolovdel dev anotehel Ty oy vpdTERY HoE®T Tou. Ouwg

N anddell)| Tou elvon euxoNOTERT TEYVIXE Xt Dlatneel apxeTd and Ta oTotyeld TN AnddEENS TG LoYLEHC

popprhc.

Ocevpnuo 10.1 (Ioyvpdc Nopoc twv Meydhwv Apduodv)  Eotw (X, ).>1 aveldptnres kar wiévopes
tuyates parapAntés otor (Q,F,P) pe nupés oo R éror dote E (X7) < co. Oérovpe p = E(X)) kar

Sp = 1_, Xi. ya kd0e n > 1. Tére

. Sn 7
nhﬁrgo =M ope mifavotnza 1.

Anédeén 'Eotww o = Var(X,).

Ipota Yo anodeiZovpe To {NTolpevo i (X, )pen pe Tés oto [0,00]. Tia n > 1, Hétovye Y, = = — 4.

Tére

E(Y,) = = E(S,) — i = ~nB(X,) — p = 0,

3
3

xou
Sy

B (¥7) = Var(y?) = Var (2

) _ % Var(S,).

‘Opwc Var(S,,) = n Var(X;) epboov ot (X,,)nen eivan aveZdptnrec. Enopévac,

o
E(Y?)=—.
) -7
‘Etot, yia v vraxohovdia (Y,,2),>1, €yovue ot
()-25
E Yn2 = — < Q.
n=1 n=1 n?

Apa, pe mdavotnra 1, Y07 | VA < 00, ouverde lim, o V2 = 0.
Taopa, and 1o lim,,, Y,2 = 0, ¥éhovpe va nepdoovye oto lim, . Y, = 0.

Eotw k > 1. Oétoupe n(k) = [Vk]. Téte

Sh(k)? Sk Stmk)+1)2
_mnlk)T L ER o EnlR) )7
(n(k)+1)2 = k = n(k)?

epéoov n(k) < Vk < n(k)+1 xoun S, eivas ddpotopa detindv bpwv. ‘Ouwe, yia n — 00, ue mdavétnta 1,

Sn(k)? _ Sn(k)? ( n(k)
(n(k) +1)2  n(k)? \n(k) +1

67
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HAL

Swmw+n? _ S+ (n(/f)Jrl

n(k)? (k) +1)°\ n(k) )

S
Apa, ye mbavotnta 1, €yovue ot klim ?k = .
—00
Yy nepintwon mov o (X,),>1 Talpvouy Tés 6o [—00, 00|, €)0uuE

S, Xi+Xo+...+X, _X1++X2++...+X;_Xl‘+X;+...+X;

n n n n
O (X, )nen, 6noc xaw ot (X, )nen, eivar aveldptntes xau todvopes, xou E ((Xfr)Q) < o0, E ((Xf)Q) < 00

epboov (X7F)? < X7, (X7)? < X7, And o nponyodueva, éyoupe 6Tt
X+ Xy +...+ X

: _ +

lim - =E(X7),
xou

X;+Xo +...+ X,

lim 222 T TR gy

n— oo n
pe miavotnta 1. Yuvenwg, pe miavotnta 1,

L On _ + -y —
nh_{{.lo o E(X]) - E(X]) = p.

To oupnépacpa tou Yewphpatog woyder xa av avtl tne E(X7) < oo vrnotéoouvpe dtt E(|X;|) < oo,
Onhad xdtL Arydtepo. AuTy elvon 1 YEVIXY LOPGT TOU VOUOU TV PEYIAWY aptiu®y, xat oto e€Xg Yo Tov
Vewpolye SEBOUEVO UE QUTH, TNV LOYUEOTERY LOR®T.

Eniong, av (X,,),>1 elvor tuyaieg yetafBintéc ue tpéc oto R, o710 e€rc, Vo ouyBohilovye pe S, 10 n-001t6
ueplx6 dpoloud toug.

Aoxfoelg

10.1 (Aodevic Nopoc tov Meydhov Aptdudv) Eotw (Xn)pen aveldptntes xou loévopes Tuyolec petaBAnTéc ye Tipéc o1o
R, étor wote E (X12) < 0. Oétoupe p = E(X71). Na dewydel 6m

n—roo

lim P('&—u‘ >E) =0, v xdde € > 0.
n

< , S . , /
Anhodr) n oxohoudia = cuYxAiveL GTO 1 xoTd TdavoTHTO.

*10.2 Eow (Xn)pen aveldptnres xou tobvopeg tuyaiec petafintéc pe tpéc oto R étol dote E(Xi") = oo xa E(X|) < oo.
No deiete 6T
. Sn
lim — =0
n—oo N
pe miavotnTa 1.
*10.3 (Avtiotpogo tou Néuou twv Meydhwv Apududv) Eotww (Xn)p>1 aveldpomtes xou toévoues tuyoiec UetafAntéc e
S
ée oo R étor dote lim == = p oyeddv BeBaiwe, ye i € R. Na deifete éu E(|X1]) < oo xaw E(X1) = pu.

n—oo N
10.4 "Eotww (Xn)p>1 aveldptniec xou wobvopec tuyaiec yetafintéc ye X1 ~ N(1,3). Na deiete 6m
lim X1+ Xo+ ... +Xn _1
n— 00 (X1)2+(X2)2—|—...—|—(Xn)2 4’

pe mdovotnta 1.
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10.5 'Ectww (Xn)pen aveldptntee xou tobvopeg toyaiec petofintéc pe téc oto R étol dote E(]X1]) < oo xou E(X1) > 0.
No deiete 6T

lim Sy = o0
n—00

pe miavotnTa 1.

10.6 "Eotww (U;)i>1 axolouvdio avedomntwy xon 1o6vouwy Tuy oy UetaBAntody, xadeula pe xatavour U(0, 1), Snhadr opois-
popen oto (0,1). No devydel 6T
() limn o0 (U1 Uz -+ Un)Y/™ = e~ pe ndavétnta 1.

(B) limp— 00 UrUs - - - Un = 0 pe mdavédnra 1.

. Ut foeg U® 1-1%1 pe movotnta 1 av a > —1,
() limp—oo =2 =
0 pe movotnta 1 av a < —1.

10.7 "Eotww (X;);>1 oxohoudio aveZdptntev xon 106vouwy tuyainy etoPhntdy ue = E(X1) € R xa o2 =V (X1) < .
No deiydel 6
n

o1 2 2
1 — X — = 5 1.
Jim kgil (X — p) o” pe mdavétnta
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ITohubLdocTateg Tuyales LETHBANTES

11.1 ITuxvértrnteg otov R”

‘Eotw A 1o uétpo Lebesgue otov (R, Z(R)) (Hapdderypa 2.4). Ocwpolue to yohpo ywvouevo (R™, B(R™)),
n > 1, ou (R, B(R)) n @opéc epodiacpévo pe 10 pétpo yvouevo, nou Yo cupBorilovue pe A, 6nog autd
opiotnxe oty Hopdypago 8.1. Tote 10 uétpo A, eivon 10 povadixd pétpo otov (R, B(R)) pe v idrdtnta

An(Al X A2 X ... X An) = )\(Al)A(AQ) . A(An)7 VAl, AQ, ce 7An € %(R)
['a to ohoxhfpwpa Lebesgue we npog to yétpo A, otov (R™, ZB(R")) wag B(R"™)/HB(|—o00,0]) petprh-
owne ouvdptnone f : R™ — [—00, 00] ypdpouue

/f(m)d)\n(x)v’] /f(a:l,xg,...,xn)d/\(azl)d/\(xg)...d/\(xn).

Tevixebouye topa tov Optopd 6.42 tng muxvdtntog evog yétpou mdavdtntag otny nepintwor tou R™.
Optowds 11.1 'Eotww P pétpo miavétnroc otov (R™, B(R™)) xa f : R™ — [0, 00] Borel petpriowun
ouvdptnon. H f Aéyeto muxvotnta tou P ay

P(A) = [ fa)dh(a)
yioo xdde A € B(R™).

‘Onwe xa oty nepintworn tou R:

o Aev éyouv Ok o Yétpa otov R™ muxvdtno.
o I éva pétpo mbavétnrag P otov R™ xau f1, fo : R™ — [0, 00| Borel-yetpfiowec, av i fi eivou nuxvotnta
tou P, téte 1 f elvou enfone muxvotnta tou P av xar uévo av A, ({fi # f2}) = 0.

Opiopog 11.2 Eotw X tuyaia petafintd oe ydpo mdavétnroe (2, F,P) ue tipéc otov R™. Mia
uetpron ouvdptnon f 1 R™ — [0, 00] Méyeton nuxvétyra e X av 1 f ebvor nuxvétyta e xatavourc PX
e X.

[Mo Adyoug anhotntoag teploptllouacte Twpa o TNy tepintwon mov n = 2. To endpevo Yewpnua yevixeveta
ebxola oTny nepintwon tou R, n > 2.

Oewpnpa 11.3 Eoww X tuyaia petafAnt oe ydpo mbavétnras (2, F,P), ne npés oror R* kar
mukvotnra f 1 R — [0,00]. Av X = (Y, Z), ue Y, Z : Q — R tuyaies petapAntés, wydovr ta e&ng:

(1). OvY,Z éxour avtiotorya mukvoTnTes
frw) = [ F0.2) 4z v f2(2) = [ F(0.2) .
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(it). O Y, Z etvar ave&dpnreg av ka1 pévo av f(y,z) = fy(y)fz(z) oxeddv mavrod oror R2.
Anddaén (i) Ou deiZoupe 61 1 fy(y) eivar tuxvétnra e Y. Tty fz(2) dovkeboupe buota. ‘Eotw
A e B(R). Tote

PYeA)=P(Y,Z)c AxR) = fy,z)dAs(y, 2)

AXR

/f Y,z ]—A><]R(y7 d)\Q y: //f Y,z 1A><]R Y,z )dZdy

:/A/f(y,z)dzdy:/AfY(y)dy

we TNV fy Omwe oty expwvnon. Anodelydnxe to {ntoduevo.

(i7) BEotww 6t o1 Y, Z eivou aveZdptnrec. Oewpolye 10 6OVORO

C= {CE%RQ /fy7 d)‘2 y7 /fY fZ )d)\Q}
Egéoov o1 Y, Z eivaw aveZdptnee, yio A, B € B(R) xou C = A x B, éyoupe
P((Y,Z)eC)=P(Y € A)P(Z € B).

Opoc
P((Y,2)eC) = @y (),
Spa
| raaan) = [ sy [ g2
= | [ 5rwsaaya:

= fY(y)fZ(z) d)‘Q(y’ Z)v

AxB
obugpova pe 1o Oedpnuo 8.19 (Tonelli-Fubini). Yuverde, n oxoyéverr D = {A x B: A,B € #A(R)}
nepéyeton otn C. Emnhéov, n D eivar xhetoth o1ic nencpuopéves topés xa topdyer ) o-8hyePpa B(R?),
eve 1 C elvon xhdon Dynkin (yiotl;). And 1o Oewpnua 3.6, éyovpe 61t B(R?) = o(D) = §(D) C C. Apa
C = #(R?). AnhadH

P ((Y,Z)eC) / f(y, 2)dXs(y, 2 / fy W) fz(2) dXa(y, 2) yia xéde C € B(R?).

And v oyeddy navtol povadixdtnta e muxvotntag, éxouvpe f(y,2) = fy(y)fz(z) oyeddv navtold ctov
R?. Avtiotpowa, av f(y, z) = fy(y)fz(z) oyeddy maviol 610 R?, yiw A, B € B(R?) éyoupe

P((Y,Z) € Ax B) = / a2 = [ ) daln)

AxB

- / Fr @) F2(2) Ly, 2) ANy, 2) = / / Fr @) F2(2) 1)1 5(2) dy dz

- / Fr (1) 1a(y) dy / f2(2)15(x)dZ = P(Y € A)P(Z € B).

Yuvenog, ot Y, Z eivar aveZdptnreg. [ |
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11.1 Boww A € B(R?). Oéroupe Ay
LoodOVo UL
() A2(A) =0.
B) M{z e R: \(Az > 0)}) =0.
() M{y € R: A(AY > 0)}) =0.

HoAvdidotates Ttuyaies petaPAntés
Aoxnoeig

={yeR:(z,y) € A} xau AY = {z € R: (z,y) € R}. Nu deilete 6t tar eEhc ebvan
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XapaxTNELO TIXES CUVARTHOELS

12.1 Metaoynpatiociwods Fourier pétpouv mdavétntag oto R

‘Eotw (Q, F, 1) yopos uétpou, xou f : 8 — C Borel yetpriown ouvdptnon. To npaypatind xo pavias uxd
wépoc e f, mou ta cupPoriloupe pe Re(f), Im(f), eivon ouvaptioeic oo € pe mpaypotixée Tyéc, xou eivou
e0xolo va el xavelg 61t elvon Borel yetpriowes.

OpiCoupe 10 ohoxhpwua Lebesgue tng f wg mpog 1o wétpo 1 wg e€ng:

[ fau=[Re(p)du-+i [ Tu(s)du

[ < [ 171

’ 7 z 7
6mou | - | oupPorilel to pétpo pryadixo, xat

/?dﬂzm-

H 8ebtepn 8ot elvon TpoQavAc eV Yo TV TewTr apXel XaVElS Vo Tapatneroel 0Tl av 2 tryadixdg aptiuog

urdpyet 6 € [0,27) étot dote
‘/fdu‘ :e“’/fdu.

[ = [ran= [eran

xou epboov /ewf dp = /Re(ewf) dp (yrtis), éyouye ot

[reteryau< [les1du= [ If1an,

and To omolo mpoxinTel 10 {nToluevo.

Loybel 6t

Tére

Alvouye tdpa Tov oplopd tou petacynuatiopol Fourier evég pétpouv mbavétntas 1 otov (R, Z(R)).

Optowdg 12.1 'Eotw p pétpo mbavotntac otov (R, Z(R)). Metaoynuatiopd Fourier tou p ovoudloupe
™V oUVAETNoT [ Tou opiletal wg

a(u) == /ei“‘” du(z) = /cos(ua:) dp(z) —H’/sin(ux) du(z)
v xqe u € R. H i nafpver Tipég oto C.
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74 Xapaxtnpiotikés ovvapTnoeg
Ocewpnpa 12.2 Fotw p pérpo miavérnras ovov R. Tére

(1). |i(u)| <1, ya kdle u € R.
(i) f(0) =
(i13). H [i elvar opoibuoppa ovvexris.
Anddaén (i) o u € R, eyoupe 6t

i)l = | [ e an(e)| < [ 1| dpta) = [ 1due) = 1.

(i) 2(0) = [ € dp(a) = 1.

(iil) Apxel va dei&oupe 61t yioo xdde axohovdia (dx)ken ooV R pe § — 0 woyler 6t

hm sup |f(u + 0p) — fu(u)| = 0.
Eotw u,( € R. Torte,

T ueR
‘ (U‘i’C ‘_ ’/ i(ut-Q)x zuT d,u ’/ 7uT 1CT o ,U( )
< [lewlie ~ 1fdu@) = [ 16 ~ 1] dufe).

Apat, av (0 ) gen undevixn axohovdia, yioa k € N éyoupe,

suplfu +8,) — w)] < [ 1557 ~ 1] dpfa).

u€eR

‘Eotw fi(z) = [ — 1| yia xd0e k € N. Tére

o. klim fre(x) =0 v xdde z € R.
B. |fu(z)] < g(x) émou g(x) = 2, vy xdde = € R.
Y. /g(m) du(z) =2 < 0.

Yuvenwg, and 10 Oewpnua Kuplapynuévne Xoyxhiong, €yovue
hm /f;C ) du(x

xou €tot mpoxUTTEL To {NTolyEvo. |

12.2 XopaxTtnelo TiXx€Eg CLUVIAPTAOELS

Optopog 12.3 "Eotww X tuyaia petofinth oe ydpo mdavétnrag (2, F, P) pe twéc otov R. Xapauxtn-
ptoTixy) ouvdptnon tng X Aéue T ouvdptnon ¢x : R — C pe

bx (u) = E(e™X).
Ané v Hpbraom 6.39, ¢y (u) = /ei” dP¥(z), dnhodh px = P

IMpbétaon 12.4 ‘Eoww X,Y tuyaies petapAntés ovov (U, F,P) pe upés oror R, xai a,b € R. Tdre ya
kdle u € R éyouue



12.2 Xapaktnpiotiké§ ovvaptTnoeg 75

(i). éx(~u) = ox (),
(i1). Paxsip(u) = ey (au)
(iii). Av XY avebdptnres, tote ¢px iy = ¢x(u)dy (u).
Anéoaén (i). ¢x(—u) = E(e"WX) = E (enX) = E(e™X>) = ¢x (u).
(”) ¢ax+b( ) —_ E(eiu(aXer)) — piub E( muX) — ei“bqu(au)
(iii). dxiv(u) = E(eXHY)) = E(eXe™Y) = E(e™X)E(e™Y) = ¢x(u)py (u), 6mov otnv 1pitn 10dTnTal
xenotwonoioaue ty aveloaptnoia twv X, Y xa 1o Oebpnuo 8.8.

Y10 emOUEVO TaRAdELY Lo, UTOAOYICOLYE TN YUEAXTNEIO TIXT] CUVIETNOY TUY ULV PETABANTOV TOU AXOAOU-
Yo0v xdmota and TIC YVWO TEC XUTAVOUES.

Mopdderypa 12.5 (i). 'Eotw X ~ Bin(n,p). Téte, ¢x(u) = (pe™ + 1 — p)™. Hpdypart,

- zem() e

e

=(e"p+1—p)".
(ii). Botww X ~ Poisson(\), A > 0. Téte, ¢x(u) = e~ (anodemvieta buoa e 1o (7).
(iii). Eotw X ~ U(—a,a). Tote
sinlaw) oy 4 € R\{0},

¢X (U) — { au

1 av u = 0.
Mpdrypatt, n X €yet muxvotnta

L. z€(—a,a)

fx(@) = {3 2 €R\ (—a,q)

Apa, Y u # 0, €yovue
b (1) = E(ewX) / o da

= — cos(uz)dx + z— sin(ux)

1 sm(ua:) 1 (sin(ua) sin(—ua)>
T 2w 24 U U
sm(ua)

ua

o u = 0, ntpogavae ¢x(0) = 1.
(iv). Botww X ~ N(0,1). Téte, ¢x(u) = e /2.
O umoloylouds NG YaeaxXTNEO TIXNC oLVAETNHONSG oTNY Tep(nTwon auty elvon mo nepimioxog. ‘Evag
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(vi).

Tpbroc elvan pe ypRom enyelpnudtoy and tn Miyadi Avéhuon.! ‘Evac dhhog, dyt xar 1660 npopavic
TPoTOC, elvar o e€ng:

vt =) = [ e

cos(ux)e™ " 2dx+i

2 1 2
e : —z%/2
Sin d
\/2_7(/ \/2_71 /oo ' (U$)e .

_ 2
cos(ux)e " 2 Az

vl

/, ’ . 2
H tehevaia woétnta woylet yiotl n ouvdptnon o — sin(ux)e ™ /2

elvon mepitt. IIhéov 1 cuvdptnon
dx (u) elvon mporypatiy, mapaywylown xo LGXt')z-:L ot

&' (u) = Nir: / ) sin(uz)e " /* da

H napaydylon xdte and 1o ohoxfpwua anartel dixaohdynon tny onola napakeirovye. Ohoxhnpdvoviag
xatd uépn, €yovue

weos(uz)e ™ 2 dx = —udx (u).

() = = /

‘Eoti xatalfyouvue ot ouvidn Swagopixt| eZlowon ¢’y (u) = —upx(u), n onola éyer yevixr Ao
dx(u) =Ce™™

Kot egboov ¢x(0) = 1, éyoupe 61t C = 1. Apa ¢px(u) = e—u?/2.
'‘Ectw X ~ N(u,0?). Tote

202

O () = e
Aré o mponyolpeva, Vewpdhvrac Ty tuyaia petahnth Z = £ éyoupe 61 Z ~ N(0,1) xu X =

0Z + p- Doty dx (1) = dozi(u) = ei%y(uo) = etre
‘Eotw X ~ Exp(A), A > 0. Tote, ¢x(u) = , Yo xde w € R. [pdypartt,

¢X(u) — E(eiuX) _ / eiua:)\ef)\w dr

M
= )\/ M) dp = lim A (=AM qg

M — o0 0
(x| M M(-Atin) _ q
et (=Atiu eM(=Atiu) _
= lim \——| = lim \ !/} ———
MSoo  —\+iu . M—c0 A+ iu
A
A —iu]

agoy [e™M] =1, doa lim e M iuM — (),
’ M0

L 0O tpbnog autdc yenowwonoel 1o Oemdpnua AVaALTIXAC SUVEXIONS Yo ONOUOPPES ULYUdIXES CUVHPTAGEIC. SUYXEXPUEVA, TRMTOL

deiyvouue 611 E(etX) = et2/2, yia xq¥e ¢ € R (awtde elvon urtohoyiopde pe mpaypatikovs aptdpols). Eneita Yewpolpe g wryadixéc
cuvapthoes P(z) = 622/2, g(2) = E(e*X). Aciyvouue 6t n g avohletor oe Buvapooelpd tou z pe axtiva olyxhione R = 0o, dpa
elvou ohépopyn oe 6ho to C. Eminhéov, yio xdde t € R, g(t) = E(etX) = et?/2 = P(t). And v apyh avalutixhc cuveyloewe,
epbdoov oL g xau 1 Tavtilovtar oto R, tawtilovtor oe 6ho to C. Suvende, ¢ x (t) = g(it) = (it) = e—t?/2 yio xdde ¢t € R.

Tlepioodtepa yia auth T uEV0d0 TPOGBLOEIGUOY TNG YapaxTNELWCTXAC cuvdptnons Vo dodue otny enduevn TapdYEUPo.
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12.3 XopaxtneloTix€Eg CUVARTAOELS XUl POTOYEVVATRLES
Do plo tuyoda petofintq X pe tpée oto R n poroyevvrtpa tne ebvan n ouvdptnon My : R — [0, o]
we Mx(t) = E(e™*). M dagopd tne poroyevAtplac and v yopaxtneloTixl ouvdptnon eivon 6t 1
teheutalo fval TEVTOTE TENEPUOUEVT] 1S OMOXAPWIA GUVEPTNONS KE ETPO (Myadixol) to okl 1. Avtiveta,
1 pomeyevvitpia eivon ofyoupa menepaouévn oto 0 ue T 1, ahhd yia Tic undhotneg TIpES Tou ¢ evBEYETAUL
va etvon 00. To av elvon tenepacpévn oe éva t # 0 pag divel Tohhég TAnpogopieg Yior TV Tuy o UETABANTA
X.
H endyevn npdtaom xataypdpet xdnoleg GLUVETELES TG UTOVEOTC OTL Uiot POTIOYEVVATELOL EIVOL TENEQUOUEVT,
oe wa weptoyn tou 0.

IIpbétaom 12.6 Ay vndpyer € > 0 dote Mx(—¢), Mx(e) < oo, tote

(1). Mx(t) < oo ya kdle t € (—¢,¢).
(ii). E(]X|*) < oo ya kd¥e k € N.
(i1i). H Mx avadVetar o€ dvvapooepd wg

Mx(t)=>_ E(]‘;( ) (12.1)

k=0
M€ aktiva oUyKkAonS Touddyiotov €.
(iv). B(X*) = M¥ (0) yia kdle k € N.
Anédatn (i) Eneta and tny aviodtnia et < eltX < e==X 4+ e5X a1 10 611 My (—¢) + Mx(g) < oo.
(ii) To avéntuypa o€ duvapooetpd tne elX1 diver e¥| X |F < klelfXl < kl(e==X + e5X). To ouurnépuoya
éneton and TNy undveon.

(ili) T t € (—¢,¢€) éyoupe

= thX* = th Xk = tFE(X*
MX(t):E<Z 3] >:§E< 3] )Zkz%

k=0 =0

H evodhayt, ohoxdnpwpatoc xar adpoiopatoc éneton and to Yewpnua Fubini (epappocuévo oto pétpa P,
apriuntixd pétpo oto N) yatl

E (i m}f;) _ E(e\tX\) < o0

6noe eldaye otny anddeln tou (i).
(iv) Eneton ané to (iii) xou 0 Yewpia v duvapuooeomy. |

[ot var Yupdtan xavele tov tono E(Xk) = M)((k)(o) yerfiown eivar n eZhc “anédeiEn” Tou. Nty My (t) =
E (") napaywyilovue k @opéc xou nalpvoupe

MP (1) = B(X*eX). (12.2)

Anhady) mepvaue TNy topdywyo péoa and tny uéorn 1. To ot autd elvar cwotd anodexvietar pe yeron
Tou Yewphuatog xuplapynuévns obyxhiong, ohld to tapaheirovpe. Enerta Vétovpe t = 0 oty (12.2).

Ané to (ii) e mponyolpevne tpdtaone énetan 6Tt wiot tuyoia petoPAnth ue E(XT) = E(X ) = oo éyel
avtopata My (t) = oo v xde t € R\{0}. H pornoyevvhtpia tne dev v yopaxtnpilet.
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And Ty dhAr, 0 UTOAOYIOUOS TNG POTEYEVVATRLIC apopd Tparypatixog aptduoie, xot efvar ouvidws euxo-
AoTEPOC AodS avdyetar o€ ohoxAnpwuata 1 atpoloyato TpaypaTIX®Y cuvapThoewy. 'Eyovtag utoloyioel
xavels Ty My, elvon deheactixd va unodéoet 6Tt

ox (1) = B(e™) = Mx(it).

‘Eva tpdto npdBinua eivan 61t 1o obuBoho Mx (it) Sev éyer vonpa agol 1 My éyer nedio oplopol to R.
Acq o nopafiédoupe. H {(Béa elvon va Bpolue évav tono yioa Ty Mx otov omolo va propéoouue vo Bdlovye
onou t o it. Kou éyoupe nopadelypata mov autd dovkelet. Iy, otny nepintwon mov n X axohouvldel xdnoia
xovovixt| 1 exVeTiny xatovour.

Ac Bolpe T yivetan av X ~ N(0,1). Bploxouye 61t Mx(t) =e

2 o~
e™t/? mou evar 0 cwoTée TUmOC Yio TNV YopuxTnploTiXh ouvdptnon tne X. Eivar duvatéy buwc v wet
t2/2

/2. BéLovtac 6mou t to it Beloxovye

7 7 2 14 4 . 7 ’. 14
xavele 6t Mx(t) = eltl”/2 v xqe t € R, xau n aviixatdotaon t — it diver e /2, mou eivan Addog. T

2 2
xahhTepO éyel o TOnog e /2 and Tov eltl/2;

IIpbtaon 12.7 Eoww X mpayuatiki) tuyaia petafAntn pe poreyevvnpia M. Yrolétovue ot vndpyer
e >0 aote
(1). H My eivar tenepaopévn ovo (—¢,¢).
(it). Trdpyxer avalvukrj ovvdptnon f: {z € C: | Re(z)| < e} — C dote to otvoro twv onueior t € R nov
wcavomowlr Mx (t) = f(t) va éyea onueio ovoodpevons oto (—¢,¢).

Tére px (t) = f(it) ya kdOe t € R.

Arnédatn 'Eotw A.:={z € C:|Re(z)| < e}. Oétovpe g: A. — C pe g(2) := E(e*¥) yia xdde 2z € A..
IsxYPIEMOE: H g eivar xohd opropévn? o avohutixf, oto A..
Ereidd [e*| = ¥R xau E(e*R°%) < 0o and v urddeon (i), énetan 61 1) g efvon xahd opiopévr. Topa

vt 29 € Ac xan z € C pe |z| < e —|Re(z0)| woylet
20 z 20 - (ZX)k . E XkeZOX :
g(zo +2) =E(e XeX):E{e XZT :Z%zk. (12.3)
k=0 k=0
Xpewdletor ducowohdynon povo 1 tedevtaia tootnto. Anhady 1 adloy?| oepds uéong Tipng xon adpolong.
Auté énetan and 1o Yedpnua Fubini ago
E {Z

k=0

k
ezOX@ - E {eRe<zo>X+|zX\} < E(XI0e+Re(0)D) < o0
k! - '

To 6t n tehevtaia toodtnta elvon nenepaopévn éneton and to 6t 2| + |Re(zg)| < € xou v unddeon (i).
E8& hotmov elvan xplown n uvnddeon ot My elvan nenepacuévn oto (—¢, €). Enlonc ovunepaivouye 61t oto
Oe€i wéhog tne (12.3) éyoupe pia SUVAPLOOELPE TOU 2 UE TETEPUOUEVOUS GUVTEAED TEC 1) ool GUYXAIVEL Aol
1 g(20 + 2) eivar tenepoopévn. Eneton 11 1 g avahbetar o€ Suvapooelpd ue x€vTpo 2o xou axtiva cUYXAong
Touldytotov € — | Re(2p)| > 0, mpdyua mov anodewviet Tov 1oyuploud.

Ané v unddeon (ii), To obvolo twv onueiwy mou g(z) = f(z) éxet onueio cuocbpeuons 6to (—¢,¢) C
A.. Ao Ty apy avoduTixic ouvéylong, ol ouvapthoeic f, g tautilovta oto A.. ‘Aga, vt € R,

¢x (t) = g(it) = f(it)

2 . . , , . , , , , , , ’ ,
To xahd opiopévn onpaiver Tt 1 uéon Tyl uropel va opiotel xau elvan ototyelo tou C. Aev eppaviletor xdnota Lopeh 0o — co.
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agol it € A.. [ ]

Enotpégovtac otnv oulftnon mew v mpbtacy, to mpdBhnua ue v el*°/? civar étu Bev efvan avedutixd
ouvdptnom. Etol 6ev propel va nailet tov poho g f mou avepépel 1 tpdTAo.
Mopddetypo 12.8 (i) M X ~ N(0,1) éyer ponoyewwhpia My (t) = e'/% yia xdde t € R. H My
elvan oapde tenepaouévy ot teptoyt tou 0. H ouvdptnon f : C — C pe f(z) = €7 /2 yia xdde z € C eivou
avahutixf oe 6ho 10 C xou oupgovel ue v My oto R (Eivon 1 uévn avehutixd mou 1o xdver autd). ‘Apa
N Mpbraon 12.7 epapudleta, xu diver 6t dx (1) = f(it) = e /2 yia xdide t € R.

(ii) Mo X ~ Exp(A) (A > 0) éyel ponoyevvhtpla

2= vt <A,

00 av t > A
H My eivar nenepacuévn oty nepoy) (—A, A) tou 0. H ouvdptnon f: C\{A} = C ue f(2) = A/(A — 2)
elvan avahutixd 010 nedio oplopol e (1o onolo neptéyet wa hwpida e popphc {z : [Re(z)| < e} pe e > 0.
ILy. pe € = A.) xou ovpgovel pe v Mx oto (—o0, A). Apa n Hpbtaon 12.7 epopudleton, xou diver 6Tt
ox(t) = f(it) = N/ (A —it) vy xdde t € R.

12.4 Metaoynupationog Fourier oto R”

Eown>1.Twz,y e R pex = (21,22,...,2,) x0y = (Y1,Y2, - - ., Yn), T0 o0V EoOTEPIXS YIVOUEVO
WV T XU Y, <,y >, oplleton o

n
<@y >=> Ty
k=1

Optowds 12.9 'Eotw p yétpo mavétnrag otov (R™, B(R™)). Metaoynuatioud Fourier tou p ovoud-
Couvpe v ouvdptnon i mou opileto »g

) i= [ € dute) = [ cos((u. ) du(w) + [ sin(u2)) du(o)

yioo xdde w € R™. H i nafpver tpég oto C.

Ko oe auth) v nepintwon n ouvdptnon fi eivon opolduoppa cuveyng, Exet Wétpo @paypévo amd 1, xau
(0) = 1.
Optowdg 12.10 'Eotww X tuyala yetainti oe yodpo mibavétntog (2, F, P) pe tipéc otov R™. Xapo-
xtnptoTixr) ouvdptnon g X Aéue tn ouvdptnomn ¢x : R — C pe

¢x (u) = B(e'™ ™).
To avdhoyo e Hpdtaong 12.11 elvar 1 e€rc.

IIpétaon 12.11 Eoww X,Y wuyaies petapAntés ovov (0, F,P) pe uués oror R*, A € R™ ", ka1
b € R. Tote ya kdle u € R éyovpue

(1) ¢x(—u) = ¢x(u),
(ZZ) ¢AX+b(U) = €i<u’b>¢x(AtU)
(iii). Av XY avebdptnres, tote ¢px iy = ¢x(u)dy (u).



80 Xapaxtnpiotikés ovvapTnoeg

A' elvar 0 avdotpogos tou mivaka A.

12.5 Oswpnua ROVABIXOTNTAG XA EPALIOYES

Yy nopdypapo auvty Baclouacte 010 endpevo Yewpnua, To onolo eivon andppola Tou Oewpruatog Mo-
vodixoTnTag Tou petacynuatiopot Fourier xon n anddelr| tou nopaleineton yiatl Ee@edyet and to mhaiola
tou oxomol pag. O avayvewo g uropel va avalntioel v anddeln tou oe Bifiia Avdhvong Fourier 7
MWavothtwy (n.y., Oewpnua 14.1 oto Jacod and Protter (2003)).

Oedpnuo 12.12 (Oedpnua Movadixétnrac)  Eotw p,v pérpa mdavérnras otov (R™, B(R™)) doze
f(u) = 0(u) ya kdde uw € R™. Tore, i = v.

To Yewpnua petagéper tov éheyyo u(A) = v(A) yio xdde A € B(R") otov fi(u) = D(u) yia xqe
u € R", mou elvou évag éleyyog mdvw oe apriuoic.
Avadiatinwon tou Yewphuatog elvar to axdhoudo ndplopa, To onolo apopd Tuyaieg uETUBANTES.

IIopiopa 12.13 Eoww X,Y tuyaies petapAntés pe upés orov R Av ¢x(u) = ¢y (u) ya kdde
u € R", tére o0 X, Y éxovv tn (dia karavoun, dnadn P = PV

Anddatn Emedd) ¢x(u) = P¥(u), and 10 Ocdpnua Movadixbnrag ntpoxtintet to {ntoluevo. u
IIépiopa 12.14 FEoww X = (Xi,Xs,...,X,) tuyaie petapAnei pe upés orov R™. Tére o1 {X; :
1 < j < n} evar aveldpTnres av ka1 povo av ¢x(ug, s, ..., un) = ¢x, (U1)px, (u2) - -+ ¢x, (w,), y1a kde
(Ul,UQ, N ,Un) e R"™.

Aréoaln = 'Eotww 6t ot Xy, Xo,..., X, elvou ave€dptnteg. Tote

¢X(u17 Us, ... ’un) — E (ei Z;;l qu_7~> — E(eiuleeingQ .. GW"X").

iule eingQ iunX

Egéoov ot X1, Xs, ..., X, elvar aveldptnteg, and to Ocodpnua 8.8, ot e
TNTEC (XA TPOYAVMS PpaYUEVES), dou

E(eiule ei?LQXQ . elu»,,Xn) — E(eiule) E(eﬁJ,ng) . E(ez’uan)’

.. e elvan avegdp-

and To omolo mpoxbnTel 1o {nToluevo.
< Ané v undleon, Y u = (Ug, Us, . . ., Uy), EYOVUE

PX(u) = g (1) = b, (u1) b, (ua) - - - b, ()
—ph (ul)PX2 (ug) -~ - P* (u,)

— /eiula:l dPXl /eiuza:g dPX2 .“/eiuna:n dPXn

= / e Xzt P 9P ... @ P

—

PP ®...0 P*(u).
Yuvenog, and to Ohpnua Movadixdtntag, €youue 6Tt
P*=PY"oP“®... P*,

T0 omolo and Vv llpdtaon 8.13 woduvauel ue 1o {nrobuevo. u
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‘Eow X, Y tuyaieg petoAntéc pe téc otov (dto yodpo. Av ot X xar Y €youv tny (Bio xatavour|, dnhadn

PY = PY o ypdwoupe X £ Y 3

Opiowdc 12.15 'Eotw X tuyala uetoaBint] ue twéc oto R. Aéue 611 X €yel oupuetpinn xatavous
av X L X, dnhadt), Y xde A € B(R), woyvet P(X € A) =P(—X € A).

IMopdderypo 12.16 'Eotw X tuyaio yetofintr e tpuée oto R xou tuxvotnta, f, dotia ouvdptnon.
Téte n X €yer ovppetpmny) xatavour|. Hpdyuort,

P(XeA):/fd)\:/ FAA=P(X € —A).

Hopdderypa tétotac tuyadac petaBhnthc etvon pio X ~ N(0,0?). Opwc pla X ~ Exp()\), A > 0, dev éyet
CUUUETELXT XoToVOU.

IMopddeiypa 12.17 (i). 'Eotw X, X,,..., X, aveZdptnrec xou w0évopes tuyaieg petafBhntéc tétoeg

(iif).

(iv).

(v).

owote X; ~ Bernoulli(p). AvY = Z X, t61e Y ~ Bin(n,p). lpdyyat, n yapoxtneo 1ixf cuvdptnon
=1
xadepfog and tic X; wolton ue ¢x, (t) = e'p+ 1 — p, xou and v Hpbdtaon 12.4(iii) énetan ot
¢Y(t) = ¢X1 (t)n = (eitp +1- p)nv

Tou elvor 1 yapoxtnelo uxy ouvdptnon e Bin(n, p). To Oedpnua povadixdtntac (Iépope 12.13) diver
6t Y ~ Bin(n,p).

. Eotw X,Y aveldpintec tuyoiec petafBintéc tétoec wote X ~ Poisson(\) xa Y ~ Poisson(pu).

Téte, yio m Z ~ X + Y, éyovue 61t Z ~ Poisson(A + p). Hpdypat, xatdpydc nopatnpodye ot 1
YAEAXTNEIO TiXY) oLVAETNOY TNg £ elvou

¢z(u) = px(u)dy (u) = A G 6(”“)(&“1),

omou 1 e wothTa Wwyler yatl ot X, Y eivon aveldptnteg. LUVENAS, 1 ¢z Elvan YapaxTnelo Tixh
ouvdptnon tne xatavourc Poisson(A + p), xou and 1o Oedpnua Movadixdmntag, 1 Z EyeL xotavou)
Poisson (A + ).
‘Ectw X ~ Bin(n,p) xu Y ~ Bin(m,p), aveldptnrec tuyaiec petafintéc. Tote, n Z = X +Y
et xatavour Bin(n + m, p). Autd npoxinter €0xoho Ye T YpRom YUPAXTNPIOTIXOY cUVAPTACEWY 1,
we yenon tou (i), avamopotovtas Tic X, Y o¢ ddpoopa aveldotntoy Tuyaioy etafAntdy xatavouis
Bernoulli(p).
Eotw X ~ N(p,0?) xu Y ~ N(v,7%) aveldptnrec tuyaiec petoPhntéc. Tote, 1 Z = X +Y éye
xatavoph) N(p + v, 02 4+ 72). Auté vyl 0 yapaxtnpio Tl cuvdptnon tne Z eivou

02(u) = b (u)py (u) = ¢ T il
H televtado ouvdptnom elvan 1 yopoxtnplo tixl| ouvdptnon tne xatavoufic N(u + v, 0% + 72), xou ond 10
Ocwpnua Movadixétnrtag tpoxidntel 1o {nroluevo.
‘Eotw X ~ Gamma(a, A) xu Y ~ Gamma(as, ) aveZdptniec tuyoies petaintéc. Tote, epyaldye-
vou 6pota e ta tponyolueva, 1 Z = X + Y éyel xatavoyy Gammal(a; + as, A).

3 To d npoépyetan and To apyixd tng AéEne distribution
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p 1
272
X =Y? 6nou Y ~ N(0,1). Apa, av Y1,Ys,...,Y, aveZdptntec Tuyoiec petoPAntéc ue xotavops
N(0,1), t6te n X = Y2 + Y7 + ... + Y} éyer xotavousy Gamma(}, 3), Snhadf x2. Luvende, xdie
toyoia petaBintd e xatavopr x; eivon ddpolopa TeTpaydVEOY p aveZdptniwy Tuydny LETUBANTGOY ue
xatavopr; N (0, 1).

(vi). Treviupilouvpe bt av X ~ Xf,, p € Nt t61e X ~ Gamma(Z, 7). Lty nepintwon p = 1, 10odlvopa

12.6 'A9poiopa aveZdotnTtwy TuYALY LETABANTOV

Opwopoég 12.18 'Eotw p,v pétpa mdavotntag oto R, Buvéhln tov 1, v Ape 1o pétpo miavotntag
p* v oto R mou oplleton wg e€ng:

ok v(A) = / / 14(x + ) du() du(y).
v xdde A € B(R).

IMopatrenon 12.19 Eixoka PAénovye 6Tl 1 cuVEMEN elvar cuppeTEixY, OnAadh 1 * v = v * . Exniong,
oy et ot

piv) = [ 1oy (@ an@) duty) = [ n(A= ) duty) = [ (4~ o) dute).

Ochpnua 12.20 Foww X,Y avebdptnres tuyaies pe tiués oo R kar katavoués P~ P avtioroya.
Tére P*Y = P¥ 5 PY.

Anddeatn Egboov o X,Y éva aveldptnree, 1 xatavour, tne (X,Y) eivor 10 pétpo ywéuevo P @ PY
otov R? (Ilp6taon 8.13). Tw A € B(R) éyoupe

P (A)=P(X+Y € A)=E{1,(X+Y)}
— [La@+ AP P )y = [ [La@+y)dP @) P ()
=P «PY(A).

Yy mpdn obtTa Tne deltepne Ypauphc yenothonotfouue v Ilpbtaon 6.39 yia tnv ouvdptnon g : R? —
R e g(z,y) = 1a(z +y), xou tnv tuyeio petointh (X,Y). [ ]

Oewpnpa 12.21 Foww X,Y avebdptnres tuyaies petafAntés pe tpés oo R war Z = X +Y. Tére

(1). Av n X éyea nuvkvdnre fx, téte n Z éya mukvdtnta, ka1 pie térowa eivar n

fa(2) = / fx(z—y)dPY (y)

yia kde z € R.

(11). Av ot X, Y éyovr avtioroya nukvotntes fx, fy, tote n

£22) = [ fxGz =i @)y = [ f@) e - 0)da

yia kdbe z € R elvar tvkvétnta tng Z.
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Anédaén (i) Eotww A € B(R). Téte, and 1o Ocwpnua 12.20,

PZed)= [P A-pdP 0= [ [ fe@dedP W)

= [ s nazap e = [ [ - pdP ),

Goa n fz(2) = /fX(z —y)dPY (y) eivar muxvétnia tne Z. (ii) Eotw z € R. Téte, and 10 (i) xou tny
Ipbtaon 6.43 éyovpe

f22) = [ fxle =) AP @) = [ fx(: = 9)fr(w)dy
H 8eltepn i0dtnta oty ex@podvnon npoxVnTel pe plo amhy ahhayn wetaBAnThc. |

To mponyoluevo Vepnua GLUUTANEGOVEL TNV TeY VXY Tpoadloplonol xatavours adpoiouatog mou eldaue
oto IMopdderypo 12.17. To dewpnua civar yphowo otav 1 yopoxtnelo Ty cuvdptnon tou adpolopatog
dev elvar xdmota and T YVWo Tég yapaxTnelo Tixég ouvapthoeic. Mia tétol nepintwon neptypdpeton oTny
‘Aoxnon 12.4.

Aoxfoelg

12.1 'Ecww X ~ I'(a,\). AnhadA n X éyer nuxvotnta

D
fx(x) = =— 2 e 1,50.

(a) -

No devydel 6t n X €yl yapoxtneio ixn cuvdptnon

vy x&de t € R.

12.2 'Eow X tuyaio petoBinth ye tpuéc oto R. Na dellete 61t X 4 X av xo uévo av ¢x (u) € R yio xdde u € R.

12.3 'Eow X,Y avegdptntec xau obvopeg tuyaieg petaintéc ye npéc oto R. Na dellete 61t n X — Y €yel ovpuetpnn
HATAVOUT).

12.4 'Ecw X,Y ~ U(0,1) aveldptnrec tuyalec patafintéc. No dellete 61 n Z = X +Y éyel nuxvotnta

z z € (0,1]
fz(z)=¢2—2 ze(1,2)
2 2 €R\ (0,2)

12.5 Aéue 6T 1 tuyado petoPAnth X éxel xatavopr Cauchy av éyel tuxvétna f(z) = z € R. Oewpolye Yvwotod

1
w(1+z2)?
YLoL QUTH TNV aoxnor 0T o x (u) = e_‘"l, yia xée u € R. Nao deilete ot

nm non

() Av X,Y ~ Cauchy aveZdptnree, téte X'Q"Y ~ Cauchy.

X +Xo+.. .+ X
n

(B) Av X1, Xs,...,Xn ~ Cauchy aveZdptnreg, téte ~ Cauchy.



13

3 0vxhor xatd xotavowy) (Acdevhc ocOyxiior)

13.1 Aocdevrc XOyxAiion

Yy napdypapo auth Yo uehetioouue ulo aodevéotepr, and 6oeg Eoule Bel Ewg TR, Lop@th olyxhong,
™ o0yxhion xatd xatavour. Oo Vewprioovue pétpa mdavotntag oto R xon tuyaieg yetaBAntéc e tipéc oto
R.

Optowds 13.1 'Eoctww (pn)nen axolovdio pétpowv otov R. Aéue 6t 1 (1,) ovykdiver aolevds oe éva
wétpo pu otov RY av

pin((=00,2]) = p((=00,2])
v x&ve & € R této10 dote p({x}) = 0.
Optowds 13.2 "Eotww (X,,)nen, X tuyaiec petoPhntec pe tpée oto R. Aépe 6t n (X,,) ovykdivar kazd
katavoun oty X, xou ypdpovye!
X, > XHX, SX#4X,5 X,
av 1 axoAoulior XoTUVOUMY (PX"‘)neN v X, ouyxhiver acVevidg 0TV xaTavouy P e X.
Ocedpnua 13.3 Eotw (X,)nen, X nws otov Opoud 13.2. Tére X,, = X av kar pévo av
Fx (z) = Fx(x)
yia kdde x € R téroo dote Fx(x) = Fx(z—), 0n\adn ya kdle onueio ovvéyeas tns Fx.

Anddatn Tpoxinel and tov Oplopd 13.1, 10v opioud e ouvdptnong xatavouhc, xot 1o 61t PX ({z}) =
P(X =2)=Fx(z) — Fx(z—) vy x&de x € R. [ ]

Mia ouvdptnon xatavouic F' éyet aprdunoo nhidoc onuelwy acuvéyewas (Aoxnon 4.1). Anhady| eivou
Ayo. Ye omolodfrote didotnua unopolue va Bpodue onueio ouvéyetag tng F.

IMopathenon 13.4 (i). Xtov Opopd 13.2 or X, {X,, : n € N}, dev eivar anapaitnto vo opiloviar 6tov

(B0 ywpo mavétnrag. Kdde pia opiletar ot yopo mbavétntac (2, F,, Pp) xaw n X oe ydpo mdavdry-

g (2, F,P). Auté Yo dnuovpyoloe tpdBhnua av Véhaue va Jewprioovue tny dagopd X, (w) — X (w).

(ii). Av ou {X,, : n € N}, xou X opilovton ot0v B0 ywpo mavotnroc éyer vomua vo eZetdlovUe oS N

olyxhon xotd xotavopr cuvdéetar e to urdhowta eidn obyxhione mou eldape oto Kegdhao 7 (oyedov
BéBouar, otov LP, xotd mdavétnta). To Oedpnpo 13.7 o xdtw apopd autd 10 epdTnua.

[ v avdntun g Yewplag, elvor mo Bokixd avti vo 50UAEOOLUE UE TOV 0pIOWO TNS OUYXALONG XATd
XUTAVOUY| VO YPTOULOTIOLOVUE TO YoRUXTNEIOUS TNS oL BlveTal and To ENOUEVO YeWETUoL.

L d ané to distribution, xou .2 ané to Law.

84
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Ocevpnua 13.5 FEotw (X, )wen tuyaies petapAntés oe yopovs miavotnras (Q,, F,, P,), n € N, ka1
X tuyaia petaPAntn oe ydpo mbavérnras (2, F,P) pe nués oo R. Tére X,, = X av ka1 pévo av

E(f (X)) = E(f(X)) (13.1)
yia kde f: R — R ovvexn kar gpayuévn.
H péom T oto apotepd péhog e (13.1) eivan we tpog 1o pétpo P, evd 010 Sei we npoc 1o pétpo
P.
Anédaln = Av ta a,b eivon onpelo ouvéyetac e Fy, t6te yioo v f = 14, toylet n (13.1). Hpdypat
E{l1,y(X,)} =Pla< X, <b)=Fx,(b) — Fx,(a) = Fx(b) — Fx(a) (13.2)
Yior n — 00.
‘Eoto tdpa f ouveyhc xou @poyuévn. Oétoupe ||f||s = sup,ep | f(2)]. Halpvoupe € > 0. Bpioxouue

K > 0 dote ta —K, K va eivon onueio ouvéyetac tne F xou F(—K) < ¢e,1 — F(K) < e. Ltadeponotodye
g1 > 0. Enedr n f elvan opotbpoppa ouveyfic oto [—K, K], undpyet 6 > 0 dote

z,y € =K Kl |z —y[ <d=[f(z) - fy)] <& (13.3)

Bpioxoupe oto [—K, K] onueio —K =ag < a1 < as <---<ay-1 <ay =K @dote 0<a; —a;,—1 <y
x&e i =1,2,..., N xoun F va eivan ouveyhic oe xadéva and 1o ai, as, ..., ay—1. BEoto I; == (a;—1,a;] Y
1 =1,2,..., N, xou

Tére

o lim, . Es(X,) =Es(X) My e (13.2) xou tou 61t 1 ag, @y, . .., ay civon onueio ouvéyelag e F.

o |f(z)—s(z)| <er yaxdde z € (—K, K|. Apa
|E(f(X5)) — E(s(X,))] < E[f(X,) — s(X,)] (13.4)
<ENf(X0) = s(Xo) x, < x|+ EJf(X0) = s(Xo) x5 x| + E{f(X0) — s(X0)Hx, ek
< Ifl|ofP (X, < =K) + P(X,, > K)} + &1 P(-K < X, < —K) (13.5)
S flloo{ Fx, (—K) +1 = Fx, (K)} + &1 (13.6)

Aga T, oo | B(f (X)) — E(s(X))] < 26| flls + 1.
o ‘Opou, | E(f(X)) — E(s(X))| < 2¢]| f||.c + 21.

‘Apa, and TNV TPy WVIXYH avIoOTNTA,

T | E(f(X,)) — E(f(X))] < 4[| f]|o + 1.

n—oo
To apotepd péhog dev e€optdtar and ta €, 1. Oewpolye homdy €,e; — 01, xou 10 Lnroduevo éneta.
< Eotw 9 € R onuelo ouvéyetag g F. o e > 0, Yewpolue tny cuveyr xat payuévn ouvdptnon
1 av z < x,
f(x) =9 —(x—xo—¢)/e ov € (vg,70+ €], (13.7)

0 av x> xo+ €.
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1 omola xxavonotel 1(_ o 40)(7) < f(2) < 1L wote) (7). Apa
n@oFX”(%) < H@Ef(Xn) =Ef(X) < F(zy+¢).
‘Opwe to € eivan avdaipeto. Kou enedr) ) F' elvon 5e€id cuveyfic 610 T, Yo € — 0 malpvouyue

1L_m Fx, (z0) < F(x0). (13.8)

[Ma 1o %dtw @edryua, tafpvouue € > 0, xa Yewpodue ) cuvdptnon

1 av x < x5 — €,
g(.’E) = _(Jj - .’E())/E av T € (x() - E71:0]7 (139)
0 av x> Tg,

1 onofa xxavonotel 1(_oo zo—e () < g(2) < 1(Loo o) (). Onwe mplv, naipvoupe

lim Fx, (z) > lim Eg(X,)=Eg(X) > F(zy —¢).

n—oo n—o00
Enedr) n F elvon apiotepd ouveyfc 610 xo (€86 wévo ypnotponoodue 1o 6Tl 1o &g eivon onueio ouvéyeiog
e F), yio e = 0 nalpvouye

lim F, (z0) > F(0).

n—oo
H tehevtaio oyéon pali pe v (13.8) divouv to {nroduevo. ]
Abvoupe axoun évay yopaxtnelond tng oVYXAong xatd xatavour|. Autdg elvar ypHoWog O TIC EQUPUOYES.
Ocevpnua 13.6 Eotw (X, )wen tuyaies petapAntés oe yopovs miavotnras (2, F,, P,), n € N, ka1
X wuyaia perapAneij oe ydpo mavénrag (Q, F,P) ne upés ovov R. Tdre ta €€ig elvar wodvapa.
(1). X, =X
(11). Ia kdde A € B(R) pue P(X € 0A) = 0 wyva
lim P(X, € A)=P(X € A).

n—0o0

Anddaén (i) = (1). Avth n xatedduvor eivar ehxoln. Av 10 zg eivon onpeio ouvéyelas e F, t61€ 10
obvoho A = (—o0, x| éxet 0A = {zo} xu P(X € {x0}) = F(xo) — F(zo—) = 0. Apa

Fx, (v0) =P(X, € A) - P(X € A) = F(x)
xS 1 — 0.
(i) = (ii). IzxrPIEMOE: Av 10 A eivar xAelo16, 161

lim P(X, € A) <P(X € A).

Yradeponotoye ¢ > 0, xon Yewpolye tny ouvdptnon f.(z) :=1/(1+d(z, A))°, 6nov d(z, A) = inf{|z—y] :
y € A} eivou n andotaon tou z and 1o A. H f, eivar ouveytic, ppaypévr, xou ixavoroel 14 < f.. Apa
lim P(X, € A) < lim E f.(X,) = E f.(X). (13.10)

Topa, lim,. o fo(z) = La(x) yia xd0e x enedh) xde z € R\A éyer d(x, A) > (1o A elvar xhew516). Ondre
nafpvovtac ¢ — 0o oty (13.10) xatd phxoc wog oaxohovdiog (m.y. ¢ = k guoxds) to Yedpnua Qporyuévng
obyxhong diver 6t limy_,oo E fi(X) = E14(X) = P(X € A). Kt o woyvpiouds anodeiyinxe.
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Av 10 A elvar avoryto, 161 £apudloviag Tov Woyuplowd Yio o xhelo 1o R\A nalpvouue

lim P(X, € A) > P(X € A).

n—oo
Topa yia éva A bnwe otny expdvnon éxovue P(X € A) = P(X € A°) + P(X € 04) = P(X € A°). Ku

and To o Ve

P(X € A°) < lim P(X, € A°) < lim P(X, € 4) < lim P(X, € A) < lim P(X, € A) <P(X € A).
n—oo n—o00 n—0o0 n—oo
To {nrodpevo Enetan. |
To enduevo Yewpnua delyvel 6T1 1 obyxhion xatd xatavour| eivan n actevéolepn poper obyxAiong Tuyaiwy
HETUPANTOV and 6OES €Y OLUE BEL WS TWEA.
Ocevpnua 13.7 Eoww (2, F,P) ydpos mbavdnras kar (X,,)nen, X tuyaies petaPAntés opopéves oe
Ve / P /7
avtéy ka1 pe uués orov R. Av X,, — X, wére X,, = X.
Anédaén 'Eoww 6t X, # X. Tdte undpyouy f : R — R ouveyrc xar gpayuévr, € > 0, xor vrnaxohoudia
(X, ) ken ™ (X )nen 1ol GoTE:
| E(f(X0)) —E(f(X)] = e (13.11)

Ereidf X, — X, omé 10 Oebpnua 7.4, undpyet uraxohoudia (X, Jren ™E (X, Jren 1ot Gote Xy, 78

X. Agod n f elvan ouveyrc, and to Oewonua 7.6, éyouvpe ot f(X,, ) T8 F(X). H f eivar ooy UEVT), dou
undpyer M > 0 éto1 dote | f(x)| < M v xdde z € RY. Enopévag, éyovye | f(X,, )| < M o xdde r € N
(xou xde w € ). And 1o Oedpnua Kuptapynuévne Loyxhong,

E(f(Xn,,)) = E(f(X)),
0 onolo ouyxpoveton we tny (13.11). Apa, X,, = X. [ ]
Mio nepintwon xatd v omoia 1 60yxhion xATd xATOAVOUY GUVERAYETOL AL THY xotd mdavdTnTa elvon exelv
xatd Ty ool To 6pto eivon wa otadepr Tuyaio UETABANTY.
Oedpnua 13.8 FEotw (X,,),en axokovdia tuyaiwr petafAntdr opiouéves o€ kowd ydpo mibavdtnag,
pe tpés oo R, ka1 C' € R. Av X,, = C, wire X, LYol
Anéoaén 'Eotww e > 0. Tote
P(X,—-Cl>e)=P(X,>C+e)+P(X, <C—¢)
=1-Fx (C+e)+P(X,<C—¢)
<1—Fyx, (CHe)+F,(C—¢).
Ta C — ¢, C + ¢ eivan onueio ovvéyetoc e Fo (Fo(z) = 1io.00)(x)), dpa and 1o Oetdpnua 13.3,
lim Fy (C—¢)=Fc(C—¢)=0

n—oo

xou
lim Fx (C+e¢e)=Fc(C+e)=1.
n—oo

Yuvende lim P(|X,, — C| > ¢) = 0. [ ]
n—oo
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Oedpnua 13.9 (Oewpnua Slutsky) Eotw (X, )nen, (Yn)nen akokovdies tuyaiov petafAntdr oe xopo

mbavétnrag (Q, F,P), pe nupés owo R, éror vore X,, — Y, 20 Av X tuyala petapAnen kar X, = X,

tote Y, = X.

Anddaén 'Eotww x onueio ovvéyewc e Fy. Ou deiovype 6t lim, o Fy, (z) = Fx(z).

(i) Hpdra delyvoupe 6t lim,, o Fy, () < Fx ().
‘Eotww ¢ > 0. Tote
Fy (z)=PY,<2)=PY,<z,X,<z+e)+PY,<z,X,>z+¢)

<PX,<z+e)+P(X,-Y,>¢)
=Fx (x+¢)+P(X,-Y, >¢).

Av 10 = + € elvan onpeio cuvéyeag e Fx, tote
lim FXn(.’E + E) = FX(.’E + E),
n—o0

xou

lim P(X, —Y, >¢)=0

n— o0
epooov X, — Y, Eo. Apa
E Fyn(l’) < FX(.’E + E).

n—00
To onueia acuvéyeoe e Fx eivon apidudowa, doa undpyet giivovoo undevixh axohovdia (e )ren €Tt

WOTE TO T + €;, va elvon onueio ouvéyelag g Fx. And ta mapamdve, v xdde k € N woylet

m Fyn(l') < Fx(.’ll' +€k).

n—oo

Egécov n Fy elvaw ouveyfic 610 x, €yovye limy_,o Fx(x 4+ ¢;) = F(x), xou dpa

lim Fy, (z) < Fx(z).

n—oo
(ii) Aelyvovye topa 6t lim, ,  Fy () > Fx(z).
lNoe >0,
Fy () =PY,<z)>P(X,<z—-¢)-PY, - X, >¢).

Yovernoe lim, ,  Fy () > Fx(x — ¢). Axohovddvtac tny idior Suadixaoia 6nwe mponyouvpévwe PAétovpe
6t lim Fy (z) > Fx(x).

—=—n—00

Ané ta (i) xou (ii) mpoxtntel To {nrodyevo. [ ]

13.2 XpuytotnTa %ol CURTAYELX

Optopds 13.10 Mia owoyévewr {p; : i € I} pétpwv mdavoétnrac oto R héyetu oguyth av yio xdie
e > 0 undpyet M > 0 étol wote

pi(R\[-M,M]) < ¢

yio xdde i € 1.
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Anhady yio o oyt oixoyEvela, undpyet éva ppayuévo utocivoho K tou R wote xdie otoyeio tng va
diver “oyeddv 6hn” tou v wdlo 6to K (1o mohd pdla € Bploxetar extég tou K = [—M, M]). To odvoro
K eivan 1o {810 yioe 6ha T oToryelo TG owoyEévelag.

H onaitnon tou opiopol unopel va diatunewdel xon wg e€ng:

lim supp;(R\[-M, M]) = 0.

M— o0 icl
IMopatripnon 13.11  Av p yétpo mdavotntag oto R, t61e edxoha BAémovye 6T Yo xdde € > 0 undpyet
M > 0 éto1 dote p(R\[-M, M]) (‘Aoxnon 13.3).

Optowdg 13.12 Eotww {X; : i € I} owxoyévewn tuyaiov petoafintody ye tpés oto R H {X; : i € I}
Aéyeton ooyt av 1 oxoyévela xatavoudy {PY 1 i € I} eivor ooyt

Eneidr PV (R\[-M, M]) = P(|X;| > M), n ooyévewa {P~ 1 i € T} eivar oguyth av xou pévo av
im supP(|X;| > M) =0.

|
M — o0 icl
MapatAenon 13.13 Eotw (X,),>1 axohoudo tuyoioy petoaintody étor wote X, ~ Exp(+). Téte
N (X,)n>1 Oev eivon oguyth. Hpdypar, yio M > 0,
supP(|X,,| > M) =supe ¥ = 1.
n>1 n>1
Avté ovyPatver yiotl X, €yel péon Tl n, xou 1 xotavour| g Bivel Ty meploadtepn TNg wala Yopw
and o n (dnhadh n X, méptel xovtd 610 n ye peydhn miavotnta). Kodoe duwe 1o n — 0o autd to onuelo
oLy xévtpwong anopoaxpivetat. Aev uropolue va Bpodue éva ppayuévo ahivolo o te dAeg ot X, va TEQTouy
exel pe miavotnta xovtd oo 1.
H évvowr g oguytotnrag ota pétpa mavotntag elvar avdloyn g €vvolag NG OYETIXNE CUUTAYELS
oe peTpd Ywpeo. O 6pol uag ouyxhivouoag axolovdiag oe petpixd ywpo opilovy éva oyYeTIXd cuunayég
obvoho. To avtiotolyo edw elvar 10 axdhovdo arotéreoya.

Ipétaon 13.14  Eotw (pn)nent, p pétpa mdavétnag oto R éror dote p, = p. Tdre n {p, : n € N*}
etvar opiyTn.

Andédaén 'Eotww e > 0. Trdpyer M > 0 étor dote p(R\[-M, M]) < /2 xauw p({—M}) = p({M}) = 0.
Ané tnv unddeon €yovue

Yoo n — 00. Apa undpyet ng € NT étol wote

P (R\[-M, M]) < ¢

yio xdde n > nyg.

‘Enerta, Y10 10 p1, Pa,y - - - s Prg—1, Undpyet M > 0 étot wote p;(R\[-M, M]) < ¢, yraxdde i =1,2,...,no—1

(‘Aoxnom 13.5).

'Eotw L = max{M,M}. Téte, p(R\[-L, L]) < € vyt xdde n € NT. [ ]
To avdroyo tou 6Tl wa axohovdio o€ Evay cuUTAYT| UETEIXO Y WO Exel ouYxAlvouoa utaxohovdio etvar

10 enouevo anotéheopa. H anddeln tou elvon amartnuxr xou tnyv napaieitovye. Mropel va tny Beel xaveic
oto Jacod and Protter (2003) (Ocdpnua 18.6).
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Oevpnua 13.15 Eotw (p,)nen axodovdia pérpwr miavétnrag oto R. Av n {p, : n € N} elvar ogrytn,
tote vndpyer vrakolovilia (P, )nen TNS (Pn)nen mOU oUyKAiva aolevds o€ kdroo uétpo midavitnras oto

R.

13.1

13.2

13.3
13.4

13.5
13.6

Aoxnoeig

‘Ectww (pn)nen oxohoudia oto (0,1) étor dote pn — 0 xou (Xn)pen axorovdia tuyaiov yetointdv étol Gote
Xn ~ Teowpetptxf(pn), vio xd9e n € N. Na dellete 6t pnXn = X, 6mov X tuyole petafBinth tétoi dote
X ~ Exp(1).

‘Ecotww (Xn)p>1 axohoudia tuyaiwy petoPhntdy dote n Xn va eivou opoiduoppn duaxpit oto obvoho {1,2,...,n}.
D x&e n > 1 Ytovpe Yn := Xn/n. Na dewydel 6t Y, = U xaddg n — oo, 6mov U eivon tuyaio petoBAnth nou
axohroudel Tnv opotdpopyn xatavouy oo (0,1).

‘Ectww p pétpo mdavétntac oto R. Na deifete ot yia xdde £ > 0 vndpyer M > 0 étor wote p(R\[-M, M]) < e.

Ectw (Xn)nen axoloudia tuyalwy yetaBintdyv 1ot HGoTe sup E(X2) < co. Na delfete 6t N (Xn)nen ebvoe o@uyth.
neN
‘Ectww {p; : 1 € I} owoyévewn pétpomv mdavotntac oto R pe I nenepacpévo. Na dellete 6t n {p; : ¢ € I} ebvon opuyty.

‘Eotw (Xn)p>1 oxohoudio tuyainy uetaBAntdy mtou cuyxhiver xotd xatavopr o wia tuyoio yetaBinth X. T xadéva
and to oxbrovda Ledyn xatavopunic yio Ty X xow ouvérov A C R, cuvendyeton n oOyxhon xatd xotavop Xn = X
my

lim P(X, € A) =P(X € A);

n—00

Koatavoph e X YOvohoA
(i)  Poisson(2), (2,32.1) U {100}
(i)  Poisson(2), Q
(iii) Tewpetpxn(1/3), (—1.5,2.8)
(iv) N(0,1) (=2,m)
(v) U1 (0,1/37\Q
(vi) Bernouli(2/5) oto {0,1} (0,1/2) U (2,4)
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20YHAOT KATA XKATAVOUY] KO Y AULAXTNELO TUXES
CLVAETNOELS

14.1 To Oewpnua Xuveyeiag Touv Levy
Adupa 14.1  Fotww p pérpo miavérnrag oto R xar fi o peraoynuatiopnds Fourier tov. Tote

p({oitel>21) <2 [ a-aear

Aréoaén And tov opioud tou petaoynuatiogol Fourier tou uétpou p €youue

/ (1—a(t)dt = /_u/ — ") dp(x)dt = // (1 — cos(tx) + isin(tz)) dt dp(z).

H bebtepn woétnta mpoxdnter and to Oedpnua 8.19 (Tonelli-Fubini). E@doov 1 cuvdptnon 1 — cos(tx) eivou
Gotia xan 1 ouvdptnon sin(tx) eivon TEPLTTA, TO TEAEUTHO OAOXAHPWWAL IOOVTOL UE

//_ (1 — cos(te)) dt dp(z) = 2/( Sln(u$)> dp(z) = 2u/ (1 = W) ().

Hopoatnpolue thpa 6Tt 1 cLVEETNOT 010 TEAEUTAIO OhOXAApwUa Elvar un apynTixy (1 — % > 0 yio xqe
x € R. "Apa av ohoxhnpdoovye ot uxpbTeERo Ywplo, T0 ohoxAfpwuo wxpaiver) xon yio [ux| > 2 éyouvue

yia kdde u > 0.

‘sin(uac)‘ - 1 - 1
Tur T2

/_L;{l — fi(t)}dt > 2u /{T . du( ) = up ({x x| > %}) : (14.1)

mou elvar to {nTovyevo. [ ]

ux

Yuvenog,

Oedpnua 14.2 (Suvéyewac tou Levy)  Eotw (t,)nen akodoviia pétpwr oto R kat (fi,)nen N axodovilia
petaoynuatioudy Fourier toug.

(1). Av p pérpo miavétnrag oto R évor dote p, = p, tére lim fi1,,(t) = ju(t), ya kde t € R.
n—oo
(it). Av o lim fi,(t) vrdpye ya kdde t € R, ka1 nn f(t) = lim [, (t) elvar ovvexris oo 0, téte vndpyer
n—00 n—oo
pétpo mdavétnras p oo R doze fi(t) = f(t) kar p,, = p.

Anddaén (i) And undleor, v xdde ouvdptnor f: R — R ouveyd xou @poryuévn €youue

[ 1@ dunto) = [ @ duta)



92 YUyrhion katd katavoun Kai XapaKTnplioTIkéS ouvapTioes

Egboov ot cuvaptrioelg cosy, siny elvon ouveyelc xou ppayuéveg,
fn(t) = /em dp, (x) = /cos(tm) dpn () —i—i/sin(tw) dp, ()
— /cos(tm) du(z) —I—i/sin(tm) du(z) = a(t)

YioL . — 00.
(1) BHMA 1: H {1, }nen ebvon opuyt.
Eotww e > 0. I u > 0 xou yio xde n > 1, and 1o Afuua 14.1, éyouvue 6T

o ({oilel> 24 <3 [ 0= ar 1)

Enedr 1 f eivar ouveyfic oto 0 xau f(0) = 1 (1,(0) = 1, vy xdde n € N), undpyer ug > 0 étor bote
1= f(t)] < 5, v xdle t < ug. Apa,
1 [ 1 € €
— 1—f(t)dt < —2up— = = 2
(1= 1) dr < -2 )

Uo J —uyg 2

Ané 1o Oewpnua Kupapynuévne Xoyhong,

uo uo

Jim (1—/ln(t))dt:/ (1— f())dt. (3)

n—=00 J_ o —uo
Abyo v (2) xa (3) undpyet ng € N tétolo doTe,
1 [
UO —Uuo
yio xdde n > ng. Ko oe ouvbuaoud e my (1) diver
2
o ({x |z| > —}) < ey xdde n > ng. (4)
Uo
And v (4), xaw epdoov 0 {py : 1 < k < ng — 1} eivon oguyth (‘Aoxnon 13.4), éretar 6t n {p, : n > 1}
elvon oLy,
BHMA 2: Trdpyet uétpo p wote f(t) = fu(t), v xdde t € R,
Mpdrypartt, i (fn)nen Eivan ogryth xou oo to Oewpnua 13.15 npoxinter 61t undpyel uroxohovdio (L, )nen

étol WO TE Vo 6LYXAIveL aolevdg o€ éva pétpo mbavotntag 1 (py, = p). Adyw tou (i),

lim i, (t) = a(t), VteR.

n— 00
‘Opwg
lim [ (t) = f(t), VteR.

n—oo

Yovende, f(t) = i(t), yio xdde ¢t € R.
BHMA 3: Av plo vnaxohovdia T (b, )nen 00YXAVEL aolevie o€ éva pétpo mdavotntas v, TOTE ¥ = L.

Mpdrypartt, av (A,)nen axohoudia 6to N xat v pétpo mdavétntac oto R étol dote py, = v, and 1o (i),

lim i (t) = 0(t), VteR.
n— o0
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‘Opota pe oy (Bua 2), 0(t) = f(t) yiaxdde t € R, xar Aoyw povadixdtntag tou petaoynuatiogol Fourier,
v=p.
BHMA 4:* H (11,,)nen ovyxAivel aodevi oto p.

‘Eotw 6t autd dev woyber. Tote uvndpyet b : R — R ouveyhc xou gpayuévn, € > 0 xar (A,)pen axolouvdio
oto N gtot HoTe

‘/h ) g, ( /h )ydu(z)| > e, VneN. (5)

H (15, )nen elvan oguyt, dpa udpyet utaxolovdio T, €0Tw (HAM Jnen, xou pétpo mavétntog v 6to R €tot
wote py, = v (Oedpnua 13.15). And to nponyolueva (Bhua 3) mpoxdnter 6t v = i, dSnhadh un, = p.
YUVEROC,

lim [ h(z)dp,,, (@ /h ) du(x

n—oo

0 onofo eivar drono Aoyw e (5). [ ]

IIépiopa 14.3 Eotw (X, )nen, X tuyaies petafAntés pe nués oo R. Tore X, = X av ka1 pévo av
ox, (t) = ox(t) yia kdde t € R kadds n — 0.

Anddatn Toyler 6w ¢, (t) = P (t) xau P¥(t) = P¥(t), 6nou P*" P¥ o1 xatavopée tov X, xou X
avtiototya. To ouunépacua énetar Ue eqappoy Tou Vewphpatoc ouvéyewa tou Levy yia ta pétpa (PX"), oy
xon P |

To tekevtalo moplopa eivon o Baocixdtepog TpodTOG Yiar var delet xavelg ohyxhion xoutd xatavopr|. Ou to
ovoudlouvye xat autd Oewpnua Luvéyetag Tou Levy. Oa 1o ypnowwonotioovye ToAAES popég 610 €ENG, XL
Waitepa yiar Vo amodelEouUe TO XEVTPIXO 0pLoxO VEDENUAL.

Ye unohoytopolc oplwy e popehc lim,, . ¢x,, (t) yeriotpo eivar 1o €€ anhd anotéheoya.

Afppa 14.4  T'a (C)nen axorovilia oto C térowa dote C,, — C, C € C, wyve du
Ch\™
(1 + —) — €.
n

Mopdderypa 14.5 'Eotw X, ~ Bin(n, 2), yio x8de n € NT, xau X ~ Poisson()). Téte

ox, (1) = E(eitXn) _ ieitk (Z) (2) (1 B %)n—k

k=0

L Tty xahOtepn xatovomon e anddeiing Vewpeiote tnv e€hc avdhoyn doxnon aneipoctixol Aoyiowol: ‘Eotw £ € R xou (n)neN
axohovdio mpaypaTix®y aprdpdy étol Ko te xdde umaxohovdid TS (Tn, Jk>1 Vo Exel utaxohoudio (“%T)rzl oV oLYXAivel oTo L.
Tote, zp, — L.
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%ol
)\ it 1 n it
lim (1+ (e )) = M)
n—oo n
‘Opwg
. e . At > (Ae“)k it
_ X\ itk ,—A7Y =X — A=)
ox(t) =E(e )_ge et=e ; e .

Apa, ¢x, (1) = dx(t). Xuvende, and 1o Oedpnua Xuvéyewag tou Levy, npoxintet 61t X, = X.

X,—n

IMopdderypo 14.6  Eotw X, ~ Poisson(n) xou Z ~ N(0,1). Oérovpe Z, = =2=". Téte

Xnp—n

62 (0) = B(eo) = B (£1C4))
= efit‘/ﬁE(eiﬁX”> = efit\/ﬁ(bXn (%)

_ eit\/ﬁen(e Vi—1) en(e \/ﬁfl)fit\/ﬁ‘

L

4 . 7 4 7 7 /.
Oétouvye € = NG Téte 0 exdétng oy Tedeutala ToodTNTA WI0OVUTUL YUE

et —1 it e —1—iet

g2 € g2

Xernotponowdvtag tov xavova tou L’ Hospital,

et —1—get  —t?
lim —mM— = ——.
e—0 52 2

2

Apa ¢z, (t) = ¢z(t) = e™=, xou and 10 Oewpnua Luvéyetoc tou Levy npoxinter 6t Z,, = Z.

Aoxrfoelg

14.1 () 'Eotw X tuyoda petaBinth ye xatavour) exdetxh ue napdueteo a > 0. No utohoyto el 1 X opaxtnelo T cuvapTnon

me X.
(B) Eotw Y tuyole petaBAnT pe xatavoph yewpuetewh we napduetpo p € (0,1]. AnhadA

P(Y =k)=p(1-p)*"

v k =1,2,.... Na untohoyiotel n yopaxtnpio Tixy cuvdptnor e Y.

(v) BEotw a > 0, xo (Xn),>1 axohoudio tuyaiwy petafintdv dote n Xpn vo axolovdel tny Yeouetpixr xatavour ye
TOpAUETEO Pr = a/n. Na Seydel 6t n axorovdia (Xn/n),>1 cuyxhiver xatd xatavoun oy tuyaio petafinth X tou
gpwTALATOC (o) YPMOULOTOWVTOS
(i) Tov yapaxtnpoud e clYRhoNG Xxatd xUTAVOUY HECW GUVIPTACEWY XATAVOUNS,

(if) yopaxTNELO TIXEC CUVIPTHOEL.

14.2 (o) Eotw X tuyole yetaBintA ye xotavopr| Poisson ye topdpetpo A > 0. Na unoloyio tel 1 xopax tneio x| cuvEeTtnon

me X.

(B) Botw Y tuyaio uetaAnth ue xatavous duwvouxs ue tapapétpouc n € N1 p € [0, 1]. No unohoyiotel 1 yopoxtn-
plo T cuvdptnor e Y.

(v) BEotww (Xn)n>1 axohouvdia tuyaiwy uetaBintodv wote n Xpn va axolovdel v Suwvou xatavouy e mapauétoug
n,pn € (0,1). Av limp—oo npn = A, va deiydel 61 n axohovdio (Xn)p>1 oLyxhiver xatd xatavour oty Tuyoia
petoBAnth X tou epwthuatos (o).



15

To xevTpixd oplaxd Vewpnua

15.1 Ilpoetoipacia

Ye auth Vv moapdypapo Yo dodue 800 TeYVIXd amoTehéouato Tou YEElOUACTE Yio TNV AmOdEr Tou
AEVTPIXOU 0plaxX0V VEWPHUATOC.

Adupa 15.1 Twn €N kar x € R, Jérovue

n . k
AR
= k!
Téte
) 2|x‘n |x‘n+1
|R,.(z)| < mln{ o ) (15.1)

ya kde n € N ka1 x € R.

[Na 1o |R,(x)], yperalduacte xou o 800 Gpdypoto Twv onolwy naipvouue to ehdyoto. To 2|z|™/n! eivou
xOANOTEPO YioL peYdha |z, eved To |z /(n 4 1)! eivan xahbtepo yior pixpd |x|. Autd Yo pavel oty andderln
Tou Afuuotog 15.2 mo xdtw.

Anddatn O ypnonuonoificouvye enaywyh. Ipdra defyvoupe 6t R, 11 (x) =i [ R, (t)dt. pdyport, uro-
AoyiCoupe To ohoxhfpwua 610 Sl péhog.

k+1

/mR (di= L= -y L
o T Zaplk+ 1

Yuvenog,
x ‘ " gkt ekt ) ntl (m)k
z/ Ru(f)dt—e® —1 -3 L2 _ giw _ — Ror(2).
o kZ:O (k+1)! kZ:O k!

Topa, yian =0,
Ro(z) =™ —1= 2/ e’ dt.
0
Apa, [Ro(z)| < €7+ 1 =2 xu av z > 0, éyxovyue [Ro(z)| < [ €| dt =z = |z], evd av 2 < 0
o o
IRy ()| :’—i/ et di </ | dt = — = |a.

‘Ectw 6t n (15.1) woyder yio xdnowo n € N yio 6ha ta 2 € R. Oa v anodeilovpe ye n + 1. a2 > 0,

95
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YENOWOTOWWVTAS TNV ENAY WYX UTOVEDT), EYouue OTL

v Jyddtdr =2 f trdt = 220
R,i(2)| = t) dt‘ < / R, (t)|dt < ¢°° ‘;;LH 0 n;;"'_
0 fo (n+1)| (n+1)! fo t t= (n+2)!
an6 to onolo mpoxdntel 1} {nToduevy avicdtnta. ‘Opowa epyalopaocte v x < 0. [ |

AAupa 15.2  Eotw X tuyale petafAntni pe upés oto R téroa dote BE(X?) < 0o, Oérovue E(X) = p
xa1t E(X?) = 8. Tére
B

bx ()—1+ztu—7+u()

omov n v 1kavorolel lim, ., % 2 =0.

Anhaddh 1 ouvdptnon v tou opiletar we v(t) = ¢x(t) — 1 —itp + (1/2)t* tebver oto 0 ypnyopdtepa
an6 1o t2.
Anédeén  And to Afpua 15.1, yia n = 2 xou yio xdde t € R, €yovpe

202X 12| XP o S JHIXP
n{ TR }:t mln{X,T}.

2

X
X—l—mtXth?7

O¢éoupe Y () = min {X2 ItHXI } v xde t € R. Tote

) X2
‘E <6“X —1—itX + t27>‘ <PE(Y(t) VteR, (15.2)

xou BéBano
) X2 2
E(e”X —].—’LtX-i-t??) :¢X( ) —].—Zt/,t—f—Tﬁ
Oétovpe v(t) = dx(t) — 1 —itp + ’EQTB H (15.2) Aéer
w(t) < EY (), VteR.
Enopévac, apxel va deifovpe 6t lim, o E(Y (£)) = 0. 'Eotw axohovdia (t,)nen této1 Wote t, — 0. Téte

e 0<Y(t,) < Itnnx\ — 0 Y n — 00.
o |Y(t,)| < X? YLO( x&de n € N, xou E(X?) < 00

Ané 1o Oewpnua Kupapynuévne Loyxhone, lim E(Y(t,)) = E(lim Y (¢,)) = 0. [ ]
n—r oo

n—oo

15.2 To xevipixd oplaxd Vempnuo

Oedpnua 15.3 (To xevtpixd opraxd Yewpnua)  Eotw (X,)nen+ axodovilia avebdptnrwr kai wdvopwy
tuyaior petapAntdy pe E(X,) = p ka1 Var(X,) = 0. Fotw S, =X, + Xo+ ...+ X,,, n > 1. Tdre
Sy —
2o M 7, brov Z ~ N(O,1).

no?
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Arndédaén Oa anodelZovpe apyxd Ty nepintwon 6mou u = 0, ondte o2 = E(X?). Ou yprotpwonotioouye 1o
Ocewpnua ouvéyetac tou Levy (IIbpopa 14.3). Troroyilovye 11 yapoxtneto T ouvdptnon e S, /v no2.
o t € R\V{0},

it it it—Xn
¢) Sn (t) :E<€ V"‘72) :E<€ no2 ... @ \/m)

Vno? X X
=E (eit\/ﬁ> - E (elt%f?) (Moyw aveaptnotuc)
i () 6 ()
= (Cbxl (ﬁ))n (Moyw wovopiag).

Ané 1o Afupa 15.2,

() 1t tm o () =1 o ()

no? no?  2no?
6ToL
(7i)
Jm ( tm>2 =9
onhadn
lim nu( ! ) =0
n=yo0 no?
Apa

12 t " C\"
Sn — 1 —_ — 1 -
¢\/an ®) < 2n—|—1/< n02>> < - n ) 7

ue G, = -4 v ( . 2) — —1%/2. Yuvende, 1o Afjppa 14.4 diver

2n no

lim ¢_s, (t) =e /2

n—r oo Vnoe2

H (Sia oyéom woyder mpopavide xou yia t = 0. Mia Z ~ N(0,1) éyer yapoxtnpioteh ouvdpton e~ /2. And
10 Oehpnua Tuvéyetac tou Levy, S, /vVno? = Z.

Yy nepintwon émouv E(X;) = p # 0, Yewpodye tic aveddptnres xar to6voues tuyaiec petaBintéc
Y, = X, — i, yr xdde n € N*, xou egopuélovpe to tponyolueva. [ ]

Aoxrfoelg

15.1 'Ecw (Xn)pen aveldptnrec xou wobvopec tuyaies petaBintéc étol dote X1 ~ Poisson(1l) xou Sp 10 n-octé yepind
ddporopa awtdv. Na deilete o,
Sn—n
Vn

= Z, 6mov Z ~ N(0,1).

15.2 Noa detéete 611
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15.3 'Bow (X;)i>1 axoloudia aveEdomtwy xar tobvopwv tuyalwy petaBintdy, ye EX; = 2, Var(X1) = 1. ©étouue
Sn=X1+ Xo+ -+ Xpn v xde n > 1. No unohoyiotolv ta Gpla
() limp— 00 P(Sn > 2.1n),
(B) limp—soo P(Sn > 2n + /n),
() limn oo P(Sn > 10y/7),
(3) litmn— 00 P(Sn < 3n),
(€) limp—o0 P(S, > 1010).
15.4 "Eotww (Xn)p>1 oxohoudia aveldptniwy 1oévouwy tuyainy yetaBintody ye Var(X1) = 1. Na vrnoloyiotel 1o bplo
im P (‘Xl +Xo 4+ Xn — (Xpg1 4+ Xon)

<1].
7 <)
15.5 'Bow (Xn)p>1 oxolovdia aveldpomntwy toévopny tuyoiov yetaBintédy ye E(X1) =0, Var(X1) = 1. Na Seuydel 6

n— oo

[Trod.: H otpatnywh tne ‘Aoxnone 9.13 hertovpyel. Anhde to (o) uépoc yeerdletan o ixpt| tporonoinon.]
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Kegpdiawo 1
1.5 Av nopayéray, téte 1 Sapéplon Vo Hrav avayxaotixd n C := {{z} : € R}. Eneta, ypnotwonotodye
v Aoxnon 1.3.
1.6 Bl == Al,BQ = AQ \ Al,Bg = A3 \ (Al U AQ),
1.7 (a) 0 € Byt f710) =0 xou 0 € F. Enerta, av A € B tote f7HY \A) = X\ f7H(A) xou e9dooyv
7 A) € A xu A o-8hyePpa éxovpe 6Tt Y \ fH(A) € F. Apa Y \ A € B. Téhog, av (A, )nen elvar
axohovdia otny B, t61¢

f71 (UnENAn) = UneNfil(An) S A

1.9 Oa anodeilouvye 6t 1 A eivan o-dhyefpa oty nepintwon tou wylel 1o 1. Me napduoto 1p6T0 anodet-
xvbovtal ot ot dhheg duo nepintwoelc. Aol n A eivon dhyeBpa, apxel va deifoupe bt elvan xhelo i oTig
aprurotuec evooeic. ‘Eotw {B,, }ren axohovdio otny A. Oétovpe A, = U] B, n=1,2,... . Téte, n 4,
elvon abZovoa xat UpenA, = UpenB,. Apa, Moyw tou 1 €youvpe U,enB, € A.

Kegdhowo 2

2.1 Eyovpe 61t >~ P(4,) =P(UX,A,) < 1. Agol n oepd ouyxhivel, lim,, ., P(4,) = 0.

2.2 (o) Ioyte 6 P(U2 A,) <507 P(A,) =0.

(B) Loybert 6u P(Ne2, A,) =1 =P (U AY) = 1 agod P(US, AS) = 0 Aoy Tou ().

2.3 Adyo g mponyoluevne doxnong, neénet to I, 1" va eivar unepaprdurowa. Eotw Q = (0,1), F =
B((0,1)),P = A; to yétpo Lebesgue, I = I' = (0,1), A, := {z}, B, := (0,1)\{z} vz x&de = € (0,1).
Tote

() P(A,;) =P({z}) =0, yia xdde € (0,1), bpws P(Uyeo,yAz) =P((0,1)) = 1.
() P(B,) =1, yu xdde x € (0,1), bpuowc P(Nye01)B:) = P(0) = 0.

2.4 N n > 1, ¥étovpe B, = {f € B : P(4dg) > 1} Téte |B,| < n, vt P(Ugep, 4p) < 1 xau
P(Upep, As) = Y sep, P(As) > ~|By|. Agod B = Uy, B, 6nou |B,| < oo yio xdde n > 1, éyoupe 1o
{nrovuevo agol 1o Q eivar apriuriolpo, xat o f, g lvon PeTENOIUES.

2.5 T v mpdd Ty aviodtnTo €YouuE

P(liminf A4,) = P(Uy2, N2, Ax) = lim P(N32, Ay) < lim P(4,).

n—oo n—oo
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H Sedtepn wdtnta woylel yiatl n axohovdia B, = M2, Ay eivar pdivouoa, eved 7 avicdtnta oyvel yioti
B, C A,. H avicétnta
lim P(A4,) < P(limsup 4,,)

n—oo

amodeEXVUETAL OUOLAL.

Kegpdhowo 3
3.1 Xprown eivan 1 Hpdtoor 2.10
3.2 H A dev nepiéyet 1o {2} mou elvan topn wwv {1,2},{2,3}.

Kegpdlauo 4

4.1 'Eoww A(F) := {z € R : H F eivat aovveyfic oto x}. Enedfy n F eivar adovoa, oe xdle onueio
aouvéyetag, 1 F €yet dhpa tpog to mdve, dnhadt, F(z—) < F(z+) (BéBara, F'(z+) = F(z), ahhd dev t0
yeelopaote). T o € A(F) emhéyoupe évay pnté ¢, € (F(xz—), F(z+)). Exeidq n F elvar adZovoa, 7
aneévion x +— g, eivar 1-1 anéd 1o A(F) oo Q.

Evadhoxtixd, Yewpolue 10 olvoho B = {z € R : n F elvaw aouveyhc oto x} xou Vétovpe Az = {f},
B € B. Tote P(Ap) = F(B) — F(8—) > 0, agod n F éyer dhpa 610 2, xou e@opudlovpe 10 ouunépoopa
™ Aoxnong 2.4.

4.2 (a) Eyouvpe 6t

1

2

(B) Pvwpiloupe 61 F(z) = P((—o0,z]) = AP ((—00, z]) + (1 — X) Py((—o0, z]). Edxoha uropei xaveic vo
eréyiel OTL

P((0,4)) = AP1((0,4)) + (1 — \) P5((0,4)) = )\/04 e dx + (1 — A)%

= Ml—e ) +(1-))

0 av x < —2,
(1-X)1 av —2 <z <0,
F(x) = 2 )
AMl—e™)+(1-X)35 av0<z<3,
1—Xe ™ av T > 3.
KegpdAawo 5

5.1 To oivoro A:= {ACR: f~1(A) € B(Q)} elvou o-dhyePpa (Aoxnon 1.7(i)). ‘Eotw T n owxoyévern
OV avoLy TV uToouvohey tou R. Ilpogavae to (o) cuvendyetar T (B), (Y). Av unodéooupe to (), dnhadr
T C A, t6te o(T) C A, nov eivar to (). Enerta 9étovpe Ay == {[a,b] : a < b,a,b € R}. Av oydet 1o (Y),
onhadh Ay C A, téte 0(Ay) C A Méver va delloupe 6t o(Ay) = B(R).

5.2 To ohvoho A :={A CR: f71(A) € B(Q)} elvou o-8hyePpa (Aoxnon 1.7(1)), xor Aoyw cuvéyelc tne
f, mepiéyel to avouytd unochvoha tou R. Apa B(R) C A.

5.3 Ta oOvoha {—oo}, {oo} eivar xhewotd.

5.4 {w € Q: lim, X,,(w) = oo} = M, U, N2 {X, > k}. Enera, to lim, X, (w) urndpyet oo
R av xa wévo av 1 axohovdia (X, (w)),>1 v Baotxd. Anh. yir xdde k > 1 vndpyer j > 1 dote
| X, (w) — X5 (w)] < 1/k yia xdde 7,5 > j. Apa, 10 Booyévo oOVOLo YpdpeTal »g ...
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5.5 Ocwpolpe v ouvdptnon h = f —g. Tdte 1 h elvon petphown xou wyver 6t {f = g} = h=1({0}) € A,
epboov {0} € B(R).
Evodhoxtind,
O\{f=gt={f#9t={>9tU{g> [}
= (Ugee ({F > ¢} {9 < q})) U (Ugea {9 > ¢} N{f < q}))

and To onolo mpoavme Enetal To {NTOVUEVO.

Kegpdhowo 6
6.1 Tia Ty TpdTH avicbTnTa, TapatneolbyE 6T 1 ouvdeon = — P(X > z) éyel nupdywyo —e " /2/\/2x,
xou UEAETOUUE TNV OLVAPTNOT TNG BLAPOEAS TWY BVO UEAMY.
6.2

/Olf(x an/ mdz‘<22n2/ \/_dx<oo

Anéb yvwot npbdtao (Llpdtaon 6.14(iii)) éneton 611 10 obvoro twv = € (0,1) ye f(z) = oo éyer yétpo
Lebesgue 0.
6.3 Ytnviootnta 1 —1un 4, = (1-14,)(1—14,) - (1-14,), avantbooouue to 8e&i uéhog xau maipvouye
wéon T,
6.4 Ocwpolue v Tuyoio petoBAnTA X =Y 7 14
6.5 X =3 1= 1<x, xau Oebonuo Beppo Levi.
6.6 [X] < X < [X]+1.
6.7
6.8
6.9 («) Aovieboupe 6nwe oty anodeiln e avicéttag Chebyshev.
P(X <aEX)=P(X —EX < —(1 —a)EX)
Var(X
<P(X-EX|>(1-a)EX)< W.
Xpnowonotfoaye 10 61 (1 —a)EX > 0.
(B) Eow A :={w: X(w) >aEX}.
EX =E(X14)+E(X1,4) <aEX +EX»)2P(A)? =
(1-a)EX <EX?)2P(A)Y? = P(A) > (1 -a)(EX)*/E(X?)

6.10 P(X > t) = P(aX > at) = P(e™* > ) < E(e®¥)/e*. Iafpvoupe C = E(e*X) € (0,00).
6.12 Xpnowonotolye tnyv avicdtnta Cauchy-Schwarz.
1 <E(VXY) < (B(X))'2(B(Y))"?.

6.14 Xpnowomnoolue TNV TEoNYOVUUEVT AoXNOT).

6.15 H axohoudio A, := {|X| > n},n > 1 elvor pdivovoa ye touR 1o § agod n X nafpver twéc oto R.
Apa lim,, o, P(A,) = P(0) = 0.
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6.16 Xtny anddeiln g avicotntag Markov propolue va efpaote Aydtepo YEVOOBWEOL, XAl Vo TOQATNEY -
oouvpe 6Tt 1 tocotnTa n P (| X| > n) gedooetar and my uéon twh E(| X1 x>n).
6.17 [ to (a), apxel vo to delouye yia xde axohovdia (&,),>1 VeTxwdv apripodv ye €, — 0. Xpnowpo-
TololUE 10 Yempnua xVELIPYNUEVNS oOYXAONE UE xuptapyoloa cuvdptnot Ty 1 agod

X

- 1X<s S 1.
e

6.18 Eixola ehéyyoupe v wotnta yio Y = >0 a;la, A € A, amhf, agod Eq(l,) = Q(A) =
Ep(X1,), yia xdde A € A, xar Moy ypopuxdtnrac. Av tdpa n Y eivon Yetixy|, yvopilovye 61t undpye
axohovdio (Y;,)nen anhev cuvaptoewy étot wote Y, /Y. And 1o Oedpnua Movédtovne Xiyxhong,
éyovpe 6t lim,, . Eq(Y,,) = Eq(Y) xou lim,,, o Ep(Y,,X) = Ep(YX). Ouwe, Eq(Y,) = Ep(Y,X), Y
x&Ve n € N, dpo xou tdAht to {nroduevo oylel. Téhoc, av Ep(|Y|X) < oo, and o tponyolueva éyouvpe 61t
Eq(Y")=Ep(Y X),Eq(Y ™) =Ep(Y"X) érov xou o1 téooepic autol apiyol eivar tenepacyévol epdoov
Ep(Y"X)+Ep(YTX) = Ep(|]Y]X) < 00, EQ(Y™) + Eq(Y") = Eq(|Y|) = Ep(|Y|X) (n tehevtaia
wotnta oy ler agol n |Y| elvon Yetxr)). Luvendoc,

Eq(Y) = Eq(Y'+) — Eq(Y ") = Ep(Y* X) — Ep(Y~ X) = Ep(V X).

Kegpdhaio 7

7.1 To t@ w o610 ovvoho limsup, A5 éyouvpe |X,| > e yw dnepa n, xou dpo limsup, A5 C Q\
{lim,, o X,, = 0}. [t 70 671 70 (B) Biver to (), rapatnpodpe 6t Q\{lim,, .. X, = 0} = U2, limsup,, AY/*,
xou ypnowonoovue ty Aoxnon 2.2 (a).

Kegpdhowo 8

8.1 Oéhovpe P(ANB) = P(A)P(B) yw xde A € Fi, B € F,. Oewpotpe ta 800 oevipa P(A) = 0,
P(A) =1
8.2. 'Ectww 61 dev undpyet tétowo c. Tote undpyer a € R dote P(X < a) = p € (0,1) xa enopévec
P(X >a)=1-pe (0,1). H aveluptnoia diver

PX<a,Y>a)=P(X<a)P(Y >a) >0,
eV 10 aplotepd péhoc elvor wixpdtepo ano P(X #Y) = 0 and vnddeon. Atono.
8.3 'Eyovpe 61t E(S,,) = nE(X;) xou Moyw aveZoptnoioc 6t Var(S,) = n Var(X,). Emniéov, E(X,) =
(-1)3 + 15 = 0 xu Var(X;) = E(X7) — BE(X;)? = E(X}) = 1. 'Ecww € > 0. Tére,

(%
n

> 6) = P(|S,| > ne) = P(S? > n’e)

E(S?) , VarS,
n2 ¢ T pie
n

= =— =0
n2ez  ne?

<

Yo n — 00.

8.4. Il € > 0, ypnowonowwvtag v avelaptnoia tov X, Xo, ..., Bploxouue

P(lm,| >¢e)=P(m, >¢)=P(X;>¢,..., X, >¢)=(1—-¢)" =0,
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xoL OUoLoL

P(M,—-1>¢e)=P(M,<1-¢)=PX;<1—-¢,...,X, <1l—-¢g)=(1—-¢)" = 0.

Kegpdiawo 9

9.3. Arnodexviouue 1o {nrodpevo yio Ty M,,. To 6plo eivon o mohd 1 agol xdde pioa X; elvon to mohd 1.
[o to %8t gpdypa, epappdlovpe 1o npdto Afuua Borel-Cantelli. [ e > 0, 9étovpe AS := {M,, < 1—¢}.
Enedfy P(A;) < (1—¢)", xau Y o, P(A,) < 0o, pe mdavétnta 1 yia bha ta peydha n woydet M, > 1—¢.
‘Apa 10 ohvoro B, := {lim, .. M, > 1 — e} éyet mdavérna 1, xau enouévews 10 (dio toyler xon Yid 0
Nz Bk = {li—mn—>oo M, > 1}.

Evolhaxtixd, propel v napatnefiost xaveic 61t P(AYV?) = (1 —n~/2)" < e V™ (ue yprion g 1 — 2 <
e™®), xow Y., o, eV < 0o. To ouurnépuoya énctor and 10 mpdTo Afupe Borel-Cantelli.
9.5 Apxel yio xdte n > 1 vo Bpodye otadepd M, dote P(|X,| > M,) < n~2 Téte na, = nM, xavoroel
0 {nrotyevo (npwto Afuua Borel-Cantelli).

9.6 H xotevduvon < eivor mio edxohrn. Av undpyet tétoto M téte (and to npwto Mupo Borel-Cantelli) pe
mdavotnta 1, woyler X,, < M yua 6ot ot geYSAo 1, %t EMETOL TO CUUTEQACUL.

[Na to ypddouye xar tumxd. To oOvoro A := limsup, {X, > M} éyer mavétnra 0, xou yio xdie
w € 0\ A undpyer puowde no(w) dote X,, < M yio xdde n > no(w). Apa

X" (w) <max{Xy, Xo,..., X, @)-1, M} < o0,

OC PEYIOTO TETEPUOUEVOL 0PIIUOD TEAYHUTIXOY AptduodY.]

[ v &k xatedduvon, €é0tw 6TL dev undpyet Tétowo M, téte yia xdde K € N, 1o dedtepo Mjppa Borel-
Cantelli 8iver 6t P(limsup, {X,, > K}) =1 (ed& ypnowponootye v avelapmola twv X, ). Etopéves to
Ck = {X* > K} éyer mbavétnta 1, xou dpo xar 10 NF_,Cx (apidunoun tops; cuvéhwy pe mdavotnia
1). Opwe NF_,Ck = {X* = oo}, 10 onolo and vnddeon éxer mbavétnta 0, xou €yovye dtomno.

9.7 Xptnowun eivan 1 ‘Aoxnon 6.1.
9.8. To 6pto eivar 10 1OA0 1 Adyw e ‘Aoxnong 2.6. I'a 10 xdtw gedyua, epapudlovye to mpdTo Afuuo
Borel-Cantelli. It ¢ > 0

M,
P < — <1- z-:) =P(X;<(1—¢)logn)"=(1—-n"0"" < (e =",
logn

xou oLvey(Covpe OTWS G TNV TPONYOVUEVT AOXNOT).
9.9 Me ypron e Aoxnong 7.1, delyvouue np®Tta 6Tl 0 10YLEIOUOS Yiol TO Oplo Efval 10OBUVAUOS UE TNV
Yot P(IX,| > en) < 00 yio xdde € > 0. 'Enerta ypnoponoodye tnv ‘Aoxnor 6.6.
9.14. (B) Ané 1o nponyolpevo epwtnua, ot (X;);er eivar aveZdptntec. Apa o vopoc 0-1 tou Kolmogorov
epappoletar yior TNV Tehx o-ahyeBpa Toug

Co =M 10( X0, Xoig1s - 0)-

BéBara to av éva w € 2 avixel oe éva and ta liminf A;, limsup A; dev e€aptdtan and onoadrrote nenepo-
ouévo nhidog X (w), ..., Xi(w), ondte xou o 800 ohvola avixovy 61Ny Cos. Tumxd 10 anodewviovyue we
eZnc. T xdde n > 1,

lim inf A; = U2, MR2; Ay = U2, M2 Ay = U3Z, MR X '{1)) € o( X, Xogay - - 1)
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H 6ebtepn w0dtnta toy et yiotl €youvue évwon wioag adZovoug axohoudiog cuvorwy. ‘Ouota

limsup A; = M52, UL, Ap = M52, U2, Ay = M52, U2, X1 ({1}) € o( X, Xoga, -+ ).

9.15. (o) And tov ancipootind hoyiopd Eépoupe étt R~ = lim,, o, | X,,|'/".
(B) Aciyvoupe énwe oty Aoxnon 9.7 61 lim,, o | XY™ = 1 pe mdavétnta 1. Mdhioto €8 apxel 1
xenon tou mpdhtou AMjupatog Borel-Cantelli yio va 8ei€ouvye ot lim,, o | X, |V = 1.

9.17. Aovkebouvye OTWS GTNY TPONYOLUEVY AOXNOT).

Kegpdiawo 10
10 1 Eow Y =5 Towe E(YY) =L E(X, + X, + ...+ X,,) = 1nE(X;) = p xou Var(Y) = Var(15,) =
L Var(X; + X + ... + X,,) = = Var(X,). 'Eotw € > 0. Tére,

P(|2 -4z c) = py B0 2 9 < Svy) - L

€ € n
Yoo . — 00, and to onolo mpoxVTTEL To {NTOLUEVO.

10.2 'Ectw M > 0. Tw xdde ¢ > 1 détoupe YM = X; A M. O YM elvon aveZdptntee xau 106vope,
xon woyler 6t (YM)™ = X7, (YVM)T < M. Suvenoe E([YM|) < E(X;) + M < oo. Oétoupe SM =

YM+ Y M+ L+ VM v xdde n > 1. Tére, pe mdavdtnta 1,

M
lim Sn > lim S _ =E(YM),

n—oo 1 n—oo T

6mou 1) 1oTNHTA TPoXUTTEL and To Nopo twv Meydhov Aptiudy. 'Ecte topa
n—oo T

AciZope 61t P(Qy) = 1, yia xdde M > 0. Oewpdvtac 10 chvoro A = N3,y éxovpe 61 P(A) =1, xau
yio w € A, woydel 6Tl

lim Z2)

n—00 n
Ané 1o Oedpnua Movétovne Soyxhone E(YF) = E(X{ A k) — E(Xy) — E(X{) — E(X]) = oo,
v k — oo. Apa, vy w € A, nabpvoviac k — oo oty (.3) éyovpe 6Tt lim Sy (w)/n = oo, ondte
lim,,_, o Sy, (w)/n = 00, mou eivar to {nrodyevo.

> EB(X, Ak), Vk>1. (.3)

—_—n—0o0

10.3 Iapatnpolye 6Tt

n n—1 n n n-—1

Xn _ S0 Spmr S n—185,
n

Y n — 0o pe mdavotnta 1. Apo > ( ) <ooywtiav ) o P (lXT”‘ > 1) = 00 T0TE T0 20

Afjupa Borel-Cantelli eqpoappolopevo otnyv axohoudia aveldptniwy evoeyouévoy A, = {lX” > 1} n>1

Vo édive 6t lim | X, |/n > 1 ye mdavdtna 1, 10 onolo cuyxpoletar ue v ( .4). Téhog, toyler 61t (Aoxnon
6.6)

ZP|X|>n)<E|X1 Z (| X, >n)+1

n=1 n=1
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Apa E(X;) € R xau and 10 Népo 1wy Meydhov Aprduov 22 — E(X;). Ouws, anb unbddeon 5= — 4,
enopévos E(X;) = p.
10.4 'Eyovpe 6t E(X;) = 1 xou E(X]) = Var(X;) + E(X;)? = 4, xadadc enione xa 6t o1 {X72,7 > 1}

elvon aveZdptnteg xat loovopes. ['pdgpouue

Xi+X+...+ X, X1+ Xo+. 4+ Xy

n

(X1)2 4+ (X2)2+...+(X,)? T (X))

n

Ané 1o Népo v Meydhov Aptdumdyv o apriuntric ovyxiivel oto 1 pe mbavétnra 1 xar avtiotowya o
napovopacsthc oto 2. Tvmxd, yio 1o A = {w € Q : lim,_, Dottt Xn — 1) you Ay = {w € Q :

lim,,_, o (X1)2+(X2);+“'+(X")2 =1} éyovpe 61t P(A;) = P(As) = 1. Apa P(A1NAs) =1, xou yiaw € AjNA,
€youpe

lim X (w)+ Xo(w) + ...+ X, (w) 1
oo (X2 w) + (X)) + ..+ (X)) (w) - 4

and to onolo mpoxdnTEL T0 {NTOVUEVO.
10.5. S, = n(S,/n) — oo x E(X;) = 0o agol E(X;) > 0.
10.6. (o) (U Uy---U,)/" = enlogUittlogUn) Eresh B(logUy) = fol logzdr = ... = —1, o woyvpbde

véuoc TV PEYSAY apdpoy yia Ty axohoudio (log U;);>1 diver 6t

. logU; +---+logU,
lim

n—00 n

= —1 ye mavotnra 1.

To ouunépaoya énetou.
(B) "Ereton ané to (a). Emihéyoupe 6 dote e! < 0 < 1. Me mdavétnra 1, undpyet ng € N dote Y n > ng
vatoyet (U Uy -+ Uy, )Y™ < 6. "Apa yio n > ng

0<UUy---U,<0"—0

xadog n — 00 emetdf 0 < 0 < 1.
, log Uy +---+log Up , , 7 ’
Evoloxtixd UyUy - U, =€ v 5 =0 aol To 6plo Tou exléTn elvan 0o X (—1) = —o0.

(v) H axohoudio (Uf);>1 anoteheitan and aveZdptnres xou 1odvopes tuyaies yetaBintéc, xadepia e péon
T

1 1 > -1
E(Ula):/x“dx:{ﬂ'“ xva '
0

00 av a < —1.
To ovunépaoya €neton and TOV 10YLEG VOUO TV UEYIAWY apriudy xau Ty ‘Aoxnon 10.2

10.7. Ot pot tne axohoudiac ((X; — p1)?)is1 elvon aveZdptnrec wbvopee tuyaiee petaBhntéc, xadepio pe
wéon i E((X; — p)?) = V(X)) = 02 O oyupde vouoc 1wy peydhoy aprduoy divel 1o cupnépaoud.

Kegpdhouwo 11
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11.1 Ané 1o Oecwpnua Fubini éyoupe ot

Xo(4) = [ La(ay) dhala.y)

~ [ ([t arm) )
//1A ) dA(y) dA(z)
:/)\(A

Aedopévou bt yio pio ouvdptnon f > 0 petprown wydet /fd)\ =0 AN{z: f(z) >0}) =0, and

4 7 N 7 /, N4 4 ’ N4
0L TopAndve Takpvouue TV twoduvopia twv (a) xat (B). Opowa Setyvoupe 6Tt ta (o), () ebvan toodlvopo xou
€tot €youvpe 1o {nrodyevo.

Kegpdiawo 12
12.1 Aovkebouvye 6nwe oto Hapdderypa 12.8.
12.2 'Eotw u € R. Téte ¢_x(u) = E(e™X)) = dx(—u) = dx(u). Luvende, av X L _X, €youue OTL
dx(u) = ¢px(u), yio xdde u € R, dnhadf ¢x(u) € R. Avtiotpoga, av ¢x(u) € R, éyovue 61t dx(u) =
dx (1), buwc and ta mapandve ¢x (u) = ¢_x(u), dpo X L_X.
12.3 Eotww u € R. Tore,

¢z(u) = E(e™Xe ™) = E(e"™¥) E(e—iuY)

= ¢x(u)gy (—u) = ¢ (u)dx (—u)

= ox(W)ox(u) = |ox (W) € R,
omou 1 deltepn WwéTNTA TEoxUTTEL AoYw avedaptnoioc. Ané tnv ‘Aoxnon 12.2 mpoxinter o1t 1 Z Exel
CUUHETEIXT] XATAVOUT.
12.4 'Eyoupe 61t fx(z) = fr(y) = Lo(z), yio xdde z € R. Anbd 10 Oedpnua 1221 n X + Y éyer
tuoxvétnta fxiy(2) = / x(2)fy(z —x)dx. O ohoxhnpwtéoc elvan un undevixds vy (x, z) tétold OoTE
0<z<lxu0<z—x<1,0dnhady,

0 <z<l, %ol
z—1 <z <z

(5)

o Av 2z < 0%z >2, téte dev undpyouy T mou oncvonmo()v v (.5).
e Avz€(0,1), téte and (.5), 0 <z < z xu fxiv(z foldx—z
e Avze(1,2) tbteand (5),z—1<x<1xm fXer( )= fzf lde =2 — z.

Yuvdudlovtag ta Tapandve, tpoxinTel To {NTOVUEVO.

12.5 (o) H yapoxtnpiotixd ouvdptnon tne tuyaioc petointhc X+Y elvou

) . . . t
¢)¥ (t) _ E(ert/QezYt/Q) _ E(ert/Q) E(ezYt/Q) _ ¢X (5) Qby (5) _ e—|t\/26—|t\/2 _ 6_“",

6mou 1 dedtepn obTTa TpoxUTTEL Moyw aveluptnoiuc. [vwpiloupe 6t 1 et elvon yoapoxtnpio Tt ou-
vapTnon ulag tuyalag yetafAnthc pe xatavour; Cauchy. And to Ocdpnua Movadixdtnrag 12.12 éneton Ot
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X+Y
=~ ~ Cauchy.

(B) Epyulduaote bpowa ye 1o (o) Paciloyevor otny avelaptnoia wwv Xy, Xo, ..., X,.

Kegpdiawo 13
13.1 H Fx eivar ouveyrc oo R. Tuyxexpéva, éyovue ot

r 0 <0,
Fx(z) = / e g dt = R
—co 1—e™ avazxz>0.

[ 2 <0,
F,.x,(x) =P(p, X, <0) =0,

agol p, > 0 xaw X, > 1. Tz > 0,

F, x, (z)=P <Xn < i) __p <Xn y 1)

n pn
=1-P <Xn > |:£:|) =1~ (1 _pn)[iL
2
epboov Yo Y ~ Fewpetpund(p) woyder P(Y > k) = (1 — p)* 1. Tdpa napatnpodye 61t

log(1—pn)

(]_ —pn)[ﬁ] = e[ﬁ]p" Pn — e

x

yion — oo. Apa, F, v, (x) > 1 —e™ . Anb 1o Oedpnua 13.3 éneton 1o {nrodyevo.

13.2. H ouvdptnon xatavourc g Z elvou

av x < 0,
Fz(z)=¢z avazel01]
1 avae>1,

xou oL onuela ouvéyetag tne eivar 6ho to R. [ = € [0, 1],

Fy, (z) =P(X, < nzx) = [na] — = Fy(x)
n
vy n — oo (n.y. ne — 1 < [nz] < nx, x.An). H obyxhion yio ta undhoina € R elvou mo edxoly.

13.3 Eow A, = R\[-n,n|. Téte n A, eivar pdivovosa axoloudia, dpa,
lim p(An) = p(N;Z,A4n) = p(0) = 0.

n— oo
Eropévwe, yia xdde € > 0 vndpyet ng €tor dote (R \ [—ng, no)) < €.
13.4 Ané v avicotnta tou Markov €youye,
1 1
P(IX,| > M) =P(X; > M) < 75 B(X]) < 750,
6mou C = sup,,; B(X}) < 0o. Apa sup,; P(|X,| > M) < 5% — 0 yia M — oo.

13.5 Ané v Aoxnon 13.2, vy xdde i € I vrdpyer M; > 0 étor wote p;([—M;, M;]) > 1 — €. ©étovrag
M = max{M, : i € I} éyovpe 61 p;([—M, M]) > pi([-M;, M;]) > 1 — €, anb 1o onofo npoxiintel 6Tt M
(pi)ier €lvan oy,
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13.6. Me Bdon to Oedpnua 13.6, n obyxhion X,, = X ouvvendyeton (udhiota tooduvoyel pe) tny
P(X, € A) - P(X € A) vy 6ha 1o A C R Borel pe P(X € 04) =0.
Eivou duvatév BéBara n oyéon P(X,, € A) — P(X € A) va woybet yio éva ohvoro Borel A suuntopatixd,
fowe e€autiac e phone e axohoudiog (X,),>1. Hdvtee dev poc ty eyyvdrta n X, = X.

(i) Oyt Tatt 0A = {2,32.1,100}, o710 onofo 1 xatavour tne X diver Vet mdavotnta agol teptéyel Toug
Yetxolg axépououg 2, 100.

(ii) Oyt Mot 0A = A\ A° =R\ 0 =R, xu P(X € R) =1 > 0.

(iii) Nouw. [t 04 = {—1.5,2.8} xou P(X € {—1.5,2.8}) = 0, agol wa yewpetpxr) Tuyoio UetaBhnty
nadpver povo axépateg Yetinée TiéC.

(iv) Nou. att 0A = {—2,7} xou P(X € 0A) = 0 agod n X eivar ouveyrc tuyala petaBinth xa to 0A
elvon TENEPACUEVO.

(v) Oyr. Tt 0A = A\ A°=1[0,1/3]\ 0 =[0,1/3], xw P(X €[0,1/3]) =1/3 > 0.

(vi) Oyt Tt 04 = {0,1/2,2,4}, xau P(X € {0,1/2,2,4}) =P(X =0) =3/5> 0.

Kegpdiawo 14
14.1. (o) Hopdderypo 12.17.
(B) Na t € R éyouye

o0

. it
b (t) = ti Z eltk 1— k p = peit (eit(l —p))j = #_)it'
k=1 =0 o

Adpoloape po yewpetpixf, Tp6odo tng onolac o Aoyoc éyet pétpo |(1 —p)e| =1 —p < 1 agol p > 0.

(v) (i) Ta onueio ouvéyelag e ouvdptnone xatavourc Fy e X elvon 6ho to R. 'Eotw x > 0. Térte

n

=1-(1 _pn)[nz] —1_ ((1 B g)">[nwl/n'

n

Fx, /n(x) =P (ﬁ < x) =P(X, <[nz]) =1—-P(X, > [nz])

Ereidd [nz]/n — x xon (1 —an™)" — e™2, éneton 6t lim,, oo Fx, /n(2) =1 — e = Fx(x). IIpogavix
0 (810 oy et xou v z < 0.

(ii) o t € R €yovpe

pneit/n it/n 1

Oxun(t) = b, (t/n) = < 7 = ox(®)

. = —
_ (1 _ pn)ezt/n 1—eit/n 4 eit/n 1 -«

a/n a
xoddS N — 00 APOL
Cd—etn et
Iim ——— = lim ——7— = ——.
n— 00 a/n n—oo @ zt/n a
Apa 1 ovyxhion X,,/n = X énetan and yvoo 16 Yedpnua.

14.2. («) ' t € R éyoupe

¢X(t) n‘,X Z evtk —A - Z k' e)\(e'it_l)'
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(B) N t € R €youvye
ox(t) = E(e™) = it (Z)p’“(l —p)" Tt = y (Z) (pe") (1 —p)" " (pe’ +1—p)".
0 k=0
(v) T t € R éyoupe
Ox, (1) = (pue” + 1= pn)" = (1 +pu(e” = 1)" = 7D = g (#)

ol lim,, oo pu (e — 1)n = (e — 1). "Apa 1) oOyxhion X,, = X énetan and Yvwot6 Yedpnuo.

Kegpdhowo 15
15.1 Iopatnpodyue 6Tt E(X;) = Var X; = 1 xou eqapuélovye 1o Kevrpid Oproxd Oewprnua.

15.2 Hopatnpolpe 61 P(X = k) = e*”%’:, 6mou X ~ Poisson(n). Eotw (Xj)ren aveldptntec xou

iodvopec tuyaiec petafintéc pe X; ~ Poisson(1). Dvwpilovye 6t n S, = >°,_, X ~ Poisson(n). Apa,
- n ’I’lk n
e Zﬁ :ZP(Sn <n)
k=0 k=0
Sp—mn
=P (= <0
=)

= Foun(0).

N

2
15.3. T v axohovdia (S,,),>1 éxouvpe 61t S, /n — 2 xoatd miavdtnta (aoVevic vouos v UeYSAmy
aprdudv) xou

Ané v Aoxnon 15.1, agod £2=2 = 7 ue Z ~ N(0, 1), éyovue 61t Fs,-n (0) = F4(0) = 1 yian — oo.
Y nomn ¢ Jn it XOovp —

S, —2n
Vn

= Z ~ N(0,1)

(xevtpxd oplaxd Vedpnua).
() H obyxhion S, /n — 2 xatd mdavétnta divet

n

P(S, >2.1n)=P (ﬂ > 2.1) <P <
n

&—2’>0.1>—>0

xS 1 — 0.

(B) Exouye

S, —2n
Vn

xS 1 — 00 AOY® TOL XEVTEIXOL 0pLax0l YEWEHUATOS.

P(Sn>2n+\/ﬁ):P< >1>—>P(Z>1):1—®(1)

(Y) Zépouye 611 S, ~ 2n, dpa 10 evdeyduevo S, > 10y/n elvon tohd miavs. Tumxd npoywpolue we egnc.

P(s, > ovi) =P (2> 2)—1-p (2 < 2.
n

Vn n ~ \/n
o n > 100,
p(% <L)
n — n

IN
VT
N
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Apa lim,, o P(S, > 10/n) = 1.
(®)

P(Sn>3n):P<%>3><P<‘%—2‘>1>—>0

xodoe n — oo. Apa lim,, o, P(S,, <3n) = 1.
() T n > 10" éyoupe

10
P(Sn<1010):P<&<10 ><P<
n n

xadoe n — 00. Apa lim,, o, P(S, > 10'°) = 1.
15.4. 'Ectw axohovdiec (Vy,)n>1, (Zn)n>1 Tuyaiec petointéc otov dio yodpo mdavétntac dote o {Y,, Z, :
n > 1} vo eivon aveZdptnres xar .odvopes xon xadeuio va €yer Ty (Bl xatavour| e ty X;.

Téte enetdr| 1o ddvuopa (X, -+, Xoy,) Exer Ty (Bt xatavopr| pe to (Y1,Ys, ..., Y, Z1,Zs,..., Z,) (10
uéteo Yvouevo @2 P tne xatavouric P 2n gopéc ue tov eauté tne), éyoupe 6t

p Xi+Xo+ -+ Xy = (X1 + -+ Xop) <1

Vn
_p(|tYat AV — Gk 4 2| ) _p (Wt Wet 4 Wa )
vn D

6mov Véoope W; =Y, — Z; yia xdde i > 1. And v unddeon, ot {W; 1 i > 1} eivan aveZdptnres xau 1o6voyeg,
xoepio ye péon twh E(W;) = 0 xou Swwonopd V(W;) = V(X;) +V(Y;) —2Cov(X;,Y;) =14+1-0=2.
"Apa, epopudlovtag To xevTexd optaxd Yewdpnua, Beloxovue

Wi+Wy+---+ W,

vn

Iim P

n—roo n—r oo

1
V2 <7)
=P(|2] <1/v2) = ®(1/V2) - 9(1/V?2)
=20(1/V2) - 1.
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